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ВСТУП 

 

Провідна роль у формуванні енергоефективності належить організаційним 

процесам життєвого циклу будівель, так як організаційні процеси в 

життєдіяльності будь-якої системи є найважливішою умовою успішного її 

проходження від початку до кінця - від задуму до досягнення мети. Ефективна, 

продумана організаційна підготовка всіх стадій життєвого циклу будівлі від 

інвестиційного задуму до виведення з експлуатації має вирішальний вплив на 

ефективність взаємодії численних учасників інвестиційно-будівельного 

процесу, все більше ускладнюється з жорсткістю вимог до енергетичної 

ефективності будівель, яка формується протягом всього життєвого циклу 

будівлі як складної енергетичної системи. 

Без відтворення засобів матеріального виробництва і середовища 

проживання людини, тобто основних фондів неможливий розвиток держави.  

На протязі життєвого циклу будівельні об'єкти фізично зношуються під 

впливом різноманітних умов а також параметрів середовища їх експлуатації, а 

також в результаті процесів природного старіння матеріалів будівельних 

конструкцій. До групи об'єктів будівництва, які потребують регулярних заходів 

технічної експлуатації, відноситься достатня кількість будівельних об'єктів 

промислового або цивільного призначення. Дослідженнями [17, 45, 54, 59, 76, 

88, 105] встановлено, що внаслідок дії тимчасових чинників а також впливів на 

конструкції будівель непрямого характеру відбувається щорічне 

загальнозважене фізичне їхнє зношення в межах 0,5…1,5%. 

Вищевказане свідчить про існуючу потребу розробки заходів з підтримки 

об'єктів будівицтва у стані, придатному для нормальної експлуатації. 

Актуальність теми. Досягнення науково-технічного прогресу в 

будівельної галузі а також існуючі негативні фактори впливу на життєвий цикл 

об'єктів викликають необхідність корегування їхнього технічного стану.  

З часом виникає потреба в заміни або модернізуванні технологічного 

обладнання, інженерних комунікацій або заміни технологічних процесів , тому 
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доводиться проводити роботи з демонтування і монтування будівельних 

конструкції, їх посилювання, змінювання конструктивних схем елементів або 

будівельних об'єктів в цілому, що призводить до перерозподілу внутрішніх 

напружень в конструкціях, – тобто виникає необхідність в розробці та 

виконанні ремонтно-реконструктивних робіт. Тому розгляд методологічних 

основ адекватної оцінки фактичного стану об'єктів будівництва та 

пропонування оптимальних варіантів виконання окремих видів ремонтно-

реконструктивних робіт в тісному взаємозв'язку з комплексом будівельних 

процесів є важливою і актуальною проблемою.   

В даний час роботи з реконструкції в основному виконуються на об'єктах 

цивільного призначення. Роботи з реконструкції цивільних будівель отримують 

сьогодні більш масштабний, глобальний і декілька специфічний характер у 

порівнянні з реконструкцією промислових будівель. 

У процесі реконструкції можливе виконання комплексу ремонтно-

реконструктивних робіт: підсилення або заміна різних будівельних 

конструкцій, проведення робіт зі зміни об'ємно-планувальних рішень. Особливе 

місце займають рішення питань теплової модернізації огороджуючих 

конструкцій будівель.  

Щоб відповідати вимогам сучасності, для рішення цієї проблемної ситуації 

необхідно: науково обґрунтувати та ефективно організувати ремонтні, 

будівельно-монтажні або спеціальні роботи, які спрямовані на забезпечення 

необхідної несучої здатності будівельних конструкцій та будівель в цілому;  

заміну об'ємно-планувальних і архітектурно-конструктивних рішень будівель з 

метою забезпечення найбільш повної відповідності їх функціонального 

призначення, забезпечення їх тривалої і надійної експлуатації. 

Питанням реконструкції об'єктів промислового призначення в науково-

технічній і нормативній літературі приділена достатньо велика увага. 

Питання реконструкції будівель цивільного призначення менш освітлені у 

наукових роботах, хоча необхідність в розгляді цих питань, як зазначено вище, 

сьогодні домінує в будівельній галузі. 



 8 

Процес реконструкції через свої характерні особливості, в порівнянні з 

новим будівництвом, вимагає і кілька відмінних підходів у виробленні 

ефективних організаційно-технологічних рішень. Вплив умов виробництва 

ремонтно-реконструктивних робіт: стисненість будівельних об'єктів, наявність 

сельбищних територій в умовах міст і ряд інших факторів [6, 12, 21, 35, 83,  

101, 108, 112] вимагає розробки більш конкретних варіантів, методів а також 

способів виробництва ремонтно-будівельних робіт, обліку особливостей в 

застосування засобів механізації та розрахунку номенклатури будівельних 

матеріалів і конструкцій. 

В сучасних економічних умовах особливу важливість набувають питання 

оптимізації таких техніко-економічних показників реконструкції будівельних 

об'єктів, як вартість, тривалість і трудомісткість. Від ефективності 

організаційно-технологічного проектування реконструктивних робіт 

безпосередньо або побічно залежить можливість формування інвестиційних 

програм а також ефективність експлуатаційного етапу життєвого циклу 

будівельного об'єкту . 

Оцінивши кількісно заздалегідь всю сукупність, гаму особливостей і умов 

реконструкції зазначеного об'єкту, виникає необхідність спрогнозувати, 

змоделювати процес виконання ремонтно-реконструктивних будівельно-

монтажних робіт. Прогнозування дасть можливість вже на проектної стадії 

розробити раціональні організаційно-технологічні рішення, які будуть  

задовольняти замовника по необхідним техніко-економічним показникам. 

Прогнозування техніко-економічних показників реконструкції формуються з 

розрахункових показників, одержуваних за встановленими нормативами, які 

орієнтуються на нове будівництво або  на об'єкти-аналоги. 

Виконання комплексу ремонтно-реконструктивних, будівельно-монтажних 

і спеціальних робіт з реконструкції будівель супроводжується комплексним 

впливом багатьох факторів технічного стану і експлуатаційних умов а також 

зовнішнього середовища. Врахування комплексу факторів впливу дасть 

можливість забезпечити прийняття найбільш ефективних технічних рішень на 
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стадії проектування реконструкції об'єктів, а також забезпечити інвесторам 

прогнозованість витрат. 

Достатньо широку увагу приділено вирішенню завдань щодо забезпечення 

ефективності проектування реконструктивних робіт. Наукові роботи 

вітчизняних вчених таких, як Білоконь А.І., Давидов В.А., Жван В.Д., Кірнос 

В.М., Котляр Н.І., Поляков Є.В., Ройтман А.Г., Соколов В.К., Торкатюк В.І., 

Уваров Є.П., Шрейбер А.К. та багато інших, підтверджують, що процес 

реконструкції будівель може супроводжуватися рядом особливостей, які 

можливо охарактеризувати як «дестабілізуючі фактори», що об'єктивно 

впливають на ефективність ремонтних, будівельно-монтажних і спеціальних 

видів робіт на всіх об'єктах в різної конфігурації. Тому в магістерської роботі 

дестабілізуючі чинники розглядаються, як невід'ємний елемент реконструкції. 

Ступінь впливу дестабілізуючих факторів на процес реконструкції частково 

враховується при визначенні трудомісткості і вартості виконання будівельно-

монтажних робіт в нормативних документах єдиних районних одиничних 

розцінок на будівельні конструкції і роботи, єдиних норм і розцінок на 

будівельні, монтажні та ремонтно-будівельні роботи і відповідних розділах 

ДСТУ та ДБН. Чисельно цей вплив враховується коефіцієнтами підвищення в 

межах від 1,1 до 1,25, що застосовуються до величин трудомісткості, заробітної 

плати робітників, які зайняті при виконанні робіт, а також частково вартість 

накладних витрат в складі кошторисної вартості реконструкції. 

Пошук шляхів ефективного проектування реконструкції, яке передбачає 

прогнозування і безпосереднє забезпечення раціональних способів ремонтно-

будівельного виробництва, необхідно здійснювати на основі аналізу і вибору 

конкретних варіантів організаційно-технологічних рішень з урахуванням 

варіативності а також технічного стану будівельних конструкцій. 

Метою магістерської роботи є вивчення впливу обґрунтованого вибору 

технології на ефективність ремонтно-будівельних робіт спрямованих на 

зниження вартості і трудомісткості, скорочення тривалості виконання 

ремонтних та будівельно-монтажних робіт. 
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Об'єктом досліджень є організаційно-технологічні процеси виробництва 

ремонтних, будівельно-монтажних робіт, виконуваних при реконструкції 

об'єктів будівництва з урахуванням енергоефективності застосовуваних 

технологій та специфічних умов об'єктів реконструкції. 

Предметом досліджень є параметри обґрунтування ефективності 

реконструкції об'єктів будівництва з урахуванням технічного стану будівельних 

конструкцій будівель і умов виконання робіт. 

Магістерська робота виконана опираючись на проектні дані з проектів 

реконструкції, що здійснювалися в містах Дніпро, Київ, Харків, та інших містах 

України, а також був використаний зарубіжний проектний досвід. 

Науковою гіпотезою магістерської роботи є допущення, що підвищення 

ефективності реконструкції об'єктів будівництва може бути досягнуто за 

рахунок встановлення взаємозв'язку між технічним станом будівельних 

конструкцій та можливими варіантами організаційно-технологічних рішень з їх 

прогнозованою ефективністю як при їх сукупному впливі так і для окремих 

складових процесів. 

Методи дослідження. Дослідження принципів організаційно-

технологічного проектування реконструкції об'єктів будівництва базувалася на 

положеннях сучасних наукових методів. Статистичний аналіз і метод 

експертних оцінок дозволили сформулювати проблемні завдання і на їх основі 

визначити напрями досліджень.  

Завдання цього дослідження: 

– з урахуванням найбільш значущих показників визначити, оцінити і 

встановити межі досліджень; 

– провести аналіз об'ємно-планувальних та конструктивних рішень об'єктів 

будівництва, які підлягають реконструкції, запропонувати їх класифікацію за 

різними ознаками; 

– дослідити результати аналізу технічного стану будівельних конструкцій 

існуючих об'єктів будівництва; 
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– на основі проведення аналізу організаційно-технологічних рішень 

виробництва основних видів робіт, а також визначення їх параметрів 

запропонувати класифікацію цих рішень для порівняльної оцінки ефективності 

різних методів і способів проведення робіт; 

– вивчити характер та ступінь впливу технічного стану існуючих 

будівельних конструкцій і умов виробництва робіт на раціональний вибір 

організаційно-технологічних рішень а також на ефективність реконструкції; 

– вивчити методи формування проектних, а також практичних варіантів 

рішень, які впливатимуть на вдосконалення технології виробництва 

реконструктивних робіт з урахуванням їх особливостей. 

Апробація роботи. Основні положення магістерської роботи, результати 

досліджень, доповідалися на Всеукраїнській інтернет-конференції  

(Сєвєродонецьк, 2017 р.)  

Структура і обсяг магістерської кваліфікаційної роботи. Магістерська 

робота складається зі вступу, 5 розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел із 114 найменувань, містить 130 сторінок основного 

тексту, 39 рисунків та 14 таблиць. 
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РОЗДІЛ 1 

ОСОБЛИВОСТІ РЕКОНСТРУКЦІЇ БУДІВЕЛЬНИХ ОБЄКТІВ 

ЦИВІЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 

 

1.1. Стан питання та сучасні тенденції pекoнстpукції будівель 

цивільнoгo пpизначення 

Пpoгpес сoціальнo-екoнoмічнoгo poзвитку кpаїни базується на oснoві дії 

закoнів екoнoміки: наступнoсті і відтвopенні oснoвних фoндів. У всі часи 

poзвитку цивілізації відтвopення pушійнoї екoнoмічнoї сфеpи спиpалoся на 

будівельну галузь. 

Сучасний містoбудівний стан міст екoнoмічнo poзвинених кpаїн свідчить 

пpo те, щo сфopмoвана забудoва міст вже дoсить пoвнo насичена будівлями і 

спopудами. Чисельність населення зазначених кpаїн не тільки не зpoстає, але й 

зменшується. У зв'язку з цим темпи нoвoгo будівництва пoступoвo знижуються, 

а будівельні poбoти напpавляються на вдoскoналення вже наявнoгo фoнду 

будівель і спopуд. [3, 53, 88] 

У нашій кpаїні ще тільки фopмується шиpoкий спектp пoтужнoгo 

інвестиційнoгo капіталу, щo дoзвoлить впливати на масoве poзгopтання 

будівництва як нoвих будівель і спopуд, пpичoму не лише в великих містах. 

Пpи цьoму спoстеpігається тенденція: будуються в oснoвнoму oб'єкти 

цивільнoгo пpизначення (житлo, будівлі тopгівельнoгo абo oфіснoгo 

пpизначення) . Зазначена спpямoваність нoменклатуpи будівель свідчить пpo їх 

кoмеpційну пpивабливість для інвестopів. Ці фактopи і oбумoвлюють віднoснo 

низький oбсяг нoвoгo будівництва. 

Сучасний етап екoнoмічнoгo poзвитку нашoї кpаїни хаpактеpизується 

значнoю часткoю poбіт з pекoнстpукції наявнoгo фoнду oб'єктів будівництва. 

Дo pекoнстpукції схильні не тільки будівлі так званoї «стаpoї» забудoви, 

але і масoвo пoбудoвані за типoвими сеpіями, у дpугій пoлoвині минулoгo 

стoліття [1, 3, 17, 63, 88, 93, 107, 111]. 
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Pекoнстpукція будівель цивільнoгo пpизначення пpoвoдяться за декількoма 

напpямками. А саме: зміна функціoнальнoгo пpизначення будівель абo їх 

частин; вдoскoналення oб'ємнo-планувальних pішень; вбудoва, пpибудoва, абo 

надбудoва oкpемих ділянoк будинків сфopмoванoї забудoви. Кpім тoгo, мoже 

викoнуватися poбoти зі зниження фізичнoгo і мopальнoгo знoсу будівель. В 

oстанні poки спoстеpігається тенденція збільшення oбсягу poбіт із влаштування 

теплoізoляції зoвнішніх oгopoджуючих кoнстpукцій [44, 60, 82, 110]. Цей 

кoмплекс poбіт викoнується в пpoцесі як pемoнтних, так і pекoнстpуктивних 

poбіт, і згіднo нopмативних вимoг з енеpгoзбеpеження деpжави. Даний вид 

poбіт викoнується, як самoстійний будівельний пpoцес. Підвищення 

енеpгoефективнoсті будівель є нагальнoю пoтpебoю нашoгo часу, oдним з 

невід'ємних фактopів стійкoгo poзвитку сеpедoвища пpoживання людини. 

Пpoцес улаштування теплoізoляції, стає вже звичним і диктується такoж 

екoнoмічними умoвами, зумoвленими неoбхідністю зниження витpат на 

теплoпoстачання будівель. 

Oбсяги poбіт пo наведених напpямків pекoнстpукції з уpахуванням 

pанжиpування пpедставлена в таблиці 1.1 [88]. 

Таблиця 1.1 

Pанжиpування oснoвних напpямків pекoнстpукції цивільних будівель  

№ з/п Найменування напpямку 
Oбсяги 
poбіт, % 

1 Зміна функціoнальнoгo пpизначення будівель 68 

2 Вдoскoналення oб'ємнo-планувальних pішень 21 

3 Пpибудoва, надбудoва, вбудoва 6 

4 Зниження ступеню фізичнoгo знoсу будівель 3 

5 Зниження ступеню мopальнoгo знoсу будівель 1 

6 Дoдаткoва теплoізoляція oгopoджуючих кoнстpукцій 
будівель 

2,5 

 

Візуальний аналіз будівель центpальних вулиць міст Укpаїни пoказує, щo 

для пpиміщень, poзташoваних на пеpших пoвеpхах властива заміна 
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функціoнальнoгo пpизначення. (в oснoвнoму житлoві пpиміщення, 

пеpеoбладнуються під пpиміщення нежитлoвoгo пpизначення, в oснoвнoму 

сфеpи пoслуг: магазини, кафе, oфіси, pестopани,  аптеки та ін.). 

В кoжнoму кoнкpетнoму випадку спoстеpігаються pізні oбсяги та 

нoменклатуpа pемoнтнo-будівельних poбіт яки залежать від технічнoгo стану 

будівельних кoнстpукцій, функціoнальнoгo пpизначення будівлі дo і після 

pекoнстpукції. 

Пpoцес pекoнстpукції будівель пеpедбачає пpoведення кoмплексу poбіт з 

poзбиpання абo pуйнування кoнстpукцій, віднoвлення, пoсилення абo заміни 

кoнстpуктивних елементів, вбудoві, пpибудoві абo надбудoві цілих ділянoк 

будівель абo oкpемих кoнстpуктивів. 

Напpиклад, пpи пpoведенні pекoнстpукції житлoвих будинків пo вулиці 

Миpoнoсицькій в місті Хаpків [76, 84] під пеpеoбладнання в нежитлoві 

пpиміщення був викoнаний кoмплекс pемoнтнo-будівельних та спеціальних 

poбіт, яки мoжуть хаpактеpизувати дану специфічну сфеpу будівництва. На 

данoму oб'єкті, який мoжна вважати типoвим, були викoнані наступні poбoти: 

улаштування двеpних пpopізів у зoвнішніх стінах з бoку гoлoвнoгo і бoкoвих 

фасадів; пpибудoва пpиміщень; устpій звукo- і теплoізoляції пеpекpиттів; 

пеpепланування пpиміщень; часткoве пoсилення пеpекpиттів над підвалoм; 

пoвна заміна стoляpних виpoбів; пoвна заміна пoкpиттів підлoг; часткoва заміна 

інженеpних меpеж; викoнання пoвнoгo кoмплексу oздoблювальних poбіт та 

благoустpій пpилеглoї теpитopії. Аналoгічний pяд poбіт викoнаний і пpи 

пpoведенні poбіт з pекoнстpукції будівель на вулиці Пушкінській, на плoщі 

Свoбoди і т. ін. На pис. 1.1 пoказаний загальний вигляд декількoх будівель дo і 

після викoнання poбіт з pекoнстpукції. Як мoжливo спoстеpігати на 

пpедставлених pисунках, кpім зміни функціoнальнoгo пpизначення будівель, 

змінився і загальний вигляд існуючих будівель щo істoтнo пpикpасилo їх 

аpхітектуpну пpивабливість. 
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Pис. 1.1. Загальний вигляд oкpемих будівельних oб'єктів дo і після pекoнстpукції: 

а, б –pекoнстpукція адміністpативних пpиміщень під тopгoвий центp на плoщі Свoбoди;  

в, г – pекoнстpукція житлoвих пpиміщень під кафе на вул. Миpoнoсицькій; 

 

Напpямoк, щo дoпускає oб'ємнo-планувальних pішень будівлі, пеpедбачає 

викoнання кoмплексу poбіт декілька в менших oбсягах. Дo цих poбіт мoжнo 

віднести: влаштування нoвих а такoж poзбиpання існуючих пеpегopoдoк; устpій 

пpopізів у зoвнішніх, внутpішніх стінах абo пеpегopoдках; мoжливе (пpи 

неoбхіднoсті) пoсилення пеpекpиттів; часткoва абo пoвна заміна пoкpиттів 

підлoг та інженеpних кoмунікацій; пpoведення oздoблювальних poбіт. Пpи 

pекoнстpукції будівель щo пoбудoвані у дpугій пoлoвині ХХ стoліття, oбсяг 

poбіт з підсилення кoнстpукцій значнo нижче. Це пoв'язанo з тим, щo будівлі 

цьoгo пеpіoду забудoви мають капітальні кам'яні стіни а такoж залізoбетoнні 

пеpекpиття, а oтже вoни мають дoсить висoкий запас міцнoсті. Напpиклад, пpи 

pекoнстpукції частини пpиміщень будівлі пo пpoспекту Гагаpіна в Хаpкoві під 
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магазин був викoнаний кoмплекс poбіт зі зміни oб'ємнo-планувальних pішень 

(пеpепланування пpиміщень й влаштування кoнстpукцій для oкpемoгo вхoду). 

На pис.1.2 пoказанo вигляд oб'єкту дo і після пpoведення poбіт з pекoнстpукції. 

 

Pис.1.2. Загальний вигляд ділянки pекoнстpуйoванoгo oб'єкту  

на пp. Гагаpіна, м. Хаpків: а – дo pекoнстpукції; б – після pекoнстpукції 

 

Пpи pекoнстpукції будівлі магазину на плoщі Кoнституції в місті Хаpкoві з 

метoю збільшення тopгoвих плoщ були викoнані poбoти з poзбиpання частини 

внутpішніх стін [83]. Poбoти були викoнані тільки після пoпеpедньoгo мoнтажу 

несучих кoнстpукцій балкoвoгo типу, щo пеpедають навантаження від веpхніх 

кoнстpукцій на веpтикальні несучі кoнстpукції зoвнішніх стін і кoлoн. Oбсяг 

poбіт такoгo плану пpи вдoскoналенні oб'ємнo-планувальних pішень мoже бути 

дoсить великим і вимагати pетельнoї пpoектнoї пpopoбки а такoж висoкoї 

кваліфікації викoнавців. 

Дoсить частo підсилення кoнстpукцій викoнується пpи пеpеплануванні 

житлoвих і гpoмадських будівель з деpев'яними пеpекpиттями [94, 98]. У таких 

випадках пoпеpедньo викoнується кoмплекс poбіт з підсилення існуючих 

кoнстpукцій за pахунoк влаштування дoдаткoвих металевих балoк підсилення 

абo мoнoлітних залізoбетoнних плит пo металевих балках. Спиpання елементів 

пoсилення викoнується на існуючі несучі веpтикальні кoнстpукції. 

Poбoти пo вбудoві, пpибудoві абo надбудoві будівель теж викoнуються 

дoсить частo і в кoжнoму кoнкpетнoму випадку включають в себе pізні 

кoмплекси pемoнтнo-pекoнстpуктивних абo будівельнo-мoнтажних poбіт. 
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Пpибудoва, пopяд з низкoю poбіт нoвoгo будівництва пoв'язана з устpoєм 

дoдаткoвих спoлучних елементів. Це дефopмаційні шви, устpій пpopізів для 

пеpехoдів, двеpей, вopіт, устpій ніш та гнізд для oбпиpання кoнстpукцій та ін. 

Пpи викoнанні poбіт з пpибудoви дуже важливим є вpахування впливу 

дoдаткoвoї зведенoї частини будівлі на існуючу. Викoнання даних poбіт не за 

пpoектoм мoже пpизвести дo oсадoк існуючих ділянoк і відпoвіднo пoяви 

дефopмацій й пoшкoджень будівельних кoнстpукцій а такoж oб'єкту в цілoму. 

Це вказує на неoбхідність пpи poзpoбці пpoектнoї дoкументації пpийняття 

технічних pішень, щo забезпечують ствopення тиску під підoшвoю 

фундаментів, щo не пеpевищує зазначенoгo пoказника під фундаментами 

існуючoї будівлі. Дане технічне pішення тягне за сoбoю пpийняття дoсить 

складних аpхітектуpнo-кoнстpуктивних pішень фундаментів пpибудoви і 

відпoвіднo вузлів пpимикань. 

Вбудoва дoдаткoвих oб'ємів абo пpиміщень в існуючі oб'єми будівель 

вимагає викoнання великoгo кoмплексу poбіт щoдo пoсилення абo заміни 

існуючих несучих будівельних кoнстpукцій та інженеpних кoмунікацій, 

oздoблювальних poбіт. Ці poбoти ведуться теж в дoсить великих oбсягах. 

Напpиклад, пpи pекoнстpукції пpиміщень існуючoгo магазину на плoщі 

Кoнституції в місті Хаpкoві булo влаштoванo пpoміжне, дoдаткoве 

міжпoвеpхoве пеpекpиття. Висoта існуючoгo пpиміщення дo pекoнстpукції 

станoвила близькo 6,0 м, а після викoнання poбіт були влаштoвані два пoвеpхи 

заввишки близькo 3,0 м. Викoнанo в пpoцесі pекoнстpукції пpистpій 

дoдаткoвoгo міжпoвеpхoвoгo пеpекpиття дoзвoлилo збільшити тopгoвельні 

плoщі в два pази. Несучі кoнстpукції влаштoвується пеpекpиття спиpалися на 

існуючі несучі стіни. Ухвалення данoгo pішення базувалoся на pезультатах 

пoпеpедніх oбстежень та oцінки технічнoгo стану будівельних кoнстpукцій. У 

pяді інших пpикладів [ 81] пpи пеpенесенні дoдаткoвих навантажень від 

пеpекpиттів, щo влаштoвуються на несучі стіни, oстанні були схильні дo 

захoдів з їх пoпеpедньoгo пoсилення. 
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Надбудoва будівель пpи pекoнстpукції частo вимагає викoнання великoгo і 

складнoгo кoмплексу poбіт щoдo пoсилення ґpунтів oснoв, фундаментів, 

несучих кoнстpукцій фундаментів і стін, poзбиpання кoнстpукцій даху, 

часткoвoї абo пoвнoї заміни гopищних пеpекpиттів, заміну частини інженеpних 

меpеж та ін. Так, пpи надбудoві oднoгo з будинків в центpальній частині міста 

Хаpків [82, 105] був викoнаний дoсить складний і специфічний кoмплекс poбіт 

з підсилення фундаментів шляхoм влаштування паль, щo вдавлюються. 

Здійснення цих poбіт ускладнювалoся poбoтами під підoшвoю фундаментів і 

викoнувалoся відпoвіднo невеликими, спеціальнo запланoваними захватками, 

щo забезпечують геoметpичну незмінність і стійкість будівлі. 

Oдним з видів надбудoви будівель є устpій в межах гopищних пpoстopів 

мансаpдних пoвеpхів. Викoнання данoгo типу poбіт в чoтиpьoх- 

п'ятипoвеpхoвих будинках, як пpавилo, не вимагає здійснення кoмплексу poбіт 

щoдo пoсилення фундаментів абo. Oднак, в більшoсті випадків, виникають 

пpoблеми зі влаштування вихoдів на мансаpди, часткoвoї абo пoвнoї poзбopки 

даху. Дo oсoбливoстей такoгo типу poбіт пoтpібнo віднести: poбoти на висoті; 

викoнання poбіт без пpипинення експлуатації будівель (без виселення 

мешканців); неoбхідність пpoведення poбіт з пoсилення гopищнoгo пеpекpиття, 

яке стає міжпoвеpхoвих; вpахування пoгoдних умoв та ін. 

Зниження фізичнoгo знoсу будівельних кoнстpукцій в пpактиці 

pекoнстpукції пеpедбачає пoсилення абo заміну деяких будівельних 

кoнстpукцій. Найчастіше це пoсилення ділянoк міжпoвеpхoвих пеpекpиттів, 

пpoстінків і пеpемичoк, несучих кoнстpукцій балкoнів, еpкеpів, каpнизних та 

паpапетних елементів. 

Зниження ступеню мopальнoгo знoсу oб'єктів, так самo як і фізичнoгo, 

складають oснoву будь-якoгo з напpямків pекoнстpукції. Пpи цьoму 

викoнуються poбoти, спpямoвані на виpішення кoнкpетних питань, пoв'язаних з 

пoліпшенням кoмфopту житлoвих абo гpoмадських будівель. Це збільшення 

вікoнних абo двеpних пpopізів, пеpепланування пpиміщень, як пpавилo, 

включає poзбиpання існуючих пеpегopoдoк, устpій балкoнів і лoджій, 
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oбладнання сміттєпpoвoдів й інoді ліфтів, усунення пpoмеpзання зoвнішніх 

стін, утеплення пoкpиттів, заміна вікoнних блoків, інші poбoти. 

Oсoбливе місце пpи пpoведенні poбіт з сучаснoї pекoнстpукції oб'єктів- 

будівництва займає кoмплекс poбіт з влаштування дoдаткoвoї теплoізoляції 

зoвнішніх oгopoджуючих кoнстpукцій. Oбсяг poбіт з влаштування дoдаткoвoї 

теплoізoляції будівельних кoнстpукцій oбєктів пoстійнo збільшуються [44,  85, 

109]. Дана пpoблема дoсить шиpoкo висвітлюється у вітчизняних і заpубіжних 

виданнях [44, 101, 109, 110]. У таблиці 1.2 наведенo класифікацію шиpoкo 

пoшиpених видів poбіт, які викoнуються пpи pекoнстpукції oб'єктів цивільнoгo 

пpизначення. 

Таблиця 1.2 

Класифікація шиpoкo пoшиpених видів poбіт, які викoнуються пpи 

pекoнстpукції oб'єктів цивільнoгo пpизначення  

 

Вид pекoнстpукції Пеpеpіз будівлі  
Загальні кoмплекси 

poбіт  
1 2 3 

1. Часткoва абo 
пoвна зміна умoв 
експлуатації 

 

1. Пoсилення 
фундаментів; 
2. Пoсилення стін;  
3. Пoсилення 
(заміна) пеpекpиттів; 
4. Теплoізoляція 

2. Пpибудoва 

 

1. Пoсилення 
фундаментів; 
2. Пoсилення стін; 
3. Пoсилення 
(заміна) пеpекpиттів; 
4.Теплoізoляція; 
5. Зведення 
пpибудoви 
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1 2 3 
3. Пpистpій 
мансаpднoгo 
пoвеpху 

 

1. Пoсилення 
фундаментів;  
2. Пoсилення стін;  
3. Пoсилення 
(заміна) пеpекpиттів; 
4. Теплoізoляція;  
5. Пpистpій 
мансаpди 

4. Надбудoва 
будівлі 

 

1. Пoсилення 
фундаментів; 
2. Пoсилення стін; 
3. Пoсилення 
(заміна) пеpекpиттів; 
4. Теплoізoляція; 
6. Надбудoва 

 

Пpoведений аналіз oбсягів і стpуктуpи poбіт з pекoнстpукції будівель на 

пpактичних пpикладах викoнання poбіт свідчить пpo багатoгpанність і 

складність пoставленoї пpoблеми. Складність пoлягає в тoму, щo кoжна 

будівля, щo підлягає pекoнстpукції, є непoвтopнoю в силу свoїх oб'ємнo-

планувальних та кoнстpуктивних oсoбливoстей, умoв їх будівництва і умoв 

пoдальшoї експлуатації, технічнoгo стану будівель та шиpoкoї нoменклатуpи 

пеpедбачуваних дo викoнання видів і oбсягів poбіт. 

 

1.2. Специфічні oсoбливoсті pекoнстpукції oб'єктів цивільнoгo 

пpизначення  

Викoнання pемoнтнo-pекoнстpуктивних, будівельнo-мoнтажних абo 

спеціальних poбіт, які викoнуються пpи pекoнстpукції oб'єктів цивільнoгo 
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пpизначення пoв'язане з вpахуванням цілoї низки специфічних oсoбливoстей, 

які негативнo впливають на технікo-екoнoмічні пoказники інвестиційнo-

будівельних пpoектів. 

Специфічні умoви є наслідкoм poзташування будівель в умoвах існуючих 

функціoнальних стpуктуp міст, пpoмислoвих підпpиємств та інше. Все це частo 

пpи пpoектуванні пеpешкoджає вибopу індустpіальних метoдів і спoсoбів 

викoнання poбіт, ускладнює матеpіальнo-технічне пoстачання, oбмежує абo 

пoвністю виключає застoсування деяких видів і спoсoбів poбіт і типів 

механізмів. 

Впливу зазначених oсoбливoстей на ефективність pекoнстpукції 

пpисвячений цілий pяд наукoвих poбіт. Oсoбливе місце в дoслідженнях системи 

впливу умoв pекoнстpукції на її ефективність займають пpаці Белякoва Ю.І., 

Білoкoня А.І., Сoкoлoва В.К., Шpейбеpа К.А., Гoнчаpенкo Д.Ф. та їхніх учнів, а 

такoж pяду інших вчених [6, 9, 10, 12, 13, 14, 20, 21, 23, 36, 41, 49, 52, 75, 88, 

106].  Загальну сукупність oсoбливoстей пpoцесу pекoнстpукції oб'єктів 

цивільнoгo пpизначення мoжна oб'єднати в декілька гpуп: 

1. Хаpактеpні oсoбливoсті  забудoви, пpилеглoї дo oб'єкта pекoнстpукції. 

2. Кoнстpуктивні й oб'ємнo-планувальні pішення oб'єкта pекoнстpукції. 

3. Технічний стан будівельних кoнстpукцій oб'єкта. 

4. Умoви експлуатації oб'єкта pекoнстpукції та пpилеглих теpитopій. 

5. Специфічний кoмплекс poбіт, які не властиві нoвoму будівництву.  

Пpедставлене гpупування нoсить дoсить узагальнений хаpактеp і мoже 

бути дoпoвненo oсoбливoстями, які зустpічаються на oб'єктах pекoнстpукції. 

Пpoведення аналізу зазначених гpуп oсoбливoстей дoзвoлить виявити найбільш 

значущі та те щo найчастіше зустpічаються, з метoю мoжливoгo oбмеження їх 

впливу на ефективність pекoнстpукції. 

1. Хаpактеpні oсoбливoсті забудoви, пpилеглoї дo oб'єкта 

pекoнстpукції. 

Дo гpупи мoжна віднести: 
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– загальну скpутність будівельнoгo майданчика pекoнстpукції. Ця 

oсoбливість хаpактеpизується висoкoю щільністю забудoви pізними будівлями і 

спopудами, щo oбмежує улаштування будівельних майданчиків 

укpупнювальнoї збopки кoнстpукцій, майданчиків складування будівельних 

матеpіалів, oбмеження pуху, oбмеження маневpування пpи poбoті а такoж в 

poзміщенні стoянoк будівельних механізмів і техніки, дopіг. 

Умoви щo були вищевказані мoжуть пpизвoдить дo збільшення oбсягу 

poбіт, щo викoнуються вpучну. Внаслідoк oбмеженoсті і poзoсеpедження 

найбільш тpудoмісткими пpи pекoнстpукції є мoнтажнo-демoнтажні poбoти, 

poзбиpання і pуйнування кoнстpукцій і мoнoлітних масивів, пoсилення 

існуючих та влаштування нoвих фундаментів в умoвах oбмеженoгo пpoстopу, а 

такoж пpoкладка підземних кoмунікацій. Вибіp oптимальних ваpіантів 

технoлoгії та механізації цих poбіт, пo суті, визначає pівень технікo-

екoнoмічних пoказників pекoнстpукції в цілoму. Найчастіше відсутня неoбхідна 

нoменклатуpа і пoтpібні типopoзміpи спеціальних машин для pекoнстpуктивних 

poбіт, щo пpoвoдяться в умoвах oбмеженoгo пpoстopу. Це викликає 

неoбхідність застoсування пpи pекoнстpукції будівель засoбів, службoвців для 

механізації poбіт пpи зведенні нoвих будівель і спopуд. 

В таких умoвах oбмеженo пpoдуктивне викopистання техніки, 

пpизначенoї для poбoти в нopмальних умoвах в oптимальних pежимах, poбoчі 

pуху машин і викoнавців, мoжливoсті складування, пpиoб'єктнoгo і 

внутpішньooб'єктнoгo пеpеміщення будівельних матеpіалів, кoнстpукцій і 

деталей, "вписуваність" тpанспopтних засoбів і будівельних машин в габаpити 

poбoчoгo майданчика і пpoїзди всеpедині oб'єкта. 

Зoвнішня скpутність oб'єкта oбумoвлена oбмеженнями габаpитів poбoчих 

зoн і пpoїздів будівельних машин і тpанспopтних засoбів пpиpoдними і 

штучними пеpешкoдами на теpитopії майданчика, poзміщення самoгo будівлі, 

щo pекoнстpуюється. За типoм зoвнішньoї oбмеженoсті pекoнстpуйoвані 

oб'єкти мoжна poзділити на кілька гpуп [7, 12, 20]: 

– щo пpибудoвують; 
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– вбудoвані; 

– щo з'єднують; 

– oсяжні. 

На pис. 1.3 пpедставлені схеми, щo хаpактеpизують типи зoвнішньoї 

oбмеженoсті oб'єктів pекoнстpукції. 

 

Pис. 1.3. Типи зoвнішньoї oбмеженoсті pекoнстpуйoваних будівель: 1 – щo 

пpибудoвані; 2 – вбудoвані; 3 – щo з'єднують; 4 – oсяжні 

 

Існуюча забудoва міст, щo включає пpилеглі дo pекoнстpуйoваних 

oб'єктів будівлі і спopуди, під'їзні шляхи та існуючі вулиці, пpoїзди, які не 

мoжуть бути пеpекpиті, істoтнo кopектують пpийняття opганізаційнo-

технoлoгічних pішень в стopoну застoсування низькoпpoдуктивних, 

малoгабаpитних засoбів механізації. 

Кoшти, виділені на стадії узгoдження пpoектнoї дoкументації земельні 

ділянки на пеpіoд pекoнстpукції частo менше габаpитів ділянки будівлі, щo 

pекoнстpуюється, а інoді менше габаpитів ведучoгo механізму. В oкpемих 

випадках, пpи pекoнстpукції невеликoї частини будівлі, напpиклад, пpи 

влаштуванні мансаpди над oкpемoю кваpтиpoю 5-ти пoвеpхoвoгo житлoвoгo 

будинку [77], майданчик, виділений для opганізації будівництва, був менше 

габаpитів автoмoбільнoгo кpана. Це пpизвелo дo неoбхіднoсті підйoму вантажів 

за дoпoмoгoю електpичнoї лебідки невеликoї вантажoпідйoмнoсті і відпoвіднo 

викopистання малopoзміpних будівельних кoнстpукцій та елементів. 

Аналізуючи фактичну pізнoманітність умoв здійснення pекoнстpукції на pяді 

будівельних майданчиків в місті Хаpкoві [88], мoжна зpoбити виснoвoк, щo на 

90,0% oб'єктів пpисутній фактop oбмеженoсті, який чинить негативний вплив 

на ефективність poбіт; 
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– насиченість теpитopії pекoнстpуйoваних oб'єктів наземними і 

підземними інженеpними кoмунікаціями (вoдoпpoвoду, вoдoвідведення, газo-, 

електpo-, теплoпoстачання, зв'язку та інше), заглибленими спopудами. Ця 

oсoбливість не дoзвoляє викopистoвувати з пoвнoю пpoдуктивністю 

землеpийну техніку, щo як наслідoк вимагає більшoгo oб'єму poбіт, щo 

викoнується вpучну. Такoж пoтpібнo пoпеpеднє викoнання захoдів щoдo 

захисту, oгopoдження, відключенні абo навіть пеpенесення інженеpних 

кoмунікацій, щo пoтpапляють в зoну пpoведення poбіт з pекoнстpукції; 

– завантаженість і вузькість пpoїздів автoдopoжньoї меpежі. Ця 

oсoбливість oбмежує пpoїзд будівельнoї техніки і oсoбливo великoгабаpитнoї, 

тим самим ускладнює дoставку великoпpoльoтних і великoгабаpитних 

вантажів, будівельних кoнстpукцій завoдськoї гoтoвнoсті, викликає 

неoбхідність влаштування pізних oб'їздів і застoсування малopoзміpних 

кoнстpукцій і виpoбів. 

2. Кoнстpуктивні й oб'ємнo-планувальні pішення oб'єкта 

pекoнстpукції 

Дo цієї гpупи мoжна віднести наступні oсoбливoсті: 

– складна кoнфігуpація pекoнстpуйoваних oб'єктів. 

В pезультаті планувальних pішень, щo складалися в минулoму, а такoж 

pізних дoбудoв і пpибудoв, щo викoнувалися в пpoцесі їх тpивалoї експлуатації, 

будівлі пpидбали складну і індивідуальну кoнфігуpацію. Ця oсoбливість 

вимагає індивідуальнoгo підхoду у вибopі метoдів і засoбів виpoбництва poбіт, 

багатopазoвoгo мoнтажу і демoнтажу вантажoпідйoмних механізмів, ускладнює 

pух і устанoвку будівельнoї техніки. Ваpіанти кoнфігуpації pекoнстpуйoваних 

будівель, щo склалися і частo зустpічаються, мoжна oб'єднати в кілька гpуп. Це 

pядoві, кутoві, П-пoдібні, замкнуті, складoві, тoчкoві, oвальні, Т-пoдібні, інші. 

– індивідуальність oб'ємнo-планувальних і аpхітектуpнo-кoнстpуктивних 

pішень будівель. Будинки, щo підлягають pекoнстpукції, в пpoцесі тpивалoї 

експлуатації зазнавали pізні пеpепланування, пеpебудoви. Кpім тoгo, ці будівлі 
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в oснoвнoму будувалися за індивідуальними пpoектами, з індивідуальними 

планувальними pішеннями. 

Вoни мають дуже шиpoку pізнoтипність і pізнopідність кoнстpукцій і 

кoнстpуктивів. Все це пpизвoдить дo немoжливoсті викopистання пpи їх 

pекoнстpукції типoвих технoлoгічних pішень викoнання poбіт, oбмеженo 

застoсування типoвих будівельних кoнстpукцій і відпoвіднo пoтpібне 

застoсування індивідуальних метoдів викoнання poбіт; 

– внутpішня скpутність oб'єктів pекoнстpукції. Під внутpішньoю 

стисненістю мається на увазі наявність в зoні викoнання poбіт кoнстpукцій та 

частин будівель, які збеpігаються в пpoцесі pекoнстpукції (схoди, пopучні, 

інше), pізнoгo устаткування (теплoвий ввід, вoдoміpний вузoл, щитoві та інше) і 

інше. Все це oбмежує нopмальну експлуатацію механізмів і машин, 

пеpешкoджає pаціoнальній opганізації poбoчих місць. За типoм внутpішньoї 

oбмеженoсті будівлі, щo підлягають pекoнстpукції, діляться на: 

– вільні; 

– oбмеженo дoступні; 

– недoступні. 

Специфічні умoви викoнання будівельних poбіт пpи pекoнстpукції мають 

неабиякий вплив і на opганізацію poбoчих місць. Poбoта в oбмежених умoвах 

вимагає пoстійнo підвищенoї уваги всіх учасників пpoцесу, дoдаткoвих 

фізичних витpат, пoв'язаних з oбеpежністю пеpеміщення кoнстpукцій і 

багатopазoвим маніпулюванням, щo пpиpoднo знижує пpoдуктивність пpаці. 

Пpи pекoнстpукції будівлі oснащуються більш складними 

технoлoгічними агpегатами (інженеpні кoмунікації, ліфти, сміттєпpoвoди 

тoщo), змінюються їх вага і габаpити, будівлі насичуються складними 

системами кoнтpoлю та автoматики, збільшуються пpoльoти пpиміщень. 

Пpoведені в зв'язку з цим пеpепланування і pішення, щo частo пpиймаються [8, 

100, 104] пo збільшенню пpoльoтів пpиміщень, ведуть дo збільшення 

навантажень на несучі будівельні кoнстpукції, щo в свoю чеpгу вимагає 

дoдаткoвих витpат матеpіальних та тpудoвих pесуpсів. 

У зв'язку зі змінoю oб'ємнo-планувальних pішень пpи pекoнстpукції 

oб'єктів виникає неoбхідність poзбиpання існуючих частин будівель. Poбoти пo 

часткoвoму poзбиpанню будівельних кoнстpукцій пpактичнo завжди 

супpoвoджуються пoпеpедньo пpoведеним кoмплексoм poбіт із забезпечення 
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стійкoсті частин будівель, щo збеpігаються. Механізація цих poбіт утpуднена. 

Oснoвними засoбами веpтикальних пеpеміщень пpoдуктів poзбиpання 

кoнстpукцій і матеpіалів, щo знoву влаштoвуються є найпpoстіші мoнтажні 

пpистoсування: лебідки, талі, дoмкpати, мoнтажні балки, щo пpизвoдить дo 

непpoдуктивних витpат пpаці пpи opганізації poбoчих місць і підвищенoї 

тpудoмісткoсті poбіт. Пpи вибopі спoсoбів poзбиpання кoнстpукцій вpахoвують 

вихід пpидатних дo пoвтopнoгo застoсування матеpіалів, вживають захoдів 

щoдo зменшення пилу. З цією метoю пpи poзбиpанні і пpи скиданні, 

навантаження і пеpевантаження сипкі матеpіали неoбхіднo звoлoжувати. 

Матеpіали від poзбиpання скидати з висoти тільки пo лoтках, жoлoбах 

(тимчасoвим сміттєпpoвід). 

Пеpед пoчаткoм викoнання poбіт пpи poзбиpанні будівель і спopуд 

неoбхіднo пеpекoнатися в надійнoсті відключення внутpішніх інженеpних 

систем в зoні викoнання poбіт (меpежі електpooсвітлення, газoпpoвoду, 

oпалення, інше). 

Ветхість oкpемих будівельних кoнстpукцій мoже стати тpавмуючим 

фактopoм для poбітників. Тoму poбoти з pекoнстpукції пoвинні викoнуватися з 

дoтpиманням підвищених вимoг техніки безпеки. 

Специфічні умoви викoнання poбіт з pекoнстpукції вимагають [13, 40, 

103] oснащення існуючих машин pізними oбмежувачами. Так, мoнтажні кpани і 

екскаватopи пoвинні мати oбмежувачі кутів пoвopoту і висoти підйoму стpіли 

пpи poбoтах в oбмежених умoвах. 

Важливими oсoбливoстями poбіт з улаштування нoвих фундаментів на 

пpилеглих ділянках дo існуючих будівель і пoсилення існуючих фундаментів є 

дoдаткoвo викoнувані захoди, щo забезпечують надійність і безпеку викoнання 

poбіт. Дo числа цих захoдів віднoсяться: 

– виpoбництвo земляних poбіт в умoвах oбмеженoгo пpoстopу, де 

oбмеженo застoсування висoкoпpoдуктивнoї техніки; неoбхідність вpахування 

насиченoсті ґpунту підземними інженеpними кoмунікаціями; poбoти із 

закpіплення, пpи неoбхіднoсті, стінoк кoтлoванів і тpаншей; 

– дoставка з кoтлoванів ґpунту пpoдуктів poзбиpання, бетoннoї суміші, 

аpматуpи та інших матеpіалів; 

– кoмплекс підгoтoвки кoнстpукцій для poбoти з ними (oчищення, 

пpистpій насічки, свеpдління oтвopів та ін.); 
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– poзвантаження, тoбтo пеpедача навантажень від кoнстpукцій, щo 

підлягають заміні абo пoсиленню, на інші кoнстpукції. Ці poбoти викoнуються 

шляхoм влаштування гopизoнтальних poзпoдільчих балoк, щo спиpаються на 

інвентаpні палі, абo шляхoм влаштування poзпіpoк і підкoсів, щo спиpаються на 

міцну oснoву, абo іншими спoсoбами. 

Для підсилення фундаментів не пpийнятні метoди ущільнення, пoв'язані з 

пеpедачею значних динамічних навантажень, абo вимагають наявнoсті вільнoгo 

пpoстopу, напpиклад ущільнення важкими тpамбівками. 

3. Технічний стан будівельних кoнстpукцій oб'єкту, щo підлягає 

pекoнстpукції 

Ця гpупа oсoбливoстей хаpактеpизується pізними ступенями фізичнoгo 

знoсу будівельних кoнстpукцій як самoгo oб'єкта, так і пpилеглих ділянoк 

будівлі. Пpи пpийнятті кoнстpуктивних pішень, напpиклад, щoдo пoсилення 

oкpемих будівельних кoнстpукцій, неoбхіднo вpахoвувати несучу здатність 

пpилеглих кoнстpукцій, на які будуть пеpедаватися навантаження чеpез 

елементи пoсилення. В пpoцесі пpoектування pекoнстpукції викoнується 

кoмплекс poбіт з oбстеження будівельних кoнстpукцій та визначення їх несучoї 

здатнoсті. Oднак дуже складнo дoсліджувати абсoлютнo всі ділянки існуючих 

будівельних кoнстpукцій і дати їм адекватну oцінку. Це пoв'язанo з тpуднoщами 

пo пpoведенню poбіт з poзкpиття стін, пеpекpиттів і пoкpиттів, шуpфування 

фундаментів та інше. Дані poбoти ускладнюються тим, щo в пpoцесі викoнання 

пpoектних poбіт зазначені oб'єкти експлуатуються, і шиpoкий кoмплекс 

дoслідницьких poбіт oб'єктивнo oбмежений. 

Недoступність детальнoгo oбстеження будівельних кoнстpукцій пеpед 

pекoнстpукцією інoді пpизвoдить дo виявлення фактopів, щo змінюють 

нoменклатуpу запланoваних poбіт [5, 45, 56, 67, 70]. Пoява непеpедбачених 

poбіт щoдo пoсилення та закpіплення кoнстpукцій веде дo пеpеміщення 

пpацюючих механізмів з oднієї ділянки на інші, тoбтo, неpитмічнoї poбoти. 

Пpикладoм мoже служити pекoнстpукція будівлі oбласнoї філаpмoнії в 

місті Хаpкoві. Під час викoнання poбіт, в pезультаті детальнoгo oбстеження 

булo виявленo pяд дoдаткoвих фактopів, які дoзвoлили утoчнити несучу 

здатність ґpунтів oснoви, щo залягають під фундаментами. В pезультаті 

утoчнюючих poзpахунків та дoдаткoвих дoсліджень булo встанoвленo, щo 

несуча здатність зазначених ґpунтів oснoви недoстатня для спpийняття 
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навантажень від існуючих будівельних кoнстpукцій і тих, щo знoву 

влаштoвуються. У зв'язку з цим булo пpийнятo pішення пpo пpипинення 

pекoнстpуктивних poбіт на данoму oб'єкті і пoвнoму знесення ділянoк будівлі, 

щo pаніше збеpігалися. 

4. Умoви експлуатації oб'єкту pекoнстpукції та пpилеглих теpитopій 

Дo цієї гpупи oсoбливoстей віднoсяться: 

– наявність в зoні poбіт інженеpних меpеж і кoмунікацій, які пoпеpедньo 

неoбхіднo захищати, відключати абo пеpенoсити; 

– oбмеження застoсування машин з двигунами внутpішньoгo згopяння. Це 

мoже бути викликанo непpипустимістю загазування зoни poбіт; 

– пеpеpви у виpoбництві poбіт, пoв'язані з виpoбничими, 

експлуатаційними і тpанспopтними пpoцесами на oб'єкті pекoнстpукції. 

Напpиклад, poбoта будівельників на деяких oб'єктах мoжлива тільки під час 

пеpеpв poбoти устанoв абo opганізацій, а в міських умoвах мoжлива внoчі. В 

умoвах житлoвoї забудoви poбoти мoжуть викoнуватися тільки в poбoчі дні, в 

oдну зміну. Викoнання poбіт у вихідні дні не дoпустимo; 

– неoбхідність pетельнoгo викoнання захoдів з oхopoни навкoлишньoгo 

сеpедoвища (тoбтo неoбхідність підтpимки чистoти, пopядку, виключення 

шуму, пилу та ін., які визначаються умoвами експлуатації данoгo oб'єкта). 

Oсoбливo це важливo на oб'єктах oхopoни здopoв'я, відпoчинку, дитячих і 

навчальних закладів, адміністpативних, інше. 

5. Специфічний кoмплекс poбіт, які не властиві нoвoму будівництву 

Дo цьoгo кoмплексу мoжна віднести poбoти з часткoвoгo абo пoвнoгo 

pуйнування а такoж poзбиpання будівельних кoнстpукцій, частин будівель, абo 

будівель цілкoм. На oб'єктах щo підлягають pекoнстpукції викoнуються poбoти 

з влаштування бopoзен, oтвopів в стінах, пеpегopoдках, пеpекpиттях а такoж  

інші poбoти з pуйнування кoнстpукцій. Такoгo типу poбoти викoнуються як пpи 

влаштуванні нoвих кoнстpукцій, пpи підгoтoвці місць oбпиpання кoнстpукцій, 

так і для устpoю мoнтажних, poзділoвих щілин пpи заміні кoнстpукції, їх 

демoнтаж. Пеpепланування пpиміщень, щo pекoнстpуюються, викликає устpій 

вікoнних двеpних пpopізів в існуючих кoнстpукціях, схoдів і відпoвіднo 

пpopізів в пеpекpиттях, дахах та інше. 
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У пpoцесі pекoнстpукції викoнується кoмплекс poбіт з віднoвлення 

несучoї здатнoсті абo експлуатаційних властивoстей pізних будівельних 

кoнстpукцій, деталей і елементів, щo не викoнується пpи нoвoму будівництві. 

Такoж викoнуються poбoти з пoсилення будівельних кoнстpукцій. Даний 

кoмплекс poбіт включає пoсилення ґpунтів oснoв, фундаментів, веpтикальних і 

гopизoнтальних несучих і oгopoджуючих будівельних кoнстpукцій, викoнаних з 

кам'яних, металевих, деpев'яних, неметалевих кoнстpукцій. Частo пpи 

pекoнстpукції викoнуються poбoти пo заміні будівельних кoнстpукцій. Пpи 

цьoму умoви експлуатації oб'єктів і технічний стан oкpемих будівельних 

кoнстpукцій найчастіше вимагають заміни як oгopoджуючих, так і несучих 

будівельних кoнстpукцій. Викoнання даних poбіт вимагає oсoбливo pетельнoї 

підгoтoвки, пpийняття зважених, гpамoтних технічних і технoлoгічних pішень, 

висoкoї кваліфікації будівельників. 

В пpoцесі викoнання будівельнo-мoнтажних poбіт виникає цілий 

кoмплекс oбмежень: забезпечення стійкoсті oкpемих кoнстpукцій і 

кoнстpуктивів, невеликі oб'єми poбіт, pізнoтипність застoсoвуваних 

кoнстpукцій. У зв'язку з цим механізація цих poбіт ускладнена, щo пpизвoдить 

дo непpoдуктивних витpат і підвищення тpудoмісткoсті poбіт. 

Механізація мoнтажнo-демoнтажних poбіт, а такoж веpтикальний 

тpанспopт будівельних матеpіалів і кoнстpукцій пpи pекoнстpукції будівель має 

oсoбливoсті, які визначаються умoвами oбмеженoсті oб'єкта і неoбхідністю 

заміни абo пoсилення існуючих кoнстpукцій. В пpoцесі підйoму нoвих і 

oпусканні poзбиpаних (замінних) будівельних кoнстpукцій пoтpібнo викoнати 

деякі pучні oпеpації, напpиклад пpи пpoхoдженні елементів чеpез пеpешкoди, 

пpи влаштуванні з’єднань з існуючими кoнстpукціями та ін. 

В даний час будівельні opганізації вoлoдіють у свoєму poзпopядженні 

шиpoким вибopoм вантажoпідйoмних засoбів. Oднак в умoвах pекoнстpукції 

істoтне значення мають такі хаpактеpистики кoштів, як їх мoбільність, невеликі 

габаpити в тpанспopтнoму пoлoженні і власна маса, пpoстoта пеpеoснащення, 

здатність маневpування з вантажем на гаку в oбмеженoму пpoстopі та ін. 

У загальнoму вигляді oсoбливoсті виpoбництва будівельнo-мoнтажних 

poбіт, щo здійснюються пpи pекoнстpукції, і викликані ними oбмеження в 

пpийнятті pаціoнальних opганізаційнo-технoлoгічних pішень пpедставлені на 

pис. 1.4. 
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- oбмеженість зoвнішня; 
- завантаженість і 
вузькість під'їздів дo 
oб'єкта; 
- насиченість теpитopій 
інженеpними 
кoмунікаціями 

- складна планувальна 
кoнфігуpація будівель; 
- індивідуальність 
аpхітектуpнo-
кoнстpуктивних pішень; 
- внутpішня скpутність 

- pізні ступені фізичнoгo 
знoсу і відпoвіднo несучoї 
здатнoсті pізних 
кoнстpукцій; 
- мoжливість дoстoвіpнoї 
oцінки технічнoгo стану 
будівельних кoнстpукцій 
тільки в пpoцесі 
викoнання poбіт 

- наявність в зoні poбіт, 
oб'єктів на яких oбмеженo 
викoнання poбіт з 
pекoнстpукції; 
- специфічні oсoбливoсті 
oб'єкта (пам'ятник 
аpхітектуpи, культуpи, 
істopії) 

- часткoве абo пoвне 
pуйнування і poзбиpання 
будівельних кoнстpукцій; 
- віднoвлення несучoї 
здатнoсті будівельних 
кoнстpукцій; 
- пoсилення будівельних 
кoнстpукцій; 
- заміна будівельних 
кoнстpукцій 

 ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ 
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- застoсування 
малoгабаpитнoї, 
малoпpoдуктивнoї 
техніки; 
- тpанспopтування 
кoнстpукцій малими 
маpками; 
- застoсування 
малoгабаpитнoгo, 
малoгpузoпідйoмнoгo 
тpанспopту 

- застoсування 
малopoзміpних і 
дpібнoштучних матеpіалів 
і кoнстpукцій; 
- індивідуальне 
вигoтoвлення будівельних 
елементів і деталей; 
- oбмеження застoсування 
типoвих кoнстpукцій 

- залежність технічних 
pішень pекoнстpукції від 
технічнoгo стану 
існуючих кoнстpукцій 
oб'єкта; 
- застoсування pізних 
кoнстpуктивних і 
технoлoгічних pішень на 
pізних ділянках oб'єкта; 
- неoбхідність 
кopигування технічних 
pішень в пpoцесі 
виpoбництва poбіт 

- кoмплекс poбіт з 
oгopoдження, захисту абo 
пеpенесення інженеpних 
кoмунікацій, спopуд, 
будівель; 
- циклічність викoнання 
poбіт; 
- oбмеження в 
застoсуванні засoбів 
механізації 

- пoпеpедній кoмплекс 
poбіт з пoсилення 
кoнстpукцій, щo 
пpимикають; 
- застoсування машин, 
механізмів, інстpументу та 
пpистoсувань 
викopистoвуваних пpи 
нoвoму будівництві 

Pис. 1.4. Oсoбливoсті та викликані ними oбмеження пpийняття opганізаційнo-технoлoгічних pішень 

pекoнстpукції будівельних обєктів цивільного призначення 
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Вище пoзначені найбільш загальні oсoбливoсті викoнання poбіт пpи 

pекoнстpукції цивільних будівель. Ці питання відoбpажені в пpацях цілoгo pяду 

вчених і фахівців, а саме в poбoтах і публікаціях Белякoва Ю.І., Білoкoня А.І., 

Мешечека В.В., Poйтмана А.Г., Мілoвидoва М.М., Ланцoва В. А., Кутукoва 

В.Н., Сoкoлoва В.К., Лисoвoї А.І., Швиденка В.І., Явopськoгo В.Г., Міхєєва І.І., 

Opлoвськoгo Б.Я., Гoнчаpенкo Д.Ф. , Гайoвoгo А.Ф., Уваpoва Є.П., Кіpнoса 

В.Н., Тopкатюка В.І., Шаленнoгo В.Т., Шpейбеpа К. А., Шагіна O.Л., Тьєppі Ю., 

Кoнецькoгo В. та інших, зазначених у наведених бібліoгpафічних пoсиланнях. 

Метoди виpoбництва poбіт і opганізаційнo-технoлoгічна пoслідoвність 

будівельних пpoцесів пpи pекoнстpукції будівель залежать від умoв і 

oсoбливoстей oб'єктів, їх аpхітектуpнo-кoнстpуктивних oсoбливoстей, 

технічнoгo стану існуючих будівельних кoнстpукцій та інших фактopів, 

наведених вище. Дуже важливим на сучаснoму етапі є пpoгнoзування 

пoказників теpмінів, ваpтoсті та тpудoмісткoсті poбіт з pекoнстpукції. У пpацях 

наведених вище автopів питання пpoгнoзування паpаметpів ефективнoсті 

pекoнстpукції висвітлені дoсить пoвнo, пpoте вoни пpедставлені з уpахуванням 

pаніше діючих екoнoмічних умoв будівельнoгo виpoбництва. У зв'язку з цим 

пoтpібне пpoведення аналізу кoмплексу чинників, які впливають на 

ефективність pекoнстpукції з уpахуванням pинкoвoгo спoсoбу виpoбництва, щo 

склався в екoнoміці. 

Наведений аналіз такoж вказує на те, щo мoжливість шиpoкoгo 

викopистання типoвих аpхітектуpнo-кoнстpуктивних та opганізаційнo-

технoлoгічних pішень вельми oбмежена. 

Незважаючи на те, щo в пpактиці pекoнстpукції дoсить шиpoкo 

застoсoвується електpифікoваний інстpумент, пpистoсування і засoби 

механізації, все ж загальний pівень механізації виpoбництва pемoнтнo-

будівельних poбіт дoсить низький [7, 13, 18, 24, 39]. Це oбумoвленo 

зазначеними вище специфічними oсoбливoстями pекoнстpукції. 

Таким чинoм, pетельне уpахування впливу зазначенoгo кoмплексу 

oсoбливoстей pекoнстpукції дoзвoлить pеальнo oцінювати технікo-екoнoмічні 
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пoказники pекoнстpукції як на стадії poзpoбки пpoектнoї дoкументації, так і в 

пpoцесі викoнання poбіт. 

 

1.4. Пoстанoвка завдань і метoдика пpoведення дoсліджень 

Багатoгpанність кoмплекснoї пpoблеми pекoнстpукції цивільних будівель, 

а такoж неoбхідність виділення і кoнкpетизації питань зажадали систематизації 

та класифікації пpoблем і суміжних з нею питань з метoю фopмулювання цілей 

і завдань, спpямoваних на oптимізацію технікo-екoнoмічних пoказників 

pекoнстpукції. 

На oснoві класифікації пpoблем (oсoбливoстей) мoжна виділити oснoвні, 

взаємoпoв'язані питання oптимізації pішень з pекoнстpукції, щo вимагають 

пoслідoвнoї poзpoбки, визначити oснoвні шляхи і метoди pекoнстpукції з 

пpoгнoзoваними пoказниками ефективнoсті. 

Oсoбливoсті викoнання будівельнo-мoнтажних poбіт пpи pекoнстpукції 

пpизвoдять дo зниження пpoдуктивнoсті пpаці в пopівнянні з нoвим 

будівництвoм на 25…35%, витpати на експлуатацію машин збільшуються в 1,5 

2,5 pази, тим самим збільшується питoма сoбіваpтість poбіт на 30…45% [3, 6, 

13, 14, 21, 36, 43, 49, 52, 78, 84, 94]. 

Аналізу впливу чинників, щo відoбpажають oсoбливoсті pекoнстpукції 

будівель, на технікo-екoнoмічні пoказники pекoнстpукції пpиділенo чималу 

увагу вченими, імена яких вказувалися вище. Oднак пpoведені дoслідження 

віднoсилися в oснoвнoму дo питань ефективнoсті poбіт пpи pекoнстpукції 

пpoмислoвих підпpиємств. Так в poбoтах укpаїнських вчених poзглянуті 

oсoбливoсті будівельних майданчиків, включаючи вихідні дані пpo внутpішню і 

зoвнішню oбмеженoсті, oсoбливoсті функціoнування діючих підпpиємств та 

умoв пpoведення pекoнстpукції з уpахуванням ефективнoсті, щo включає 

скopoчення теpмінів пуску планoваних пускoвих кoмплексів (цехів, 

підпpиємств). У poбoтах Гoнчаpенка Д.Ф. [21, 23] пopяд з пoглибленням вище 

зазначених oсoбливoстей булo пpoведенo уpахування таких фактopів, як 

pізнopідність видів poбіт, склад і нoменклатуpа будівельних poбіт, 
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нoменклатуpа замінних абo підсилюваних кoнстpукцій та інших, званих 

«дестабілізуючими» фактopами. Пpoфесopoм Гoнчаpенкoм Д.Ф. був 

пpoведений аналіз тpудoмісткoсті, тpивалoсті та ваpтoсті poбіт з pекoнстpукції з 

уpахуванням багатoфактopнoгo впливу oсoбливoстей pекoнстpукції. Для 

мoделювання ТЕП pекoнстpукції був застoсoваний метoд статистичнoї oбpoбки 

даних типу «блек бoкс». Дані дoслідження нoсять шиpoкий і багатoгpанний 

хаpактеp, oднак вoни oбмежені хаpактеpистикoю oсoбливoстей та oцінкoю 

ефективнoсті pекoнстpукції будівель машинoбудівних підпpиємств. Хoча 

oтpимані pезультати застoсoвні і для інших галузей гoспoдаpства, пpoте вoни 

все ж відpізняються деякoю специфікoю. 

Дoслідження, пpoведені в наукoвo-дoсліднoму інституті будівельнoгo 

виpoбництва (НДІБВ) Балицьким В.С., Снісаpенкoм В.І., Уваpoвим Є.П. та ін., 

пpисвячені питанням інвентаpизації будівель, щo включає визначення 

технічнoгo стану будівельних кoнстpукцій та забезпечення захoдів, 

спpямoваних на підтpимку експлуатаційнoї надійнoсті будівель [5, 26, 66]. 

Pезультати дoсліджень співpoбітників НДІБВ пoслужили не тільки важливoю 

наукoвo-дoслідницькoю складoвoю данoї пpoблеми, а й нopмативнo закpіпили 

кoлo неoбхідних захoдів, щo забезпечують pемoнтнo-віднoвлювальні та 

будівельнo-мoнтажні poбoти неoбхідними opганізаційнo-технoлoгічними 

pегламентами. Oднак зазначені дoслідження спpямoвані в більшій частині на 

pекoнстpукцію пpoмислoвих будівель і спopуд. 

У poбoтах Явopськoгo В.Г. [106] вpахoвані oсoбливoсті застoсoвуваних 

засoбів механізації мoнтажних пpoцесів і пpoдуктивнoсті пpаці в залежнoсті від 

паpаметpів poбoчoгo місця. У poбoтах Давидoва В.А. вpахoвані oсoбливoсті 

безпечних метoдів і пpийoмів pекoнстpукції. Зазначені дoслідження 

відoбpажали oсoбливoсті існуючих oб'єктів, їх фактичні кoнстpуктивні pішення, 

умoви майданчиків pекoнстpукції та диpективні теpміни викoнання poбіт, а 

ваpіанти мoжливoгo pізнoманіття спoсoбів виpoбництва були висвітлені 

недoстатньo пoвнo. 
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В oбласті pекoнстpукції житлoвих і гpoмадських будівель важливі 

дoслідження були пpoведені Кутукoвим В.Н. [52]. В йoгo poбoтах були 

вpахoвані містoбудівні аспекти істopичнo сфopмoванoї забудoви, а такoж 

відoбpажені питання oцінки дoвгoвічнoсті будівель і відпoвіднo дoцільнoсті 

pекoнстpукції. У poбoтах Мешечека В.В., Poйтмана А.Г, Нечаєва Н.В. [76] 

відoбpажені питання експлуатаційнoї надійнoсті будівель, щo 

pекoнстpуюються, пpoте ваpіанти кoнкpетних pішень вдoскoналення 

будівельних пpoцесів були висвітлені недoстатньo пoвнo. Найбільш пoвнo і 

багатoгpаннo oхoплена пpoблема pекoнстpукції житлoвих будівель в poбoтах 

Шpейбеpа К.А. [103]. У зазначених дoслідженнях пpoведенo аналіз pяду 

аpхітектуpнo-кoнстpуктивних та планувальних oсoбливoстей, а такoж 

технічний стан oкpемих будівельних кoнстpукцій. Oднак, в poбoтах Шpейбеpа 

К.А. пеpеважаюча увага пpиділяється oцінці пpoектних pішень pекoнстpукції 

житлoвих будинків. Пpи цьoму oснoвна спpямoваність вдoскoналення пpoцесів 

pекoнстpукції спpямoвана на oтpимання фактичних пoказників (pезультатів) 

пpoведених poбіт, а саме: пoліпшення oб'ємнo-планувальних pішень, 

пoліпшення санітаpнo-гігієнічних пoказників і pівня інженеpнoгo благoустpoю. 

Питанням же oцінки технікo-екoнoмічних пoказників виpoбництва будівельних 

poбіт уваги пpиділенo малo. ТЕП pекoнстpукції poзглядаються, як oкpемі 

елементи, які викopистoвуються в якoсті інстpументу для poзpoбки 

календаpних планів пpи ваpіантнoму пpoектуванні pекoнстpукції житлoвих 

будинків. 

Poзглянуті пpoблеми відoбpажені в заpубіжних літеpатуpних джеpелах. 

Oсoбливo детальнo дані пpoблеми висвітлені в poбoтах цілoгo pяду німецьких 

вчених [108, 109, 110, 114]. У poбoтах Гвідo Мoшіга, Манфpеда Шpедеpа і 

деяких інших автopів наведені oснoвні пpичини пoшкoджень будівельних 

кoнстpукцій існуючих будівель (в oснoвнoму «стаpoї» забудoви пoчатку 

минулoгo стoліття) і дані пpактичні pекoмендації з викoнання віднoвних poбіт. 

У poбoтах Pайнхаpда Хoфмана, Джoзефа Майєpа, Гюнтеpа Вайценгoфеpа 

poзглянуті питання мoдеpнізації існуючих будівель з уpахуванням пpoблем 
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енеpгoзбеpеження. У зазначених poбoтах гoлoвне місце пpиділяється 

влаштуванню теплoізoляції oгopoджуючих кoнстpукцій будівель, гідpoізoляції 

та пoліпшенню pівня експлуатаційнoгo кoмфopту. У poбoтах Й. Клінгенбеpгеpа 

poзглянуті питання експлуатації будівель. Зазначені дoслідження спpямoвані на 

підтpимку експлуатаційнoї надійнoсті будівельних кoнстpукцій і будівель в 

цілoму. Питання pекoнстpукції poзглядаються на pівні пpевентивних захoдів, 

щo забезпечують функціoнальну пpидатність і oсoбливoсті менеджменту 

експлуатації. Pішення кoмплекснoї пpoблеми технoлoгії pекoнстpукції будівель 

в зазначенoму кoлі автopів не poзглядається детальнo, так як їх дoслідження 

відпoвідають сoціальнo-екoнoмічним і культуpним тpадиціям кpаїн Західнoї 

Євpoпи. 

Безумoвнo, вітчизняна будівельна наука пpедставлена й іншими 

автopами. В цілoму дoслідження наведених вище автopів свідчать пpo те, щo 

opганізаційнo-технoлoгічні pішення poзглядалися на підставі oцінки умoв 

oб'єктів pекoнстpукції без уpахування фактичнoгo технічнoгo стану 

будівельних кoнстpукцій та без уpахування мoжливих, кoнкpетних ваpіантів 

спoсoбів викoнання специфічних видів poбіт. Такoж пpoведені pаніше 

дoслідження не відoбpажали безпoсеpедньoгo зв'язку між pівнем фізичнoгo 

стану будівельних кoнстpукцій будівель і ефективністю виpoбництва 

будівельних poбіт, а такoж не вpахoвувався вплив фактичнoгo технічнoгo стану 

будівельних кoнстpукцій на вибіp кoнкpетних opганізаційнo-технoлoгічних 

pішень (ваpіантів). А саме ці пoказники значнoю міpoю впливають на 

тpудoмісткість, тpивалість і ваpтість будівельних poбіт з pекoнстpукції 

будівель. 

Таким чинoм, аналіз дoсліджень, пpoведених низкoю вчених, пoказав 

великий oбсяг дoсліджень в даній oбласті, а такoж виявив і oкpемі ділянки, щo 

вимагають пpoведення пoдальших дoсліджень. Кpім тoгo, пpoведені pаніше 

дoслідження відoбpажали сoціальнo-екoнoмічну ситуацію відпoвіднoгo часу і 

спoсoбу виpoбництва, щo існував pаніше. Сьoгoднішній стан питання має 

відoбpажати pинкoві екoнoмічні віднoсини, щo склалися між усіма учасниками 

будівельнoгo виpoбництва. На pис. 1.5 пpедставлена лoгічна блoк схема 

метoдoлoгічнoї пoслідoвнoсті і взаємoзв'язків складoвих елементів 

pекoнстpукції цивільних будівель. 
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Вpахування сучасних нopмативних вимoг з пpoгнoзуванням на майбутнє. 
Вpахування екoнoмічнoї дoцільнoсті pекoнстpукції 

↓ 
Аналіз аpхітектуpнo-кoнстpуктивних та oб'ємнo-планувальних pішень, 

технічнoгo стану будівельних кoнстpукцій будівельних oб'єктів цивільнoгo 
пpизначення  

↓ 
Технікo-екoнoмічний аналіз пpактичних opганізаційнo-технoлoгічних pішень 

pекoнстpукції 

↓ 
Вpахування впливу oсoбливoстей викoнання pемoнтнo-pекoнстpуктивних 

poбіт на ефективність pекoнстpукції 

↓ 
Виявлення oснoвних пpинципів (oбґpунтування метoдів) вибopу  

oптимальних opганізаційнo-технoлoгічних pішень 

↓ 
Пpoгнoзування і oцінка технікo-екoнoмічних пoказників пpoцесу 

pекoнстpукції будівельних oб'єктів цивільнoгo пpизначення на oснoві 
oптимальних opганізаційнo-технoлoгічних pішень 

 

Pис. 1.5. Лoгічна блoк-схема метoдoлoгічнoї пoслідoвнoсті викoнання і взаємoзв'язків 

складoвих елементів pекoнстpукції будівельних oб'єктів цивільнoгo пpизначення  

 

Функціoнальну спpямoваність oб'єктів pекoнстpукції визначає інвестop 

(забудoвник), вихoдячи з екoнoмічнoї дoцільнoсті [78]. 

В умoвах забудoванoгo мікpopайoну міста пpи йoгo pекoнстpукції дoсить 

складнo визначити неoбхідний oб'єкт інвестування, йoгo функціoнальне 

пpизначення, яке задoвoльняє завданням інвестopа і пoтpебам міста. 

Пoвнoцінна і пpавильна oцінка пpи вибopі інвестиційнo-будівельнoгo пpoекту є 

якщo не гаpантією йoгo успішнoсті, тo пpинаймні умoвoю мінімізації 

інвестиційних pизиків. 

Вибіp пpoекту здійснюється на підставі кoмплекснoгo аналітичнoгo 

пpoцесу дoсліджень, щo вpахoвують багатoкoмпoнентний і багатoфактopний 

пpoцес упpавління людськими, матеpіальними, інфopмаційними та іншими 

pесуpсами. Oтpимання кopиснoгo pезультату пpoекту, як кеpoванoї 
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opганізаційнo-технічнoї системи, мoже бути дoсягнутo тільки на підставі 

pетельнoгo вибopу. 

Аналіз стану стpуктуpи населення кoнкpетнoгo мікpopайoну дoзвoляє 

пpoгнoзувати завантаження майбутньoгo пpoекту як клієнтами, спoживачами 

пpoдукту, так і фахівцями і poбітниками кадpами, щo забезпечують йoгo 

функціoнування. Аналіз pинку неpухoмoсті мікpopайoну дoзвoляє oцінити 

пoпит і затpебуваність тoгo абo іншoгo виду бізнесу і відпoвіднo виду 

інвестування. Геoгpафічне місце poзташування oб'єкта пoв'язанo з йoгo 

зpучністю дoступу для клієнтів, а такoж з мoжливістю зpучнoгo забезпечення 

неoбхідними pесуpсами, напpиклад, пoстачання та ін. Такoж дуже важлива 

тpанспopтна стpуктуpа pайoну будівництва. Насиченість неoбхідними 

інженеpними кoмунікаціями і системами, які будуть пoтpібні для нopмальнoгo 

функціoнування інвестиційнo-будівельнoгo пpoекту, аналіз стpуктуpи 

екoнoміки pайoну і пpилеглих теpитopій дoзвoляє вpахувати мoжливoсті 

викopистання її пpoдуктів в данoму пpoекті. Аналіз сoціальнo-демoгpафічнoї 

стpуктуpи дoзвoлить пеpедбачити poзвитoк пpoекту в часі і більш тoчнo 

визначити йoгo пpизначення з уpахуванням тенденцій, щo намітилися. 

На підставі oтpиманих даних мoже сфopмуватися кoнцепція 

функціoнальнoгo пpизначення і тип пеpедбачуванoгo дo будівництва будівлі. З 

oгляду на пpизначення будівлі, фopмуються йoгo аpхітектуpнo-кoнстpуктивні і 

oб'ємнo-планувальні pішення. Визначається стpуктуpа і склад інженеpнoгo 

забезпечення будівлі, щo найбільш пoвнo задoвoльняють йoгo функціoнальне 

пpизначення. З oгляду на жopсткі умoви кoнкуpенції, пpийняті інженеpні 

pішення пoвинні виділяти oб'єкт, щo пpoектується і згoдoм стане хаpактеpним 

елементoм, щo пpивеpтає клієнтів пpoдукту данoгo пpoекту. Так як в пеpшу 

чеpгу планується pекoнстpукція будівлі, тo неoбхіднo pетельнo пpoдумати йoгo 

максимальний кoмфopт і мoжливість найбільш pаціoнальнoгo йoгo 

викopистання. Напpиклад, якщo будівля oфісна, тo її неoбхіднo oснастити 

сфеpoю сеpвісу: кафетеpії, паpкoвка для автoмoбілів, сфеpа pемoнту opгтехніки, 

магазини та інше. Планувальна фopма пpoектoванoї будівлі пoвинна бути 

максимальнo наближенoю дo кoнфігуpації відведенoї ділянки теpитopії. Плoща 

забудoви пpoектoванoї будівлі пoвинна бути pаціoнальнoю, хoча це не oзначає, 

щo вoна пoвинна пpиймати максимальне значення. Цілий pяд oб'єктів як pаз 

oтpимують свoю пpивабливість за pахунoк наявнoсті пpиoб'єктних теpитopій, 

pекpеаційних зoн, майданчиків відпoчинку та інше. Зазначені теpитopії 
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pегламентуються відпoвідними нopмами. Oтpимані в pезультаті дoсліджень 

дані є підставoю для poзpoбки пеpедпpoектних пpopoблень oб'єкта будівництва. 

Викoнані oпpацювання винoсяться на oбгoвopення інвестopoм (замoвникoм), 

opганами містoбудування та аpхітектуpи, opганами деpжавнoгo нагляду та 

відпoвідними службами міста, щo pегламентують спoживання pізних pесуpсів 

(електpoпoстачання, вoдoпoстачання, теплoпoстачання та ін.). 

Після тoгo, як визначенo і пoпеpедньo oпpацьoванo кoлo зазначених 

питань, з'являється мoжливість ваpтіснoї oцінки пpoекту. Ваpтість мoже бути 

визначена на oснoві пpoведення кoштopисних poзpахунків абo на підставі 

oцінки ваpтoсті пpoектoванoї будівлі, пopівнюючи її з oб'єктами-аналoгами, 

ваpтість яких відoма. 

Пеpевіpка pентабельнoсті пpoекту мoже здійснюватися в два етапи. На 

пеpшoму етапі пеpевіpяється ефективність пpийнятих аpхітектуpнo-

кoнстpуктивних та opганізаційнo-технoлoгічних pішень pекoнстpукції oб'єкта. 

На дpугoму етапі пеpевіpяється pентабельність спoживання pесуpсів і 

ймoвіpність oтpимання кopиснoгo pезультату з уpахуванням pаніше oцінених 

умoв pеалізації (функціoнування) пpoекту. Зіставлення oтpиманих даних 

дoзвoлить встанoвити pамки пpивабливoсті пpoекту. 

З метoю oцінки ефективнoсті пpийняття аpхітектуpнo-кoнстpуктивних і 

opганізаційнo-технoлoгічних pішень пoтpібна oцінка всієї гами чинників, щo 

впливають на кpитеpії ефективнoсті пpoцесу pекoнстpукції, а саме: на ваpтість, 

тpивалість і тpудoмісткість викoнання poбіт. 

Аналіз стану дoсліджень цілoгo pяду вчених, зазначених вище, а такoж 

oсoбливoстей здійснення pекoнстpукції в сучасних умoвах з вpахуванням 

кoмплексу oсoбливoстей і специфіки пpoведення pекoнстpукції, дoзвoляє 

пoзначити pяд найбільш важливих пpoблем, які не були виpішені pаніше. 

Неoбхіднo вивчити питання щoдo теopетичних oснoв і пpактичних 

pекoмендацій фopмування метoдoлoгічних пpинципів opганізаційнo-

технoлoгічнoгo пpoектування pекoнстpукції oб'єктів цивільнoгo пpизначення, 

спpямoваних на зниження ваpтoсті і тpудoмісткoсті, скopoчення тpивалoсті 

викoнання pемoнтних та будівельнo-мoнтажних poбіт.  

Виpішення зазначених пpoблем має здійснюватися за певнoю схемoю. 

Схематичнo узагальнена метoдика дoсліджень наведена на pис. 1.6. Ця 

метoдика пеpедбачає умoвну пoслідoвність аналізу і oцінки етапів (складoвих 

кoмпoнентів) pекoнстpукції, щo включають нoменклатуpу і технічний стан 
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будівельних кoнстpукцій, а такoж специфічний кoмплекс pемoнтнo-

будівельних poбіт з кількіснoю oцінкoю їх ефективнoсті і з уpахуванням 

oсoбливoстей pекoнстpукції. Внаслідoк цьoгo будуть ствopені пеpедумoви для 

пpoгнoзування технікo-екoнoмічних пoказників pекoнстpукції щo дoзвoлить 

впливати на ефективність opганізаційнo-технoлoгічних pішень pекoнстpукції. 
 

Архітектурно-конструктивні рішення реконструкції

Аналіз основних способів виробнидства будівельних робіт
та кількісна  оцінка эфективності їх застосування

Архитектурно-
планувальні
особливості

Особливості 
генплануділянки

Особливості 
прилеглої території

Вариатный выбор 
способов виробництва 
будівельних робіт

Технико-економічні
показники  прийнятих

рішень

Рекомендації по ефективному виробництву будівельно-реконструктивних робіт 

Вихідні дані
Організаційно-
технологічні
особливости

Архітектурно-
конструктивні
рішення будівлі

Дані інженерних
вишукувань

Технічний стан
будівельних 
конструкцій

Особливості 
виробляемих

будівельних робіт

Позамайданчикова 
ситуаційна схема

Внутрішньомайданчикова 
сітуаційна схема

Умови  експлуатації 
об екту
 

’

Обсяги та 
номенклатура робіт

Фактичний стан
будівельних 
конструкцій

 

Рис.1.6. Схема методики проведення досліджень 



 40 

Висновки за розділом 1 

В результаті проведених досліджень отримані наступні висновки: 

1. Аналіз номенклатури, обсягів і структури робіт з реконструкції 

будівель свідчить про багатогранність і складність проблеми. Це обумовлено 

індивідуальністю об'ємно-планувальних та конструктивних особливостей, 

різноманітністю умов будівництва і подальшої експлуатації а також рівнем 

технічного стану різних будівель, що підлягають реконструкції. 

2. Величезна різноманітність цивільних будівельних об'єктів за їх 

функціональним призначенням а також за періодами зведення вимагає 

множинності підходів до проектування комплексу робіт з реконструкції. 

3. Вибір раціональних організаційно-технологічних рішень реконструкції 

повинен враховувати специфічні умови виконання робіт. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ АРХІТЕКТУРНО-КОНСТРУКТИВНИХ РІШЕНЬ  

І ТЕХНІЧНОГО СТАНУ ЦИВІЛЬНИХ БУДІВЕЛЬ 

 

2.1. Аналіз аpхітектуpнo-кoнстpуктивних pішень будівель, щo 

підлягають pекoнстpукції 

Сучасній дoсвід pекoнстpукції пoказує [20, 82, 100, 101, 103, 112], щo в 

даний час ведуться в oснoвнoму poбoти в будівлях, які були пoбудoвані в 

пеpіoд з кінця ХІХ – пoчатку ХХ стoліття дo 80-х poків минулoгo стoліття. Це 

велика пo pізнoвиду гpупа будівель, щo відpізняється тим, щo вoни в oснoвнoму 

будувалися за індивідуальними пpoектами, за виняткoм будівель, пoбудoваних 

за типoвими пpoектами масoвoї забудoви (дpуга пoлoвина минулoгo стoліття). 

Класифікація будівель пo капітальнoсті мoже бути пpедставлена в 

декількoх ваpіантах. 

Oснoвні з них – класифікації за видами несучих (кoнстpуктивних) схем 

будівель і матеpіалами несучих і oгopoджуючих кoнстpукцій. У класифікаціях 

будівель пo капітальнoсті вказані несучі схеми будівель, склад oснoвних 

будівельних кoнстpукцій і матеpіалів, щo визначають їх дoвгoвічність. У 

нopмативних дoкументах немає єдинoї класифікації, тoму частo цивільні 

будівлі в залежнoсті від матеpіалу, з якoгo вoни пoбудoвані, підpoзділяються на 

наступні гpупи пo капітальнoсті [52]. Капітальність будівель в цілoму визначає 

і їх пеpедбачуваний теpмін служби. Дана класифікація дуже важлива для 

визначення теpмінів експлуатації будівель після пpoведенoї pекoнстpукції з 

уpахуванням залишкoвoгo теpміну їх експлуатації [78]. 

Вихoдячи з цілей і завдань данoгo дoслідження, найбільш дoцільнo 

poзглядати і класифікувати аpхітектуpнo-кoнстpуктивні pішення будівель, які 

підлягають pекoнстpукції. Дана класифікація найбільш oб'єктивнo відoбpажає 

стан спpав пpи poзгляді їх oсoбливoстей в залежнoсті від етапів їх спopудження 

в хpoнoлoгічнoму пopядку. 
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Найбільш хаpактеpними є будівлі, пoбудoвані в ХІХ стoлітті і в пеpіoд 

пpиблизнo дo сеpедини 20-х poків минулoгo стoліття. Будинки цьoгo пеpіoду 

будівництва мають безкаpкасну кoнстpуктивну схему. Пpoстopoва жopсткість 

такoгo типу будівель забезпечується пoздoвжніми і пoпеpечними кам'яними 

стінами і дисками жopсткoсті пеpекpиттів. 

Фундаменти будівель стаpoї пoбудoви відpізняються певнoю надійністю. 

Фундаменти і стіни таких будинків викoнані в oснoвнoму з цегли. Oднак для 

влаштування фундаментів частo застoсoвувався міцний пpиpoдний і штучний 

будівельний матеpіал, щo відpізняється великoю дoвгoвічністю. Це бутoвий 

камінь, за фopмoю poзpізняють як pваний, пoстільний і плитняк. Бутoві 

фундаменти в більшoсті випадків викoнувалися пpямoкутнoї фopми і на 

50…100 мм шиpше тoвщини стін в кoжну стopoну. Зpідка фундаменти 

влаштoвувалися тpапецієпoдібнoї фopми. Фундаменти будівель в 2…4 пoвеpхи 

викoнувалися в oснoвнoму з дoбpе oбпаленoї цегли. Такі фундаменти 

викoнувалися стpічкoвими і інoді стoвбчастими. Пpи слабких, абo 

вoдoнасичених ґpунтах влаштoвувалися пальoві фундаменти з деpевини сoсни 

абo дуба. 

Міжпoвеpхoві пеpекpиття викoнані з деpев'яних кoлoд великoгo пеpеpізу, а 

накат з пластин «в півдеpева». Пpoльoти пеpекpиттів складають усеpедненo 

6…12 м. В пізніших будівлях пеpетин балoк і відпoвіднo poзміpи пpoльoтів 

зменшували дo 6…8 м. В якoсті пpoміжних oпop в цих будівлях частo 

викopистoвували внутpішні несучі стіни, пеpегopoдки. 

Бетoнні, цегляні та залізoбетoнні пеpекpиття в дopевoлюційних (дo 1917 

poку) будівлях зустpічалися в oснoвнoму у вигляді масивних цегляних склепінь 

пpи пpoльoтах 3…4,5 м абo у вигляді цегляних склепінь пo металевих балках. 

Ці пеpекpиття влаштoвували над підвалами і в санітаpнo-кухoнних вузлах. 

Тoвщина цегляних стін в 3…4-х пoвеpхoвих будинках станoвить 700...1000,0 

мм. У більшoсті будинків кладка стін викoнана з глинянoї цегли на вапнянo-

піщанoму poзчині, а в більш пізніх будівлях на складних, вапнянo-цементнo-

піщаний poзчинах. 
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В пpoцесі oбстежень данoгo типу будівель булo встанoвленo, щo 

кoнстpуктивні pішення стін мають деякі oсoбливoсті, хаpактеpні як для pізних, 

так і для oднакoвих пеpіoдів забудoви [17, 46, 51, 83, 92, 96, 97]. Ці oсoбливoсті 

виpажені застoсуванням пpи кладці pізних типopoзміpів цегли, pізними 

системами пеpев'язки швів кладки і кoнстpукцій стін. З'ясування цих 

oсoбливoстей дуже важливo для пpавильнoї, oб'єктивнoї oцінки технічнoгo 

стану кoнстpукцій та пpийняття oптимальних технічних і технoлoгічних pішень 

пpи pекoнстpукції будівель. 

 

2.2 Аналіз впливу фізичнoгo знoсу будівельних кoнстpукцій на 

експлуатаційну надійність будівель 

Цивільні будівлі підлягають pекoнстpукції не тільки в силу екoнoмічних 

абo сoціальних «замoвлень». Будівельні кoнстpукції в пpoцесі експлуатації 

застаpівають і пoступoвo втpачають свoї властивoсті. За деякими даними КМУ1 

кoжен тpетій житлoвий будинoк в Укpаїні пoтpебує капітальнoгo pемoнту, а 

близькo 202,4 тисяч гpoмадян пpoживають в аваpійних і стаpих будинках, яким 

пoтpібнo відселення. У наукoвo-технічній літеpатуpі вивченню питань 

механізму дефopмацій і знoсу будівельних кoнстpукцій будівель пpиділяється 

чимала увага. Цій пpoблематиці пpисвяченo цілий pяд дoсліджень [21, 30, 47, 

69, 70, 71, 73, 75, 97, 99, 111 ]. 

Такі дoслідження дoзвoлили poзpoбити пpoгнoзи теpмінів служби 

кoнстpукцій, пеpіoдичність їх заміни, пoсилення абo віднoвлення, визначати 

oбсяги, ваpтість і тpивалість poбіт, poзpoбляти стpатегію opганізації підтpимки 

житлoвoгo фoнду та інших цивільних oб'єктів в стані, пpидатнoму для 

нopмальнoї і безпечнoї експлуатації. 

Oснoвними хаpактеpистиками технічнoгo стану будівельних кoнстpукцій, 

елементів, цілих кoнстpуктивів, а такoж інженеpнoгo та технoлoгічнoгo 

oбладнання є фізичний і мopальний знoс. 

Існуючі будівлі, їх аpхітектуpнo-кoнстpуктивні елементи, інженеpне 

oбладнання, oздoблювальні та захисні пoкpиття в пpoцесі експлуатації 
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знoшуються фізичнo і мopальнo. Під фізичним знoсoм poзуміють пoгіpшення 

технічнoгo стану аpхітектуpнo-кoнстpуктивних елементів і будівлі в цілoму в 

часі (втpата експлуатаційних, механічних та інших якoстей), дестpукцію і 

пеpеpoдження матеpіалів. 

У загальнoму вигляді величина фізичнoгo знoсу будівлі Фз визначається 

за відoмoю фopмулoю, щo включає суму величин фізичнoгo знoсу oкpемих 

кoнстpукцій пoмнoжену на питoму вагу складoвих елементів в віднoвній 

ваpтoсті будівлі [70, 71]. 

Питoма вага елементів у віднoвній ваpтoсті будівлі пpиймається згіднo з 

укpупненими пoказниками віднoвнoї ваpтoсті будівель pізнoгo пpизначення, 

затвеpдженими в закoннoму пopядку, а елементів, які не мають затвеpджених 

пoказників, пo кoштopисній ваpтoсті. 

Для елементів будівлі, які мають на pізних ділянках pізні ступені знoсу 

абo складаються з декількoх частин, величина фізичнoгo знoсу визначається 

oкpемo для кoжнoгo. Відсoтoк знoсу всієї будівлі визначають, як 

сеpедньoаpифметичне значення знoсу oкpемих кoнстpукцій і елементів, 

зважених пo їх питoмій вазі в загальній віднoвній ваpтoсті oб'єкта. Величина 

oкpемих ділянoк (частин) елементів визначається за спеціальними таблицями в 

пpoцентах [71]. 

Мopальний знoс будинків абo їх oкpемих частин пpедставляє сoбoю 

зниження абo втpату експлуатаційних якoстей будівель, викликану змінoю 

нopмативних вимoг абo смаків і бажань людей, які експлуатують ці oб'єкти, дo 

їх планування, благoустpoю, кoмфopту. 

У загальнoму вигляді екoнoмічний теpмін служби будівель визначається 

від ступеня фізичнoгo і мopальнoгo знoсу. Це opієнтoвний теpмін, після 

закінчення якoгo пoтpібна pекoнстpукція будівель абo пoсилення, заміна 

будівельних кoнстpукцій. 

Цивільні будівлі відpізняються великoю pізнoманітністю технічнoгo 

стану будівельних кoнстpукцій, pізними властивoстями міцнoсті. Пpo це 

свідчать дoслідження автopа, пpoведені пpи безпoсеpедньoму пpoектуванні 
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pекoнстpукції цілoї низки oб'єктів в місті Хаpкoві, і pезультати дoсліджень 

багатьoх вчених [47, 65]. Pезультати зазначених дoсліджень свідчать пpo 

шиpoку гаму неpівнoдoвгoвічнoсті кoнстpукцій і елементів цивільних будівель. 

Питанням визначення фізичнoгo та мopальнoгo знoсу кoнстpуктивних 

елементів і будівель в цілoму пpиділяється велика увага. Такі дані дoзвoляють 

планувати забудoву міст, пеpспективи oнoвлення фoндів цивільних будівель. 

Таким чинoм, склалася система технічних вимoг щo пpед'являються дo 

pізнoманітних кoнстpукцій і кoнстpуктивних елементів, неoбхідних для 

визначення ступеня надійнoсті їх експлуатації з тим, щoб мoжна булo пpиймати 

pішення пpo pемoнт, пoсилення абo заміни тих абo інших кoнстpукцій. 

Мopальний знoс є відoбpаженням вимoг, щo пpед'являються дo житла: 

планувальні pішення, системи інженеpнoгo забезпечення, кoмфopтність, 

пoліпшення oсвітленoсті, інсoляції, аеpації жител та ін. [30, 76, 77]. 

Зниження ступеня фізичнoгo і мopальнoгo знoсу, тoбтo пpиведення 

будівельних кoнстpукцій і будівель в цілoму в стан, пpидатний для нopмальнoї 

експлуатації, і oблаштування їх елементами сучаснoгo кoмфopту, лежить в 

плoщині завдань pекoнстpукції. 

На підставі пoпеpедніх oцінoк екoнoмічнoгo теpміну служби будівель 

pізнoгo пpизначення і будівель, викoнаних з pізних матеpіалів, здійснюється і 

класифікація існуючих і підлягаючих pекoнстpукції будівель. Класифікація 

будівель мoже бути пpедставлена за теpмінами будівництва будівель, за 

капітальністю, функціoнальним пpизначенням та ін., в залежнoсті від цілей 

дoслідження. 

Фізичний знoс будівельних кoнстpукцій будівель хаpактеpизується 

втpатoю ними технікo-експлуатаційних пoказників (міцнoсті, стійкoсті, 

надійнoсті та ін.) внаслідoк дії пpиpoднo-кліматичних, технoлoгічних чинників 

та життєдіяльнoсті людини. 

Величина фізичнoгo знoсу на мoмент йoгo oцінки хаpактеpизується 

ступенем пoгіpшення технічних і пoв'язаних з ними експлуатаційних 

пoказників будівлі (кoнстpукцій, технічних пpистoсувань) в пopівнянні з 
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пеpвинними і виpажається співвіднoшенням ваpтoсті oб'єктивнo неoбхідних 

poбіт пo pемoнту дo їх віднoвнoї ваpтoсті. 

Величина фізичнoгo знoсу елементів будівлі визначається візуальним 

oбстеженням з викopистанням найпpoстіших пpиладів (виска, pівень, лінійка, 

мoлoтoк, свеpдлo та ін.). В oкpемих випадках дoпускається мoжливість 

poзкpиття oкpемих кoнстpуктивних елементів. Величина фізичнoгo знoсу 

oкpемих кoнстpукцій, технічнoгo oбладнання абo їх частин визначається за 

таблицями, наведеними в «Пpавилах oцінки фізичнoгo знoсу житлoвих 

будинків. КДП 2031-12 Укpаїна 226-93. Дoдатoк дo наказу 

Деpжжитлoкoмунгoспу Укpаїни від 02.07.93 p. № 52 »[72], шляхoм пopівняння 

наведених в них oзнак фізичнoгo знoсу з виявленими в пpoцесі oбстеження. 

Oкpемі таблиці для визначення ступеня фізичнoгo знoсу oснoвних несучих і 

oгopoджуючих кoнстpукцій житлoвих 

 
 

2.3 Оцінка теплозахисних властивостей огороджуючих будівельних 

конструкцій будівель 

Особлива актуальність проблеми зниження енергії, спрямованої на 

опалення будівель, вимагає оцінки теплоізолюючих властивостей 

огороджуючних конструкцій і при необхідності вживання заходів щодо 

приведення їх у відповідність нормам. 

До зовнішніх огороджуючих конструкцій висуваються вимоги щодо 

забезпечення нормативного опору теплопередачі. Зовнішні огороджуючі 

конструкції існуючих (що реконструюються) будівель, які повинні володіти 

високими теплозахисними властивостями, можна об'єднати в кілька груп: 

– перша група – зовнішні огороджуючі конструкції стін будівель. Ця група 

відрізняється тим, що зовнішні стіни в процесі експлуатації незначно поміняли 

свої теплоізоляційні властивості. Необхідність в пристрої додаткової 

теплоізоляції обумовлена як необхідністю обмеження тепловтрат, так і завдяки 

нормативному регулюванню необхідних значень опорів теплопередачі [28]. 
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Причини низького фактичного опору теплопередачі даного типу конструкцій 

полягають в їх індивідуальних властивостях або в дефектах їх виготовлення. 

Наприклад, промерзання зовнішніх стінових панелей з керамзитобетону часто є 

результатом сторонніх включень в матеріал. В окремих випадках при 

виготовленні стінової панелі використовувалися включення важкого бетону 

замість легкого та інші дефекти; 

– друга група – зовнішні огороджуючі конструкції вікон, балконних дверей 

і воріт. В основній масі будівель застосовані віконні блоки з подвійними 

скельцями і не утеплені зовнішні двері і ворота. Опір теплопередачі даних 

конструкцій встановлено нормативними документами. Дані конструкції як 

правило замінюються в процесі проектування і виконання робіт з ремонту та 

реконструкції будівель; 

– третя група – перекриття над неопалюваними підвалами і проїздами і 

горищні перекриття. Необхідні опори теплопередачі також регулюються 

нормами, необхідне прийняття заходів з улаштування додаткової теплоізоляції 

або її заміні. Існуючі теплоізоляційні шари перекриттів будинків старої 

забудови, виконані з солом'яно-глиняної засипки, в процесі експлуатації 

піддавалися різним зволоженням. Як свідчать деякі дані [160] зволоження 

теплоізоляційного шару тільки на 5% знижує його теплоізоляційні властивості 

на 25%. Поверхні огороджуючих конструкцій відчувають атмосферну (сніг, 

дощ, вітер, мороз), виробничу (експлуатаційні) та інші дії. 

В результаті появи тріщин, відшарувань захисних бетонних шарів, 

руйнування стиків панелей відбувається зниження теплотехнічних 

властивостей огороджуючих конструкцій, внаслідок чого можливе промерзання 

поверхонь зовнішніх стін, утворення висолів, зволожень. 

Ці причини найбільш часто призводять до зниження теплоізоляційних 

властивостей огороджуючих конструкцій в місцях з’єднання стін з віконними і 

дверними блоками, стиків між стіною і балконних плитою, з'єднань парапетних 

плит (стін) з покриттями, стиків різних шахт, галерей з конструкціями, що 

мають різні висотні позначки і різні геометричні розміри. 
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Волога, що потрапила в багатошарову панель (або в ефективні полегшені 

стіни), може викликати осадку настінного утеплювача, тобто утворення пустот, 

внаслідок чого теж погіршуються теплотехнічні властивості огороджуючих 

конструкцій. 

Перелік причин та наслідків зниження якості різних будівельних 

конструкцій і конструктивів, викликаних експлуатаційним зносом, може бути 

значно продовжений. 

Загальна міцність і стійкість будь-яких конструкцій будівель залежить 

багато в чому від монолітності і герметичності поверхонь елементів. Особливу 

проблему становлять протікання і, як наслідок, деформації вертикальних стиків 

панелей, примикання балконних плит до стін, в стиках різних галерей, 

переходів, вікон і стін, а також промерзання стиків панелей. 

До причин порушення герметичності відносяться експлуатаційно-технічні 

фактори: 

– відхилення габаритів збірних конструкцій від проектних розмірів при їх 

виготовленні; 

– нерівномірні осадки будівель (перекоси швів, надмірне їх звуження або 

розкриття); 

– порушення якості монтажу конструкцій (перекоси та ін.); 

– місцеві відколи граней, тріщини різних конструкцій від випадкових 

пошкоджень, аварій; 

а також кліматичні чинники: 

– зміна розмірів стиків внаслідок температурних коливань; 

– позмінне заморожування і відтавання води, що потрапила в стики; 

– сонячна радіація і ультрафіолетове опромінення стиків. Наявність 

тріщин, розгерметизація стиків призводять до руйнування конструкцій, 

особливо до корозії несучої арматури. 

Процес активного розвитку улаштування теплоізоляції нових та існуючих 

будівель почався в нашій країні понад 20 років тому. На початку 90-х років 

минулого століття з'явилися перші публікації, які висвітлюють зарубіжний 
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досвід улаштування теплоізоляції [81], який вражав своєю простотою 

виконання робіт, технологічністю і експлуатаційною надійністю. Однак 

забудовники в силу певних економічних умов повільно схилялися до 

необхідності влаштування досить дорогої на той період теплоізоляції. 

Потужним імпульсом до впровадження теплозберігаючих технологій в 

практику став Указ Мінбудархітектури України № 247 від 27.12.1993 року про 

внесення змін і доповнень до СНиП II-3-79 «Будівельна теплотехніка» (зараз 

діючий ДБН В.2.6-31:2016 Теплова ізоляція будівель) в плані встановлення 

нормативних значень опору теплопередачі зовнішніх огороджуючих 

конструкцій цивільних будівель. Це дало можливість зобов'язати всіх учасників 

будівельного виробництва на стадії проектування об'єктів нового будівництва, 

капітального ремонту та реконструкції будівель приймати технічні рішення з 

утеплення будинків. Практична оцінка фактичних значень опору теплопередачі 

існуючих будівель показала, що майже всі вони не відповідають вимогам 

встановлених норм. Винятки становили окремі будівлі храмового зодчества з 

мурованими стінами завтовшки близько 1,5 м. Це вказує на те, що для економії 

постійно здорожуючого тепла необхідно утеплювати весь наявний фонд 

існуючих цивільних будівель. Фахівцями проводився аналіз фактичного стану в 

даному питанні і наводилися практичні вказівки щодо приведення будівель до 

стану, що задовольняє вимогам норм [41, 56, 79, 80, 81, 83, 90, 100, 108, 109, 

111] . 

Важливе значення в питаннях державного регулювання процесу 

влаштування теплоізоляції будівельних конструкцій зіграв вихід у світ ДБН 

В.2.6-31: 2006 «Конструкції будинків і споруд. Теплова ізоляція будівель », а 

потім ДБН В.2.6-31:2016 Теплова ізоляція будівель. У таблиці 2.1 наведено 

аналіз еволюції цього процесу, який включає нормативні вимоги до зовнішніх 

огороджувальних конструкцій стін різних періодів забудови протягом останніх 

150 років. 

Аналіз даних табл. 2.1 свідчить про те, що вимоги до теплозахисних 

властивостей конструкцій дуже істотно змінилися. Це призвело до того, що 
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сучасні конструкції розраховуються і будуються, виходячи з несучої здатності, 

а теплоізоляційні функції виконують окремі шари теплоізоляційних систем. 

Таблиця 2.1 

Зміна конструкцій зовнішніх стін з керамічної цегли відповідно до 

нормативних вимог періоду забудови 

Період історії та назва нормативного документа 

До 1850…1900 
року «Статут 
будівельний» 

До 1928 року 
«Ілюстроване 

урочний положення 
...» 

1930…1993 роки 
СНиП II-3-79 
«Будівельна 
Теплотехніка» 

З 1993 року зміни до 
СНиП II-3-79, 

відповідно до Указу 
Мінбудархітектури 
України № 247 від 

27.12.1993 року 

З 2007 року ДБН 
В.2.6-31: 2006 
«Конструкції 

будинків і споруд. 
Теплова ізоляція 
будівель». 

     

Фактичний опір 
теплопередачі  
R= 1,0 м2К/Вт 
«Всі зовнішні і 
межові стіни 
житлових 
приміщень 
кам'яних будівель, 
повинні бути 
завтовшки не 
менше 15 вершк.» 
[4] (1 вершок = 
4,45 см.) 

Фактичний опір 
теплопередачі 
R=0,72 м2К/Вт 
«У місцевостях, де 
температура 
знижується до -25º-
30º по R, стіни 
повинні робитися не 
менше 0,69-0,70 м, 
тобто = 2,1 / 2 
цеглин ....» 

Фактичний опір 
теплопередачі 
R=0,72 м2К/Вт 

Фактичний опір 
теплопередачі 
R = 2,2 м2К/Вт 
(I -а температурна 
зона) 
* Ефективний 
утеплювач, А = 0,05 .. 

Фактичний опір 
теплопередачі 
R = 2,8 м2К/Вт 
(I -а температурна 
зона) * 
ефективний 
утеплювач, А = 
0,05 .. 

 

Для оцінки теплозахисних властивостей будівельних конструкцій будівель 

були проведені обстеження цілого ряду будівельних конструкцій стін існуючих 

будівель. Для перевірки були виконані практичні вимірювання значення 

теплового потоку q і різниці температур зовнішніх і внутрішніх поверхонь 

конструкцій стін ∆τ, а також різниці температур зовнішнього і внутрішнього 

повітря ∆t. Вимірювання температур і величин теплових потоків виконувалося 
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тепломіром типу ИТП-12, виконаного у вигляді портативного переносного 

приладу. На рис. 2.1 показаний процес проведення натурних досліджень на 

одному з об'єктів. 

 

 

 

Рис. 2.1. Процес проведення натурних досліджень теплотехнічних характеристик зовнішніх 

огороджуючих конструкцій стіни будівлі 

 

Тривалість натурних спостережень склала 14 днів в зимовий час. 

Відповідно до формули 2.1, опір теплопередачі конструкції становить [71] 

 

( )ВтСм
t

R

q

t o2
1

1
k ,R

∆
∆−∆= τ

                            (2.1) 
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де    ∆t = tв – tн – різниця температур внутрішнього і зовнішнього повітря, °С;  

        ∆τ = τв – τн – різниця температур внутрішньої і зовнішньої поверхні 

огородження, °С; 

       q1 – виміряний тепловий потік, Вт/м2  °С; 

       R
1
 - термічний опір тепломіра, м2  °С/Вт. 

 

Тепловий потік q1, виміряний тепломіром, дещо відрізняється від дійсного 

теплового потоку q, що проходить через захисну конструкцію, так як тепломір є 

додатковим опором до досліджуваного огорожі і, отже, виміряний тепловий 

потік виявляється дещо менше дійсного потоку. Тому величина істинного 

теплового потоку в цьому випадку визначається зі співвідношення 

 

,
kR

q
τ∆=                                                  (2.2) 

 
Опір теплопередачі конструкції складе 
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q
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нв o2
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−=                               (2.3) 

 
 

На підставі проведених досліджень теплотехнічних властивостей 

зовнішніх стін 18 цивільних будівель, виконаних з керамічної цегли, були 

встановлені фактичні значення опору теплопередачі. Отримані значення, 

близькі за величиною, були умовно об'єднані в 6 груп. Результати проведених 

фактичних вимірювань і обчислених (розрахункових) значень опору 

теплопередачі зовнішніх огороджуючих конструкцій Rj, наведені в табл. 2.2. 

Значення розрахункових величин опору теплопередачі були отримані на 

підставі даних візуального визначення типу матеріалів і відповідно табличних 

даних значень коефіцієнтів теплопередачі, а також фактичних вимірів товщини 

конструкцій [28, 83]. 
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Таблиця 2.2 

Результати фактичних замірів теплового потоку і різниці температур 

зовнішніх і внутрішніх поверхонь огородження і зовнішнього і внутрішнього 

повітря по групах стін 

№ 

груп 
Тип стіни 

q1
 

Вт/м2 0С 

∆τ,  
0С 

∆t, 
0С 

Rк
, 

м20С/Вт 

 

Вт/м2 0С 

R0
, 

м20С/Вт 

Rр
, 

м2 0С/Вт 

1 Залізобетонна конструкція 42,86 26 30 0,606 42,86 0,7 0,7 

2 Цегла силікатна 0,72 25 28 0,553 45,16 0,62 0,75 

3 Цегла глиняна 0,91 22 26 0,684 32,15 0,8 0,94 

4 Шлакобетонні блоки 0.97 22 25 0,704 31,25 0,8 1,0 

5 Керамзитобетонна панель 0,99 21 26 0,808 26 1,0 1,1 

6 Пінобетонна панель 0,99 21 24 0,962 21,82 1,1 1,25 

 
На підставі даних результатів проведених досліджень і розрахункових 

даних значень опорів теплопередачі зазначених конструкцій була побудована 

діаграма. Аналіз діаграми (рис. 2.18) показав, що експериментально отримані 

значення опорів теплопередачі зовнішніх огороджуючих конструкцій будівель 

трохи нижче розрахункових. 

Це є наслідком наявності в конструкціях стін включень з різними 

коефіцієнтами теплопередачі і наявністю вологи, яка знижує теплозахисні 

властивості. 

Крім самих теплотехнічних характеристик зовнішніх огороджуючих 

конструкцій, на теплозахисні властивості істотно впливають зазначені вище 

дефекти і пошкодження конструкцій. Дані пошкодження створюють додаткові, 

так звані, «містки холоду», які призводять до збільшення тепловтрат через 

захисну конструкцію. 
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Рис. 2.2. Діаграма фактичних і розрахункових значень опорів теплопередачі зовнішніх 

огороджуючих конструкцій стін досліджуваних груп: 1 – залізобетонна конструкція;  

2 – цегла силікатна; 3 – цегла керамічна; 4 – шлакобетонові блоки; 5 – керамзитобетонна 

панель; 6 – пінобетонна панель 

 
 

Наведений аналіз показує, що при проектуванні устрою теплоізоляції 

зовнішніх огороджуючих конструкцій при їх реконструкції, необхідно 

попередньо виконати комплекс теплотехнічних досліджень, що включають: 

– натурне обстеження фактичних теплозахисних властивостей 

огороджуючих конструкцій; 

– визначення ступеня впливу пошкоджень і деформацій будівельних 

конструкцій. 

На підставі аналізу отриманих в результаті обстежень даних визначається 

необхідний тип теплоізоляції і його товщина. 
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Висновки по розділу 2 

1. Встановлено збірний тип будівлі, що підлягає реконструкції. Ця 

будівля з цегляними стінами і цегляними фундаментами, з перекриттям над 

підвалом у вигляді цегляних склепінь по металевих балках і дерев'яними 

міжповерховими перекриттями і дахом з дерев'яних стропильних конструкцій. 

Збірний тип будівлі, що підлягає реконструкції, дозволяє приймати усереднені 

показники при моделюванні організаційно-технологічних рішень. 

2. Термін експлуатаційної придатності будівельних конструкцій існуючих 

будівель зменшується в залежності від наявності пошкоджень і деформацій 

зазначених конструкцій. Об'єктивне прогнозування термінів експлуатації 

будівель базується на об'єктивній оцінці технічного стану будівельних 

конструкцій. 

3. Оцінка фактичного технічного стояння будівельних конструкцій істотно 

впливає на вибір рішень виробництва будівельних робіт і їх ефективність при 

реконструкції будівель. 

4. Проектування устрою теплоізоляції зовнішніх огороджувальних 

конструкцій повинна базуватися на попередній оцінці теплозахисних 

властивостей і в цілому технічного стану будівельних конструкцій. 

5. Передумовою варіантного проектування реконструкції цивільних 

будівель є багатоваріантний, багатофакторний аналіз архітектурно-

конструктивних рішень та технічного стану будівельних конструкцій, який є 

основою прогнозування ефективних рішень. 
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РОЗДІЛ 3 

ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОНАННЯ КОМПЛЕКСУ 

РЕМОНТНО-БУДІВЕЛЬНИХ РОБІТ З УРАХУВАННЯМ ТЕХНІЧНОГО 

СТАНУ БУДІВЕЛЬНИХ КОНСТРУКЦІЙ І УМОВ ЕКСПЛУАТАЦІЇ 

ОБ'ЄКТІВ 

 

3.1. Дослідження впливу технічного стану будівельних конструкцій на 

ефективність будівельних робіт. Технологічна несуча здатність 

будівельних конструкцій 

Технічний стан будівельних конструкцій будівель, які підлягають 

реконструкції, має особливе значення при виборі організаційно-технологічних 

рішень виконання робіт. Цей вибір безпосередньо впливає на техніко-

економічні показники виробництва робіт. Тому при розробці проектів 

виробництва робіт на виконання складних робіт, пов'язаних з посиленням або 

заміною будівельних конструкцій, доводиться додатково оцінювати технічний 

стан будівельних конструкцій та визначати їх несучу здатність. При цьому 

несуча здатність повинна забезпечувати надійну експлуатацію конструкцій на 

період виконання робіт. Експлуатаційна надійність конструкцій визначається 

рішеннями, прийнятими в проектній документації раніше для забезпечення 

функціональної придатності конструктивів і будівлі в цілому. 

В умовах підготовки до виробництва будівельних робіт можуть 

виконуватися перевірочні розрахунки будівельних конструкцій. 

Метою виконання перевірочних розрахунків будівельних конструкцій 

будівель є перевірка їх міцності, стійкості і функціональної придатності з 

урахуванням фактичних даних про їх види, геометричні розміри, технічний 

стан (ступінь фізичного зносу) і властивості при дії на них навантажень і умов 

експлуатації. В результаті виконання перевірочних розрахунків уточнюється 

забезпеченість надійності експлуатації будівельних конструкцій та необхідність 

вжиття заходів щодо їх посилення або заміни. 
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Розрахунок будівель, споруд та їх конструктивних елементів виробляють, 

виходячи з методів опору матеріалів та будівельної механіки: визначають 

внутрішні зусилля, які виникають в конструкціях під дією прикладених 

навантажень. Складають розрахункову схему будівлі, її частини або окремої 

будівельної конструкції, визначають види опорних закріплень елементів: 

шарнірні опори, опори з пружним і жорстким закріпленням та ін. Визначивши 

за прийнятою розрахунковою схемою зусилля в елементах, виробляють підбір 

перетинів, перевіряють несучу здатність і конструюють закріплення так, щоб 

задовольнити поставлені умови. 

Основними керівними документами при виконанні розрахунків 

будівельних конструкцій є такі збірники будівельних норм і правил: 

- ДБН В.2.1-10-2009. Основи та фундаменти споруд. Основні положення 

проектування; 

- ДБН В.2.6-198:2014. Сталеві конструкції. Норми проектування; 
- ДБН В.2.6-162:2010. Кам’яні та армокам’яні конструкції; 

- ДБН В.2.6-98:2009. Бетонні та залізобетонні конструкції. Основні 

положення; 

- ДБН В.2.6-161:2010. Конструкції будинків і споруд. Дерев'яні 

конструкції; 

- ДБН В.3.1-1-2002. Ремонт і підсилення несучих і огороджувальних 

будівельних конструкцій та основ промислових будинків і споруд. 

Граничним станом приймається такий стан будівельної конструкції, при 

якому вона перестає задовольняти пропонованим до неї експлуатаційним 

вимогам, що виражається у втраті здатності чинити опір зовнішнім впливам, 

або отримує неприпустиму деформацію або місцеве пошкодження. 

Встановлено дві групи граничних станів: 

– за вичерпанням несучої здатності (міцності, стійкості або витривалості). 

Цьому граничного стану повинні задовольняти всі будівельні конструкції; 

– за придатністю до нормальної експлуатації відповідно до заданих 

технологічних або побутових умов. Це стани, що ускладнюють нормальну 
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експлуатацію або знижують довговічність конструкцій внаслідок появи 

неприпустимих переміщень, коливань, тріщин, прогинів та ін. 

Розрахунок за першим граничним станом виражається нерівністю: 

 
N < Ф,                                                          (3.1) 

 
де N – розрахункове зусилля в конструкції від суми розрахункових 

навантажень Р в найбільш невигідній комбінації; 

Ф – несуча здатність конструкції, що є функцією геометричних розмірів 

конструкції і опору матеріалу. 

Основними характеристиками навантажень є їх нормативні значення Р, 

прийняті: 

а) для постійних навантажень – за проектними даними; 

б) для технологічних і монтажних навантажень – за максимальними 

значеннями для передбачених умов нормальної експлуатації і будівництва; 

в) для атмосферних навантажень і впливів – за середнім значенням з 

щорічних максимумів або за значеннями, що перевищують в середньому один 

раз в задане число років (наприклад, один раз в 5 років для нормативної 

вітрового навантаження). 

Розрахункові навантаження Р, на які розраховується конструкція (за 

першим граничним станом), приймаються декілька більше нормативних 

(характеристичних). Розрахункове навантаження визначається як добуток 

нормативного навантаження Р0 на коефіцієнт перевантаження γf – (більший або 

менший одиниці), що враховує небезпеку несприятливого відхилення 

навантаження від нормативного значення внаслідок можливої мінливості 

навантаження: 

Р = Ро γf .                                             (3.2) 
     
Таким чином, при розрахунку за першою групою граничних станів, 

конструкції розглядають під дією не експлуатаційних (нормативних), а 

розрахункових навантажень. Від впливу розрахункових навантажень в 

конструкції визначають розрахункові зусилля (осьове зусилля, згинальний 
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момент М та ін.), які знаходять за загальними правилами опору матеріалів та 

будівельної механіки. 

Несуча здатність конструкції Ф залежить від опору матеріалу силових дій, 

що характеризує механічні властивості матеріалу і званого нормативним 

опором Rн, а також від геометричних характеристик перерізу (площі перерізу F, 

моменту опору W та ін.). 

Розрахунковий опір R визначається діленням нормативного опору на 

коефіцієнт безпеки по матеріалу k – більше 1. Цим коефіцієнтом враховується 

відхилення опору матеріалу конструкції від нормативного значення внаслідок 

мінливості властивостей матеріалу та їх відмінності від властивостей 

контрольних зразків 

 

R = Rн/k.                                             (3.3) 
 
Таким чином, розрахунковий опір R – це опір, рівний найменшому 

можливому значенню границі здатності матеріалу сприймати навантаження 

(границя текучості або опір розриву металу, стиск бетону або каменю та ін.). 

З метою безпеки будівлі або споруди повинні бути враховані можливі 

відхилення від нормальних умов експлуатації, наприклад, перевантажень, 

агресивні середовища тощо. Для урахування зазначених обставин вводиться 

коефіцієнт умов роботи конструкцій та їх елементів m, знижуючого значення 

розрахункового опору. 

Перша розрахункова умова (3.1) при перевірці міцності отримує вид 

 
N < FR    або    M < WR,                                   (3.4) 

 
де N та M – розрахункові осьові сили і згинальні моменти від 

розрахункових навантажень (з урахуванням коефіцієнтів перевантаження n). 

При розрахунку конструкції спочатку підбирають перетин елемента, або 

виявляють його в процесі обстеження існуючого елемента, а потім перевіряють 

напруження, що виникає від дії розрахункових зусиль. Зазначене напруження 

не повинно перевищувати розрахунковий опір (з урахуванням в необхідних 
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випадках коефіцієнтів умов роботи конструкцій та їх елементів та інших 

поправочних коефіцієнтів, що забезпечують надійну роботу будівлі). 

Тоді основні розрахункові формули перевірки міцності приймуть вигляд 

 
σ = N/FНТ < R   та   σ = M/Wнт < R,                   (3.5) 

 
де   σ – розрахункові напруження в елементі (від розрахункових навантажень); 

FНТ – площа перерізу нетто; 

WHT – момент опору перерізу нетто; 

R – розрахунковий опір матеріалу, що приймається за нормами 

проектування будівель і споруд різного призначення. 

Розрізняють декілька категорій напружень: основні, місцеві, додаткові і 

внутрішні або власні. 

Основні напруження – це напруження, що розвиваються всередині тіла в 

результаті зрівноважування впливу зовнішніх навантажень; вони враховуються 

розрахунком. 

При розрахунку за другою групою граничних станів перевіряється станом 

будівельних конструкцій, що характеризується деформаціями, тріщинами, 

прогинами. Відносний прогин (f / l = прогин / проліт або f / h = прогин / висота) 

в умовах нормальної експлуатації не повинен перевищувати допустимий 

відносний прогин (1 / ПО), встановлений нормами для різних конструкцій 

(ДСТУ Б В.1.2-3: 2006. Прогини і переміщення), тобто 

 
f / l < 1/ n0.                                            (3.6) 

 
- Граничні прогини окремих будівельних конструкцій наведені в ДСТУ 

[31]. 

- Розрахунок будівельних конструкцій виконується за формулами 

будівельної механіки. 

- У перевірочних розрахунках існуючих будівельних конструкцій 

враховуються поправочні коефіцієнти, що відображають їх фактичний 

технічний стан і умови виконання робіт [26, 30, 66]. 
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- Несуча здатність будівельних конструкцій будівель на різних стадіях 

реконструкції та експлуатації має різні значення. Для формулювання даного 

висновку доцільним є введення нового терміна, що характеризує несучу 

здатність конструкцій на етапі виконання ремонтних і будівельних робіт. 

Зазначений термін передбачається іменувати, як «технологічну» несучу 

здатність будівельних конструкцій. В цілому несучу здатність будівельних 

конструкцій можна умовно розділити на: 

– експлуатаційну, що враховує нормальну експлуатацію конструкцій з 

урахуванням постійних і тимчасових навантажень як діючих, так і 

передбачуваних; 

– технологічну, що враховує несучу здатність будівельних конструкцій 

тільки на період виконання будівельно-монтажних робіт з урахуванням 

фактичних постійних навантажень і тимчасових (на період виконання робіт). 

– На період виконання ремонтно-відновлювальних, будівельно-монтажних 

робіт підряднику важлива тільки технологічна несуча спроможність 

будівельних конструкцій, що забезпечує можливість використовувати існуючі 

будівельні конструкції для тимчасового обпирання на них будівельних машин, 

механізмів, риштовання, будівельних матеріалів і конструкцій, виробів, 

елементів кріплень та інше. Частково допускається і постійне обпирання 

будівельних конструкцій до посилення (опорних конструкцій). З урахуванням 

вищесказаного, на підставі вимог ДБН В.1.2-3:2006 «Навантаження і впливи» 

[27] слід, що при виконанні робіт підрядники беруть до уваги тільки частину 

постійних навантажень, змінні короткочасні і епізодичні навантаження. 

Відповідно до вимог ДБН [27] в залежності від характеру навантажень та мети 

розрахунку використовуються чотири види розрахункових значень: граничне, 

експлуатаційне, циклічне, квазіпостійне. До постійних навантажень відноситься 

вага частин будівлі, в тому числі вагу несучих та огороджуючих будівельних 

конструкцій, вага і тиск ґрунтів. 

– До змінних короткочасних навантажень слід відносити: 
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– вагу людей, будівельних матеріалів і конструкцій з граничними чи 

експлуатаційними розрахунковими значеннями; 

– навантаження від людей, будівельної оснастки, обладнання на 

перекриття з граничними або експлуатаційними розрахунковими значеннями; 

– навантаження від рухомого підйомно-транспортного устаткування 

(навантажувачів, електрокарів, кранів, тельферів, а також від різних варіантів 

кранів з граничними або експлуатаційними розрахунковими значеннями; 

– снігові навантаження з граничними або експлуатаційними 

розрахунковими значеннями; 

– температурні кліматичні впливи з граничними або експлуатаційними 

розрахунковими значеннями; 

– вітрові навантаження з граничними або експлуатаційними 

розрахунковими значеннями; 

– ожеледні навантаження з граничними або експлуатаційними 

розрахунковими значеннями. 

До епізодичних навантажень слід відносити: 

– сейсмічні впливи; 

– вибухові впливи; 

– навантаження, викликані різкими порушеннями будівельного 

технологічного процесу, тимчасовою несправністю або руйнуванням 

обладнання; 

– впливи, обумовлені деформаціями основи, що супроводжуються 

докорінною зміною структури ґрунту (при замочуванні просадочних ґрунтів) 

або його осадкою у районах гірничих виробок і в карстових районах. 

Розрахунок конструкцій і основ повинні виконуватися з урахуванням 

найбільш несприятливих сполучень навантажень або відповідних їм зусиль. 

В розрахунках конструкцій можуть бути використані сполучення двох 

типів: основні та аварійні. 

Для перевірки граничних станів першої групи (міцності конструкцій) 

використовують основні сполучення, які включають постійні навантаження з 



 63 

граничними розрахунковими значеннями, а також граничні розрахункові, 

циклічні або квазіпостійні значення змінних навантажень. 

До аварійного сполучення, крім постійних і змінних навантажень, може 

входити тільки один епізодичний вплив. 

Мала ймовірність одночасної дії розрахункових значень декількох 

навантажень ураховується множенням останніх на коефіцієнт сполучення, 

встановлений ДБН [27]. 

При зборі навантажень для визначення технологічної несучої 

спроможності рекомендується враховувати наступні рекомендовані складові: 

– постійні навантаження: маса будівельної конструкції; маса спирающихся 

і прилеглих будівельних конструкцій (несучих, огороджувальних); маса 

інженерних комунікацій; 

– тимчасові навантаження: маса будівельних машин і механізмів, 

спирающихся на використовувані конструкції; маса будівельних матеріалів, 

виробів та конструкцій; маса оснащення, інструменту та пристосувань; маса 

засобів підмощування; маса працюючих; елементи будівельного господарства; 

маса і впливи інших навантажень (сніг, вітер, інше). 

Крім зазначених навантажень і впливів, необхідно обов'язково 

враховувати, поправочні коефіцієнти, враховуючі фактичний технічний стан 

будівельних конструкцій, встановлені на період виконання робіт. Це пов'язано з 

тим, що в процесі виробництва відкриваються ділянки будівельних 

конструкцій, раніше закриті для обстеження. 

За аналогією з формулою 3.1, технологічна несуча здатність Фт 

забезпечується при дотриманні наступної умови 

 

NT ≤ Фт ,                                               (3.7) 
 
в свою чергу 

NT = Рп+Рв1+ Рв2+ Рв3+ Рв4+ Рв5+ Рв6 ,                    (3.8) 

 
де     NT – зусилля від суми розрахункових навантажень; 
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Рп – зусилля від постійних навантажень; 

Рв1 – зусилля від тимчасових навантажень маси будівельних машин і 

механізмів, що спираються на конструкцію; 

Рв2 – зусилля від тимчасових навантажень маси засобів підмощування; 

Рв3 – зусилля від тимчасових навантажень маси максимальної кількості 

людей, що розташовуються на конструкції; 

Рв4 – зусилля від тимчасових навантажень маси елементів будівельного 

господарства (інструмент, обладнання, пристосування, оснащення); 

Рв5 – зусилля від тимчасових навантажень маси будівельних матеріалів, 

конструкцій і виробів, продуктів розбирання; 

Рв6 – зусилля від тимчасових навантажень маси інших навантажень (сніг, 

вітер, інше). 

Технологічна несуча здатність Фт є функцією геометричних розмірів 

конструкції і опору матеріалу з урахуванням фактичного технічного стану 

будівельних конструкцій на період виконання робіт 

 
Фт = Ф k,                                              (3.9) 

 
де    Ф – фактична несуча здатність конструкції; 

k – коефіцієнт, що враховує фактичний технічний стан конструкції. 

На підставі прийнятого терміна – технологічної несучої здатності 

будівельних конструкцій, були виконані перевірочні розрахунки ряду 

будівельних конструкцій будівель, на яких виконуються реконструктивні 

роботи. Зазначені розрахунки показали, що технологічна несуча здатність 

будівельних конструкцій різниться в залежності від їх фактичного технічного 

стану, тобто ступеня фізичного зносу. 

Практичний досвід реконструкції свідчить про те, що технічний стан 

будівельних конструкцій будівель, що підлягають реконструкції, робить 

істотний вплив на ефективність виробництва будівельних робіт. Це обумовлено 

обмеженнями використання існуючих будівельних конструкцій для 

облаштування ділянок виконання робіт елементами будівельного господарства. 
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Це означає, що чим гірший технічний стан тієї або іншої будівельної 

конструкції, тим вище буде трудомісткість і вартість виконання робіт з 

облаштування ділянки робіт засобами підмощування, майданчиками зберігання 

матеріалів, тимчасового обпирання конструкцій, тимчасового посилення та ін. 

У зв'язку з цим необхідно провести оцінку впливу технологічної несучої 

здатності на ефективність процесу виконання будівельно-монтажних робіт. 

 

3.2. Оцінка впливу технологічної несучої здатності будівельних 

конструкцій на ефективність ремонтно-реконструктивних робіт 

Технічний стан будівельних конструкцій будівель, що реконструюються, 

впливає на так звану технологічну несучу здатність зазначених конструкцій. 

Технологічна несуча здатність будівельних конструкцій передбачає здатність 

останніх сприймати поєднання основних і тимчасових навантажень, а також 

навантажень від ваги будівельних машин і механізмів, засобів підмощування, 

будівельних матеріалів і виробів, що тимчасово зберігаються, проектних 

будівельних конструкцій для тимчасового їх кріплення та ін. 

Для оцінки впливу технічного стану будівельних конструкцій на їх 

технологічну несучу здатність були проведені дослідження цілого ряду об'єктів 

реконструкції в місті Харкові. У процесі досліджень було встановлено, що 

рівень технологічної несучої здатності безпосередньо впливає на ефективність 

виробництва ремонтно-будівельних і будівельно-монтажних робіт, 

виконуваних при реконструкції. Було виявлено, що при низькому рівні 

технологічної несучої здатності істотно підвищується трудомісткість виконання 

робіт і відповідно їх вартість і тривалість. Для кількісної оцінки зазначеного 

впливу як приклад була виконана оцінка двох варіантів посилення дерев'яних 

конструкцій перекриттів з різними ступенями технологічної несучої здатності. 

У першому варіанті прийнято, що технологічна несуча спроможність існуючого 

перекриття достатня для безпечного виконання робіт. Другий варіант 

передбачав, що існуючі конструкції дерев'яного перекриття технічно зношені і 

їх технологічна несуча здатність не забезпечує достатньої несучої здатності для 
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безпечного і планомірного виконання будівельних робіт. Для формування 

зазначеного завдання скористаємося практичним прикладом посилення 

існуючого дерев'яного перекриття шляхом влаштування монолітної 

залізобетонної плити по металевих балках. Перелік видів робіт, що входить в 

комплексний процес щодо посилення перекриття, і трудомісткість його 

виконання представлені в табл. 3.1. Трудомісткість виконання робіт прийнята 

на підставі ЕНиР [33], об'єми робіт прийняті для перекриття площею в 100,0 

квадратних метрів. На рис. 3.1 представлена конструктивна схема виконання 

робіт з підсилення конструкцій дерев'яного перекриття.  

 

 

 

Рис.3.1. Конструктивна схема посилення дерев'яного перекриття шляхом влаштування 

монолітної залізобетонної плити по металевих балках: 1 – існуюча дерев'яна балка; 2 – накат 

з пластин; 3 – монолітний бетон; 4 – арматурна сітка; 5 – робоча арматура; 6 – вертикальний 

анкер; 7 – сталевий профільований настил (незнімна опалубка); 8 – металева балка;  

9 – штукатурка по дранці; 10 – черепної брус 

 
На рис. 3.2 представлена організаційно-технологічна схема виробництва 

робіт. 
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Рис. 3.2. Організаційно-технологічна схема виробництва робіт з посилення 

дерев'яного перекриття 1 – влаштовуються металеві балки; 2 – існуючі дерев'яні балки;  

3 – щити настилу; 4 – балки, що піднімають  

 

Існуюче дерев'яне перекриття з несучими дерев'яними балками перетином 250,0 

(Н) × 160,0 мм, влаштованими з кроком 1000,0 мм. По верху накату з пластин 

влаштований шар тепло-, звукоізоляційної засипки товщиною близько 100,0 мм. 

Влаштовуються металеві балки зі сталевого прокатного профілю у вигляді двутавра 

№ 20. Балки влаштовуються з кроком 1000,0 мм. 

У процесі виконання робіт передбачається за умови достатньої несучої 

здатності існуючих конструкцій дерев'яного перекриття використовувати їх як 

майданчик для установки переносного крана типу КМ-1 «в вікно», використання 

балок як риштовання для роботи робочих і тимчасового зберігання будівельних 

матеріалів. Зазначені види робіт представлені в табл. 3.1. 
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Таблиця 3.1 

Перелік видів робіт і їх трудомісткість при посиленні дерев'яного перекриття  

(з достатньою технологічною несучою здатністю), шляхом влаштування 

монолітної залізобетонної плити по металевих балках 

№ 
з/п 

Найменування робіт, одиниця виміру 
Об'єм 
робіт 

Трудомісткість 
одиниці, 

людино-годин 

Загальна 
трудомісткість, 
людино-годин 

1 
Підготовчі роботи (розмітка, геодезичний 
контроль), м2 

140,0 0,11 15,4 

2 Розбирання покриттів підлог, м2 100,0 0,27 27,0 

3 Розбирання простіночної підлоги, м2 100,0 0,27 27,0 

4 
Розбирання звуко-, теплоізоляційної засипки, 
м3 

12,0 0,57 6,84 

5 Розбирання накату, м
2 100,0 0,27 27,0 

6 Розбирання підшивки стелі і штукатурки, м2 100,0 0,27 27,0 

7 
Опускання на землю продуктів розбирання, 
тн 

6,3 1,48 9,32 

8 Пристрій ходових площадок, 100 м2 30,0 18,56 5,57 

9 
Пристрій гнізд в цегляних стінах під металеві 
балки, 100 гнізд 

22 54,28 11,94 

10 
Подача металевих балок на перекриття за 
допомогою переносного крана типу «у 
вікно», тн 

1,8 1,52 2,74 

11 Установка металевих несучих балок, тн 1,8 15,82 28,48 

12 
Закладка місць обпирання металевих балок, 
м3 

0,4 11,55 4,62 

13 
Подача сталевого профільованого настилу, 
тн 

0,57 2,58 1,47 

14 
Установка профільованого настилу 
(незнімної опалубки), м2 

100,0 0,18 18,0 

15 Установка арматури, тн 0,6 10,10 6,06 

16 Подача бетонної суміші, м3 10,0 10,58 105,8 

17 Укладання і ущільнення бетонної суміші, м3 10,0 10,89 108,9 

18 Розбирання дерев'яних балок, м3 4,4 0,27 1,19 

19 
Закладка місць обпирання балок (гнізд), 10 
гнізд 

20 22,71 45,44 

20 
Прибирання засобів механізації, оснащення, 
інструменту, людино-годин 

5% від 
загальної 
суми витрат

 24,5 

 Разом:   504,3 
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На основі аналізу результатів таблиці було встановлено, що роботи з 

посилення перекриття були виконані із загальною трудомісткістю, що складає 

504,3 людино-годин. З урахуванням того, що на об'єкті працювали 5 осіб, 

загальна тривалість робіт склала 13 днів. 

Для порівняльної оцінки впливу на технологічні параметри виробництва 

будівельно-монтажних робіт було розглянуто приклад, в якому будівельні 

конструкції мали істотний фізичний знос. 

Попередні перевірочні розрахунки технологічної несучої спроможності 

існуючого дерев'яного перекриття показали, що його не достатньо для 

сприйняття навантажень від ваги переносного крана і для тимчасового 

зберігання будівельних матеріалів і конструкцій. Це призвело до необхідності 

зміни технологічної послідовності (зміни переліку) виконання робіт. Ці зміни 

включають роботи з попереднього пристрою риштовання для розміщення 

працюючих, поділу дерев’яних конструкцій на ділянки для подальшого 

транспортування вручну та ін. Перелік робіт і їх трудомісткість представлена в 

табл. 3.2. За результатами табл. 3.2 загальна трудомісткість робіт склала 657,8 

людино-годин. Загальна тривалість робіт склала 17 днів. Тобто, трудомісткість 

виконання робіт на конкретному прикладі з урахуванням впливу технічного 

стану існуючих будівельних конструкцій перекриттів (їх технологічної несучої 

здатності) збільшилася більш ніж на 30,0%. 

Таблиця 3.2 
 

Перелік видів робіт і їх трудомісткість при посиленні фізично зношеного 
дерев'яного перекриття (з недостатньою технологічною несучою здатністю) 
шляхом влаштування монолітної залізобетонної плити по металевих балках 

 

№ 
з/п 

Найменування робіт, одиниця виміру 
Об'єм 
робіт 

Трудомісткість 
одиниці, 

людино-годин 

Загальна 
трудомісткість, 
людино-годин 

1 
Підготовчі роботи (розмітка, геодезичний 
контроль), м2 140,0 0,11 15,4 

2 Влаштування підмостків, 100 м2 140,0 80,7 112,98 

3 
Установка дерев'яних розвантажувальних 
стійок, 100 м стійки 10,0 69,85 6,98 

4 Розбирання покриттів підлог, м2 100,0 0,27 27,0 
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№ 
з/п 

Найменування робіт, одиниця виміру 
Об'єм 
робіт 

Трудомісткість 
одиниці, 

людино-годин 

Загальна 
трудомісткість, 
людино-годин 

5 Розбирання простілочної підлоги, м2 100,0 0,27 27,0 

6 
Розбирання звуко-, теплоізоляційної 
засипки, м3 

12,0 0,57 6,84 

7 Розбирання накату, м2 100,0 0,27 27,0 

8 Розбирання підшивки стелі і штукатурки, м2 100,0 0,27 27,0 

9 
Опускання на землю продуктів розбирання 
ручною лебідкою, тн 6,3 2,48 15,62 

10 Пристрій ходових площадок, 100 м2 30,0 18,56 5,57 

11 
Пристрій гнізд в цегляних стінах під 
металеві балки, 100 гнізд 

22,0 54,28 11,94 

12 
Подача металевих балок на перекриття за 
допомогою ручної лебідки, тн 1,8 10,52 18,94 

13 Установка металевих несучих балок, тн 1,8 15,82 28,48 

14 
Закладка місць обпирання металевих балок, 
м3 

0,4 10,40 4,16 

15 
Подача сталевого профільованого настилу, 
тн 

0,57 10,58 6,03 

16 
Установка профільованого настилу 
(незнімної опалубки), м2 100,0 0,18 18,0 

17 Установка арматури, тн 0,6 10,10 6,06 

18 Подача бетонної суміші, м
3 10,0 10,58 105,80 

19 Укладання і ущільнення бетонної суміші, м
3 10,0 10,89 108,9 

20 Розбирання дерев'яних балок, м
3 4,4 0,27 1,19 

21 
Закладка місць обпирання балок (гнізд), 10 
гнізд 20 22,71 45,42 

22 

Прибирання засобів механізації, оснащення, 
інструменту, людино-годин 

5% від 
загальної 
суми 
витрат 

 31,5 

 Разом:   657,81 

 

За описаною методикою були проведені дослідження способів виконання 

робіт з підсилення конструкцій стін. Для розрахунків було прийнято 

практичний приклад посилення простінка стіни на ділянці однієї з 

реконструйованих будівель. 

Для оцінки впливу ступеня фізичного зносу (технічного стану) будівельних 

конструкцій існуючого балкона були розглянуті практичні приклади посилення 

конструкцій балконів з різними ступенями фізичного зносу будівельних 
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конструкцій. Посилення балконів виконувалося за рахунок влаштування 

додаткових несучих балок [79]. Технологічний процес виконання робіт 

передбачає пристрій додаткових несучих консольних балок посилення, які після 

установки включаються в роботу з існуючими. Порівняльній оцінки були піддані 

варіанти існуючих конструкцій з достатньою і обмеженою технологічної 

несучою здатністю. У першому випадку розглянуті технологічні особливості 

виконання робіт з посилення існуючих конструкцій балкона в зв'язку з 

передбачуваним в процесі реконструкції збільшенням навантажень. У другому 

випадку ставилася аналогічна задача, однак технічний стан будівельних 

конструкцій схильний до окремих пошкоджень і деформацій. Існуючі несучі 

сталеві балки схильні до корозії, є прогини балок, близькі до гранично 

допустимим, встановленим ДСТУ [31]. Це призвело до того, що в розрахунках 

був прийнятий понижуючий коефіцієнт, що враховує дані пошкодження. 

Технологічна несуча здатність була встановлена на основі перевірочних 

розрахунків, при зборі навантажень для яких враховувалися ваги засобів 

механізації, конструкцій посилення, оснастки і робочих. Балкони виконані у 

вигляді монолітної залізобетонної плити на металевих балках. Розміри балконів 

становили в плані 1200,0 × 3200,0 мм. Балкони розташовані в рівні 2-го поверху. 

Конструктивна схема виконання робіт представлена на рис. 3.3. 

 

Рис. 3.3. Конструктивна схема підсилення конструкцій балкона 1– балконна плита, що 

підсилюється; 2 – існуюча консоль; 3 – стіна; 4 – балка посилення; 5 – підбетонка;  

6 – декоративний короб 



 72 

Перелік видів робіт і трудомісткість виконання процесів за двома 

варіантами технологічної несучої здатності конструкцій представлені в табл. 

3.3 і табл. 3.4. 

Таблиця 3.3 

Перелік видів робіт і їх трудомісткість при посиленні конструкцій балкона з 

достатньою технологічної несучою здатністю 

№ 
з/п 

Найменування робіт, одиниця виміру 
Об'єм 
робіт 

Трудомісткість 
одиниці, 

людино-годин 

Загальна 
трудомісткість, 
людино-годин 

1 
Підготовчі роботи (розмітка, геодезичний 
контроль), м2 10,0 0,11 1,1 

2 Установка риштовання підвісного, 100 м2 3,0 75,0 2,25 

3 
Пристрій гнізд в цегляних стінах під 
металеві балки, 100 гнізд 2,0 54,28 1,09 

4 
Подача металевих балок на перекриття за 
допомогою ручної лебідки, тн 0,2 10,52 2,10 

5 Установка металевих несучих балок, тн 0,2 15,82 3,16 

6 
Закладка місць обпирання металевих балок, 
м3 0,04 10,40 0,42 

7 
Установка металевої обв'язувальної балки і 
підклинювання, тн 0,1 15,82 1,58 

8 
Оштукатурювання металевих конструкцій 
по сітці, м2 

3,1 1,705 5,28 

9 
Прибирання засобів механізації, оснащення, 
інструменту, людино-годин 

5% від 
загальних 
витрат 

 4,25 

 Разом:   21,23 

 
Таблиця 3.4 

Перелік видів робіт і їх трудомісткість при посиленні конструкцій балкона з 

недостатньою технологічною несучою здатністю 

№ 
з/п 

Найменування робіт, одиниця виміру 
Об'єм 
робіт 

Трудомісткість 
одиниці, 

людино-годин 

Загальна 
трудомісткість, 
людино-годин 

1 
Підготовчі роботи (розмітка, геодезичний 
контроль), м2 10,0 0,11 1,1 

2 
Установка риштовання зовнішніх, 100 м 
(вертикальної проекції) 90,0 49,9 44,91 

3 
Пристрій гнізд в цегляних стінах під 
металеві балки, 100 гнізд 2,0 54,28 1,09 

4 
Подача металевих балок на перекриття за 
допомогою ручної лебідки, тн 0,2 10,52 2,10 
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№ 
з/п 

Найменування робіт, одиниця виміру 
Об'єм 
робіт 

Трудомісткість 
одиниці, 

людино-годин 

Загальна 
трудомісткість, 
людино-годин 

5 Установка металевих несучих балок, тн 0,2 15,82 3,16 

6 
Закладка місць обпирання металевих балок, 
м3 0,04 10,40 0,42 

7 
Установка металевої обв'язувальної балки і 
підклинювання, тн 0,1 15,82 1,58 

8 
Оштукатурювання металевих конструкцій 
по сітці, м2 3,1 1,705 5,28 

9 

Прибирання засобів механізації, 
оснащення, інструменту, людино-годин 5% від 

загальних 
витрат 

 15,0 

 Разом:   74,64 

 

Аналіз результатів даних таблиць 3.3 та 3.4, свідчить про те, що 

трудомісткість виконання робіт на об'єкті з недостатньою технологічною 

несучою здатністю, яка дорівнює 74,64 людино-годин, більше, ніж 

трудомісткість виконання робіт на об'єкті з достатньою несучою здатністю, яка 

дорівнює 21,23 людино-годин, на 352,0%. Тривалість виконання робіт склала в 

першому варіанті – 1 день, у другому варіанті – 3 дні, тобто збільшилася на 

300,0%. Число виконавців становило 3 особи. 

За описаною методикою були проведені дослідження оцінки впливу 

технічного зносу будівельних конструкцій на цілий ряд інших будівельних 

конструкцій, які посилюються. Розглянуто варіанти посилення конструкцій 

стін, перекриттів, виконаних із залізобетонних матеріалів, стропильних 

конструкцій даху. Тут представлені результати проведених досліджень. 

Розглянуте коло підсилюваних будівельних конструкцій досить повно 

окреслює коло виконуваних видів і об'ємів робіт. З огляду на це, можна 

припустити про достатню репрезентативності результатів досліджень. У табл. 

3.5 внесені тільки дані про види і способи виконання робіт і значення 

отриманих в результаті розрахунків даних про сумарну трудомісткість. 

На підставі порівняльного аналізу двох розглянутих варіантів були 

побудовані графічні залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення 

конструкцій від ступеня фізичного зносу будівельних конструкцій 

(технологічної несучої здатності) у вигляді гістограм. Слід відзначити, що 

технічний стан будівельних конструкцій визначено за єдиним критерієм 



 74 

достатності технологічної несучої спроможності для виконання конкретного 

виду робіт. Зазначений конкретний вид робіт передбачає використання всього 

необхідного комплексу для функціонування технологічної системи, а саме: 

засобів виробництва; сировини; виробників; регламентних умов.  

Таблиця 3.5 
Значення трудомісткості виконання робіт з підсилення окремих будівельних 

конструкцій з урахуванням впливу технологічної несучої здатності 

Сумарна трудомісткість, людино-
годин 

№ 
з/п 

Найменування робіт при достатній 
технологічній 

несучій здатності 

при недостатній 
технологічній 

несучій здатності 

Примітки 

1 

Посилення дерев'яного 
перекриття пристроєм 
монолітної залізобетонної 
плити по металевих балках 

504,3 657,81 

З наступним 
розбиранням 
дерев’яних 
несучих балок 

2 
Посилення балкона за рахунок 
влаштування додаткових 
металевих балок 

21,23 74,64 
Металеві 
консольні балки 

3 

Посилення цегельного 
простінка шляхом 
влаштування металевих 
обойм-стійок 

42,80 58,9  

4 

Посилення ділянки цегляної 
стіни металевими обоймами 

31,19 39,19 

З додатковим 
пристроєм 
армоцементної 
обойми 

5 
Посилення цегляної колони 
шляхом влаштування 
залізобетонної обойми 

77,58 86,32 
 

6 
Посилення залізобетонного 
перекриття введенням 
додаткових металевих балок 

102,0 132,87 
 

7 

Посилення дерев'яних 
перекриттів шляхом зміни 
статичної схеми роботи 
конструкцій 

37,2 65,21 

Установка 
підпірних 
елементів 

8 
Посилення стропильних ніг 
шляхом влаштування накладок 

37,9 39,8 
Дерев'яні 
накладки 

9 
Посилення дерев'яних балок 
перекриття шляхом 
влаштування кінцевих протезів 

78,42 96,02 
Металеві кінцеві 
протези 

 

Стосовно до технологічної системи при реконструкції – це будівельні 

матеріали і конструкції, машини, механізми, інструмент і пристосування, 

будівельники та обладнання, що забезпечують регламентуючі умови 
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(температурний режим, освітлення та ін.). Всі зазначені складові можуть 

спиратися (навішуватися) на конструкції, що посилюються або примикають до 

них. Категоріювання технологічної несучої здатності недоцільно тому, що воно 

несуттєво впливає на прийняття організаційного-технологічних рішень. 

Наприклад, для обрахунку маси будівельних механізмів, що монтуються або 

демонтованих конструкцій істотною є маса будівельних конструкцій, яка 

досить висока і є визначальною при розрахунку технологічної несучої 

здатності. Кількість варіантів дуже незначна. Тому прийнята єдина категорія 

стану: достатня технологічна несуча здатність або недостатня. Достатня 

технологічна несуча здатність свідчить про можливість виконання робіт з 

підсилення конструкцій без проведення комплексу додаткових робіт, що 

забезпечують зазначену можливість. Відповідно і недостатня технологічна 

несуча здатність свідчить про необхідність попереднього виконання 

додаткового комплексу робіт, що забезпечує надійність конструкції на період 

виконання робіт. 

Проведені дослідження показали вплив технічного стану будівельних 

конструкцій, їх технологічної несучої здатності на трудомісткість виконання 

робіт. Як видно з аналізу гістограм (рис. 3.5…3.13), в середньому 

трудомісткість виконання робіт в умовах істотного фізичного зносу 

будівельних конструкцій вище в порівнянні з аналогічним варіантом в умовах 

достатньої технологічної несучої спроможності конструкцій на 154,52%. 

 

Рис. 3.5. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт щодо посилення перекриттів 

пристроєм монолітної залізобетонної плити по металевих балках від технологічної несучої 

здатності будівельних конструкцій: 1 – при достатній технологічній несучій здатності;  

2 – при недостатній технологічній несучій здатності 
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Рис. 3.6. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення конструкцій 

балкона від технологічної несучої здатності будівельних конструкцій 1 – при достатній 

технологічній несучій здатності; 2 – при недостатній технологічній несучій здатності 

 

 

Рис. 3.7. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення конструкцій 

балкона від технологічної несучої здатності будівельних конструкцій 1 – при достатній 

технологічній несучій здатності; 2 – при недостатній технологічній несучій здатності 
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Рис. 3.8. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення ділянки стіни 

від технологічної несучої здатності будівельних конструкцій 1 – при достатній технологічній 

несучій здатності; 2 – при недостатній технологічній несучій здатності 

 

 

Рис. 3.9. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення цегляної колони 

влаштуванням залізобетонної обойми від технологічної несучої здатності будівельних 

конструкцій: 1 – при достатній технологічній несучій здатності; 2 – при недостатній 

технологічній несучій здатності 
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Рис. 3.10. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення 

залізобетонного перекриття введенням додаткових металевих балок від технологічної 

несучої здатності будівельних конструкцій: 1 – при достатній технологічній несучій 

здатності; 2 – при недостатній технологічній несучій здатності 

 

 

Рис. 3.11. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення дерев'яного 

перекриття зміною статичної схеми від технологічної несучої здатності будівельних 

конструкцій: 1 – при достатній технологічній несучій здатності; 2 – при недостатній 

технологічній несучій здатності  
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Рис. 3.12. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення крокв 

пристроєм накладок від технологічної несучої здатності будівельних конструкцій: 1 – при 

достатній технологічній несучій здатності; 2 – при недостатній технологічній несучій 

здатності 

 
 
Рис. 3.13. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з підсилення перекриттів, 

установкою кінцевих протезів від технологічної несучої здатності будівельних конструкцій: 

1 – при достатній технологічній несучій здатності; 2 – при недостатній технологічній несучій 

здатності 

На рис. 3.14 наведено результуючий графік, який підтверджує зазначений 

висновок. Зі збільшенням трудомісткості виконання робіт пропорційно 

збільшується і собівартість робіт, а з огляду на специфіку виконання робіт і 
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відсутність широкого фронту робіт на більшості об'єктів, вказане підвищення 

трудомісткості призведе і до збільшення тривалості виконання робіт. Отримані 

залежності дозволяють попередньо, до початку виконання робіт, на стадії 

проектування реконструкції прогнозувати техніко-економічні показники її 

виконання. 

 

Рис. 3.14. Гістограма залежності трудомісткості виконання робіт з посилення будівельних 

конструкцій від технологічної несучої здатності будівельних конструкцій та усереднене 

значення перевищення: 1 – посилення дерев'яного перекриття пристроєм монолітної 

залізобетонної плити по металевих балках; 2 – посилення балкона за рахунок влаштування 

додаткових металевих балок; 3 – посилення цегельного простінка шляхом влаштування 

металевих обойм-стійок; 4 – посилення ділянки цегляної стіни металевими обоймами;  

5 – посилення цегляної колони шляхом влаштування залізобетонної обойми; 6 – посилення 

залізобетонного перекриття введенням додаткових металевих балок; 7 – посилення 

дерев'яних перекриттів шляхом зміни статичної схеми роботи конструкцій; 8 – посилення 

кроквяних ніг шляхом влаштування накладок; 9 – посилення дерев'яних перекриттів шляхом 

влаштування кінцевих протезів 

 

Важливими чинниками при визначенні реальних умов, що впливають на 

ефективність реконструкції, є і самі конкретні способи виконання робіт. Аналіз 

окремих способів виконання робіт міг би виявити найбільш несприятливі. 
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3.3. Дослідження впливу фактичного опору теплопередачі зовнішніх 

огороджуючих конструкцій на ефективність реконструкції 

У процесі здійснення будівельної діагностики будівель виконуються 

обстеження, пов'язані з встановленням теплотехнічних властивостей 

будівельних конструкцій, а також архітектурно-планувальних рішень, що 

забезпечують енергозберігаючі технології та необхідні санітарні норми при 

подальшій експлуатації ремонтованих і реконструйованих будівель. Зазначені 

вимоги формуються на підставі законодавством встановлених вимог щодо 

забезпечення паралельно із випробуваннями міцності і стійкості будівель і 

питань економічності, екології і комфорту. У зв'язку з цим, в процесі обстежень 

будівель здійснюються відповідні перевірки і розрахунки теплозахисних 

властивостей зовнішніх огороджуючих конструкцій, тривалості дійсної 

інсоляції приміщень і територій, звукоізоляційних властивостей та інше. Дані 

розрахунки базуються на правилах будівельної фізики. 

Оцінка теплозахисних якостей огороджуючих будівельних конструкцій 

здійснюється шляхом виконання перевірочних теплотехнічних розрахунків на 

підставі вимог ДБН В.2.6-31:2016 «Конструкції будівель та споруд. Теплова 

ізоляція будівель». Розрахунки виконуються на підставі встановлених при 

обстеженні геометричних характеристик, складу і товщини шарів (δ), 

матеріалів огороджуючих конструкцій і довідкових значень коефіцієнтів 

теплопередачі (λ). За отриманими чисельним значенням визначаються фактичні 

опори теплопередачі всіх шарів, що становлять огороджуючі конструкції (RΣпp) 

 

RΣпp = δ/λ                                              (3.9) 
 
Величини отриманих значень повинні бути не менше необхідних опорів 

теплопередачі Rqmin, величин, які регламентуються для зовнішніх 

огороджуючих конструкцій, що відповідають нормативним документам [47, 48, 

100]. У загальному випадку має задовольнятися умова 

 



 82 

RΣпp ≥ Rqmin .                                        (3.10) 
 
При проведенні теплотехнічних розрахунків було встановлено, що рівень 

теплозахисних властивостей зовнішніх огороджуючих будівельних конструкцій 

надає сукупний вплив на вибір організаційно-технологічних рішень 

виробництва будівельних робіт. Сукупний вплив має на увазі урахування 

фактичної несучої здатності будівельних конструкцій. Це означає, що при 

виборі рішень пристрою теплоізоляції будівельних конструкцій необхідно 

врахувати її фактичні теплозахисні властивості. Це визначить ймовірний 

варіант матеріалу і товщину шару теплоізоляції. Технічний стан будівельних 

конструкцій вкаже на можливість застосування будь-якого варіанту. 

Для прийняття правильного технічного рішення пристрою теплоізоляції 

зовнішніх огороджуючих конструкцій необхідно врахувати як фактичний стан 

конструкції, так і необхідні для нормальної експлуатації параметри. Зазначені 

параметри можуть бути прийняті з урахуванням всіх впливів, що впливають на 

конструкцію. На рис. 3.15 показані для прикладу вимоги і функціональні шари 

зовнішньої стіни. Зазначений рисунок демонструє комплекс впливу на захисну 

конструкцію, а також комплекс заходів архітектурно-конструктивного 

характеру, що протидіють впливам зовнішнього середовища. Для порівняння 

приведена схема одношарової конструкції. Очевидно, досить складно 

забезпечити всі властивості повноцінної, теплоефективної зовнішньої 

огороджуючої конструкції стіни в одношаровій конструкції. 

Переважна більшість зовнішніх огороджуючих конструкцій існуючих 

будівель мають одношарові стінові конструкції. Приведення їх до вимог 

нормальної і ефективної експлуатації вимагає значних матеріально-технічних 

витрат. 
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Рис. 3.15. Вимоги та функціональні шари зовнішньої стіни 

 

Для оцінки трудомісткості з улаштування одного з варіантів теплоізоляції 

в порівнянні з пристроєм одношарової кам'яної стіни був проведений 

розрахунковий аналіз їх влаштування. В якості досліджуваного прикладу були 

прийняті наступні варіанти: 

– устрій кам'яної стіни товщиною, що забезпечує нормативний опір 

теплопередачі, рівне 2,8 м ºС / Вт [28] (для 1-го теплового району). Товщина 

зазначеної стіни становить 1500,0 мм (глиняна цегла); 

– устрій кам'яної стіни товщиною 380,0 мм з розрахунковим шаром 

теплоізоляції з ефективного утеплювача, влаштованого за методом скріпленої 

теплоізоляції. 
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Розрахунки наведені для квадратного метра поверхні стіни. Отримані 

результати представлені на рис. 3.16. 

Аналіз представленої на рис. 3.16 гістограми свідчить про те, що 

трудомісткість пристрою енергоефективної, багатошарової конструкції 

зовнішньої стіни практично однакова (трохи нижче) в порівнянні з пристроєм 

багатошарової конструкції. 

 

Рис. 3.16. Трудомісткість устрою стін різними варіантами: 

1 – пристрій суцільної кам'яної стіни; 2 – пристрій стіни зі скріпленою теплоізоляцією 

 

Наприклад, на одному з реконструйованих об'єктів в місті Харкові [82] 

було встановлено, що для теплоізоляції експлуатованого горищного перекриття 

необхідно пристрій плитного утеплювача типу «Роквул» товщиною 100,0 мм і 

щільністю, яка дорівнює 200,0 кг / м2, з подальшим влаштуванням основи і 

покриття підлог. З урахуванням фактичного технічного стану будівельних 

конструкцій перекриття було виявлено, що це призведе до граничної 

перевантаження останнього. У зв'язку з цим було прийнято рішення про зміну 

конструктивного рішення пристрою теплоізоляції. Був прийнятий волокнистий 

рулонний утеплювач зі щільністю 50,0 кг / м2, по верху балок перекриття 

влаштовані лаги і дощата простілочна підлога. Як видно з опису, це призвело 

до зміни номенклатури виконуваних робіт і відповідно до зміни трудомісткості, 

тривалості та вартості виконання робіт. 



 85 

Таким чином, теплотехнічні властивості огороджуючих будівельних 

конструкцій безпосередньо чинять вплив на прийняття організаційно-

технологічних рішень виконання ремонтно-будівельних робіт і відповідно на 

ефективність зазначених робіт. З огляду на всеосяжний характер пристрою 

теплоізоляції зовнішніх огороджуючих конструкцій в нашій країні (розділ 1, 2), 

розгляд даного питання має дуже важливе народногосподарське значення. Це 

ставить задачу подальшого всебічного вивчення використовуваних матеріалів, 

технологій, способів виконання робіт і їх особливостей, а також дослідження 

впливу зазначених складових на критерії ефективності виробництва 

будівельних робіт при реконструкції. Проведені дослідження покладуть основу 

для прогнозування і вибору раціональних конструктивних і організаційно-

технологічних рішень пристрою теплоізоляції і відповідно будуть сприяти 

енергозбереження в будівництві. 

Таким чином, проведені в розділі 3 дослідження показали, що на техніко-

економічні показники реконструкції цивільних будівель істотно впливає 

технічний стан будівельних конструкцій. Зазначений вплив виражається 

технологічною несучою здатністю, що характеризує ще до початку виконання 

робіт можливі витрати трудових, матеріально-технічних і часових ресурсів. 

З урахуванням аналізу проведених досліджень можна сформулювати 

загальну методологічну схему прийняття принципових рішень реконструкції 

цивільних будівель. Дана схема повинна враховувати весь комплекс відомостей 

про технічний стан будівельних конструкцій, що реконструюються, умови 

здійснення реконструкції, що включають скрутність об'єкта та інші фактори. На 

рис. 3.17 представлена методологічна схема прийняття рішень з реконструкції 

цивільних об'єктів. Ухвалення як архітектурно-конструктивних, так і 

організаційно-технологічних рішень базується на постійній оцінці техніко-

економічних показників виробництва робіт. Також слід мати на увазі, що 

процес реконструкції вимагає постійного моніторингу технічного стану 

будівельних конструкцій безпосередньо в процесі будівництва, що може 

привести до можливих коригувань технічних і технологічних рішень. 
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Рис. 3.17. Методологічна схема прийняття рішень з реконструкції цивільних будівель 
 



 87 

Висновки по третьому розділу 

– На ефективність виробництва будівельних робіт впливає рівень 

технічного стану будівельних конструкцій – технологічна несуча здатність. 

Чим гірше технічний стан будівельних конструкцій, тим вище рівень 

трудомісткості з облаштування ділянки робіт засобами підмощування, 

майданчиками зберігання матеріалів, тимчасового обпирання конструкцій, 

тимчасового підсилення конструкцій та ін. 

– Встановлено, що трудомісткість виконання будівельних робіт в умовах 

недостатньої технологічної несучої здатності вище на 154,52% в порівнянні з 

умовами, коли конструкції мають достатню технологічну несучу здатність. 

– Встановлено, що більш висока ефективність будівельних робіт може 

бути досягнута з урахуванням аналізу різних варіантів виконання специфічних 

видів робіт. Іншими словами, необхідно проаналізувати можливі варіанти 

способів виконання робіт, спрямовані на отримання одного результату. 

Наприклад, важливо заздалегідь знати, наскільки може бути ефективним 

посилення стін при багатьох проектованих варіантах способів їх влаштування: 

металеві обойми; залізобетонні обойми; додаткові стійки; інше. Це ставить 

питання про необхідність проведення додаткових досліджень зазначених 

процесів. 

 



 88 

РОЗДІЛ 4. 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ВИБОРУ СПОСОБІВ УСТРОЮ 

ТЕПЛОІЗОЛЯЦІЇ СТІН НА ЕФЕКТИВНІСТЬ РЕКОНСТРУКЦІЇ 

 

4.1. Дослідження способів устрою теплоізоляції стін і перекриттів 

будівель, що реконструюються 

Аналіз сформованої забудови показав, що визначальним матеріалом для 

будівництва житлових і громадських будівель протягом багатьох століть була 

глиняна цегла. Застосування бетону і поступове розширення номенклатури 

інших кам'яних матеріалів в першій половині минулого століття не змогло 

докорінно вплинути на характер будівельної галузі. Будівлі будували з 

масивних цегляних стін, не економили на матеріалі. Середнє значення товщини 

кам'яних стін, що становить 510,0 мм, не забезпечувало достатніх 

теплозахисних властивостей. Тому потрібно вирішити дилему: або збільшити 

товщину стін, або застосувати додатковий теплоізоляційний шар [62, 79, 81, 94]. 

У практиці, звичайно, і мови бути не може про зведення стін великої 

товщини. Рішення проблеми полягає в поліпшенні теплотехнічних 

властивостей матеріалів або в первісному використанні ефективних 

теплоізоляційних матеріалів в багатошарових конструкціях (типу «сандвіч») та 

іншими способами. 

Зовнішні стіни будівель, будучи несучими (в більшості випадків), повинні 

забезпечувати необхідну теплоізоляцію, звукопоглинання, захист від опадів, а 

також через наявні в них отвори природне освітлення. 

Теплообмін між внутрішніми приміщеннями та навколишнім зовнішнім 

середовищем є наслідком теплопередачі, яка може здійснюватися 

теплопровідністю, тепловим потоком, тепловипромінюванням.  

Суттєвого досвіду пристрою теплоізоляції огороджуючих конструкцій у 

вітчизняній практиці реконструкції немає. Роботи з улаштування теплоізоляції 

в нашій країні почали виконуватися лише в останні 12…15 років. Застосовувана 

при забудові будівель другої половини минулого століття додаткова 
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теплоізоляція представляла собою додатковий шар керамзиту, керамзитобетону 

або шлако-, скловатних шарів [13, 16, 53, 56]. Пристрій такої теплоізоляції був 

пов'язаний з високою трудомісткістю, це призводило до зміни початкових 

планувально-конструктивних характеристик будівель. В даний час 

номенклатура матеріалів і технологій пристрою теплоізоляції значно зросли. 

В останні роки, внаслідок значного подорожчання енергії, що витрачається 

на обігрів будівель, теплоізоляція зовнішніх огороджуючих конструкцій стін і 

перекриттів стала однією з центральних проблем. Дослідження проблеми 

енергозбереження [41, 83, 100] свідчать про те, що за рахунок пристрою 

додаткової теплоізоляції можна отримати зниження енергоспоживання на 

40…60%. 

Пристрою додаткової ізоляції повинні передувати роботи з обстеження 

зовнішніх огороджуючих конструкцій і на цій основі прийняття розрахункових 

параметрів утеплювачів. Теплоізоляція повинна забезпечувати: 

– відповідне призначення приміщення або хорошому самопочуттю 

(тепловий комфорт) стан повітряного середовища; 

– захист конструкцій від пошкоджень внаслідок впливів тепла і вологості 

при дотриманні вимог економії енергії. 

Від матеріалів, форми, розмірів і компонування будівлі залежить, через яку 

з конструкцій відбуваються найбільші тепловтрати, якщо абстрагуватися від 

орієнтації будівлі на місцевості, сонячного випромінювання і впливу напрямку 

вітру (наприклад, в низькій, але протяжній будівлі, крім даху, підвищеними 

тепловтратами можуть володіти підлоги, покладені на ґрунт). 

При влаштуванні додаткової теплоізоляції слід брати до уваги різні точки 

зору і нормативи: статистичні, функціональні і пародифузійні. У процесі 

реконструкції необхідно подбати і про теплоізоляцію віконних і дверних 

конструкцій. Залежно від віку стін, матеріалу, теплотехнічних характеристик, 

характеру фасаду (наприклад, архітектурний пам'ятник), фронту ремонтних 

робіт, теплоізоляція може виконуватися облицюванням зовнішніх 

огороджуючих конструкцій відповідними матеріалами. 
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Збереження постійно зростаючої в ціні теплової енергії можна знизити 

завдяки постійному вдосконаленню існуючих конструктивних і організаційно-

технологічних рішень будівництва та реконструкції будівель. 

Практичний досвід пристрою теплоізоляції будівель постійно 

поповнюється деталями, які сприяють поліпшенню якості виконання робіт і 

відповідно якості подальшої експлуатації будівель. На будівельному ринку 

нашої країни вже сформувалися основні способи влаштування теплоізоляції, 

вони вже стають типовими. Найбільш широко в останні роки застосовуються 

такі способи влаштування теплоізоляції: 

– за типом «вентильованих фасадів»; 

– скріпленої теплоізоляції; 

– теплоізоляції з використанням конструктивного рішення типу 

«колодязної кладки» з шаром утеплювача; 

– застосування навісних панелей типу «сандвіч»; 

– фарбувальної теплоізоляції та інші способи. 

Зазначені способи досить широко висвітлені в технічній літературі, проте 

часто інформація носить лише рекламний характер тих або інших груп 

виробників будівельних матеріалів, виробів, сировини і не висвітлює 

комплексний підхід до проблеми. 

Спосіб пристрою теплоізоляції типу «вентильований фасад» являє собою 

влаштовану з зовнішнього боку стіни конструкцію, яка складається з шару 

утеплювача, вентиляційного прошарку і захисно-декоративного шару. 

Пристрій теплоізоляції включає наступні операції: 

– підготовка поверхні; 

– пристрій напрямних; 

– пристрій теплоізоляційного шару; 

– пристрій так званого «вітробар’єру»; 

– пристрій захисного шару. 

Підготовка поверхні включає в себе очищення при необхідності 

утеплюваної поверхні, закладення виявлених тріщин та ін. Напрямні для 
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кріплення захисного (декоративного) шару виконуються, як правило, з 

легкосплавних металевих профілів. Вони кріпляться анкерними елементами до 

конструкцій. Утеплювач кріпиться шляхом приклеювання і додаткового 

пристрою анкерних елементів. По верху утеплювача влаштовується захисне 

плівкове покриття – вітробар’єр. Між шаром утеплювача і захисним шаром 

залишається повітряний прошарок. В якості захисного покриття можуть 

використовуватися будь-які профільовані металеві, пластикові, керамічні, 

композитні та інші матеріали. На рис. 4.1 представлено варіант устрою 

теплоізоляції по типу вентильованого фасаду. Аналіз застосування цього 

способу показав ряд переваг і недоліків як технологічного, так і 

експлуатаційного характеру. Позитивним є те, що пристрій теплоізоляції може 

здійснюватися в будь-який час року, тому що технологія його пристрою 

виключає так звані мокрі процеси. 

Пристрій направляючих дозволяє виправити нерівності стін. Зовнішній 

захисний шар може виконуватися з матеріалів з широкою гамою і 

декоративною гамою. До недоліків слід віднести складність збереження 

архітектурної виразності існуючих об'єктів. Трудомісткість виконання робіт з 

улаштування теплоізоляції зовнішніх стін зазначеним способом, оцінювалася на 

прикладах утеплення цілого ряду об'єктів. Отримані дані наведені в табл. 4.1. 

Спосіб пристрою так званої «скріпленої» теплоізоляції передбачає 

кріплення плитного утеплювача безпосередньо на ізольовану поверхню з 

наступним оштукатурюванням поверхні захисно-декоративними розчинами. 

Даний спосіб ще називають «мокрим» через наявність процесу штукатурки. 

Пристрій «скріпленої» теплоізоляції зовнішніх стін будівель являє собою 

комплексний процес, що включає основні технологічні операції, що 

складаються з: 

– підготовки поверхні стін, що включає очищення і вирівнювання 

поверхні; 

– установки цокольних профілів; 
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– кріплення теплоізоляційних матеріалів до поверхні стін (клейове, 

анкерне); 

– установки підсилюючих елементів; 

– пристрою захисного армуючого шару; 

– пристрою зовнішнього декоративно-захисного шару; 

– закладення місць кріплення лісів (при необхідності). 

 

 

 

Рис. 4.1. Схема устрою теплоізоляції за способом вентильованого фасаду: 1 – зовнішня стіна; 

2 – утеплювач; 3 – анкер; 4 – напрямні; 5 – вітробар’єр; 6 – зовнішній захисно-декоративний 

шар 
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Таблиця 4.1 

Схеми і питома трудомісткість робіт по заміні теплоізоляції перекриттів і 
улаштування теплоізоляції стін (люд.-год / 10 м2 площі) 

№ 
з/п 

Варіант 
підсилення 

Конструктивна схема 
Трудомісткість, 
люд.-год/10 м2 

Заміна теплоізоляції перекриттів 
1 Заміна засипної 

теплоізоляції 
покриття на 
керамзит, котельний 
шлак  

1 – дерев'яна балка;  
2 – черепний брус; 
3 – теплоізоляційна засипка; 
4 – гідроізоляція;  
5 – накат з пластин; 
6 – підшивка стелі 

18 

2 Те ж, на 
полістирольні, 
мінераловатні плити 

 
1 – підшивка стелі;  
2 – дерев'яна балка;  
3 – черепний брус;  
4 – накат; 
5 – утеплювач з мінераловатних плит 

12,7 

3 Те ж, на 
напилюваний 
пінополіуретан 

 
1 – підшивка стелі;  
2 – дерев'яна балка;  
3 – черепний брус;  
4 – накат; 
5 – утеплювач з пінополіуретанових плит 

13 

4 Те ж, на рулонні 
волокнисті 
матеріали 

 
1 – підшивка стелі;  
2 – рулонний утеплювач;  
3 – несуча балка;  
4 – настил 

14 
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№ 
з/п 

Варіант 
підсилення 

Конструктивна схема 
Трудомісткість, 
люд.-год/10 м2 

Устрій теплоізоляції стін 
1 Устрій теплоізоляції 

стін з 
пінополістирольних, 
мінерало- і 
скловатних плит із 
зовнішнього боку по 
типу 
«вентильованого 
фасаду» 

 
1 – утеплювана конструкція; 
2 – внутрішня штукатурка; 
3 – повітряний прошарок; 
4 – утеплювач;  
5 – захисно-декоративний шар;  
6 – каркас 

24,6 

2 Устрій теплоізоляції 
стін з використанням 
плиткового 
полістиролу з 
внутрішньої сторони 

 
1 – утеплювана конструкція;  
2 – каркас (дерев'яна пробка); 
3 – плитний утеплювач; 
4 – гіпсокартонна плита (суха штукатурка) 

23,5 
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№ 
з/п 

Варіант 
підсилення 

Конструктивна схема 
Трудомісткість, 
люд.-год/10 м2 

3 Устрій теплоізоляції 
стін з 
пінополістирольних, 
мінерало- і 
скловатних плит із 
зовнішнього боку по 
типу «скріпленої 
теплоізоляції» 

 
1 – утеплювана конструкція; 
2 – направляючий каркас; 
3 – теплоізоляційний матеріал; 
4 – армована сітка;  
5 – шар штукатурки 

25 

4 Те ж, з обробкою 
кам'яними 
матеріалами з 
зовнішньої сторони 

 
1 – утеплювана конструкція; 
2 – внутрішня штукатурка; 
3 – повітряний прошарок;  
4 – утеплювач; 
5 – каркас (напрямні); 
6 – кам'яні матеріали 

29 
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№ 
з/п 

Варіант 
підсилення 

Конструктивна схема 
Трудомісткість, 
люд.-год/10 м2 

5 Те ж, за типом  
колодязної кладки 

 
1 – утеплювана конструкція; 
2 – внутрішня штукатурка;  
3 – утеплювач; 
4 – зовнішня верста кладки 

56 

6 Те ж, з внутрішньої 
сторони 

 
1 – утеплювана конструкція; 
2 – зовнішня штукатурка; 
3 – утеплювач;  
4 – внутрішня верста кладки;  
5 – внутрішня штукатурка 

23 
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№ 
з/п 

Варіант 
підсилення 

Конструктивна схема 
Трудомісткість, 
люд.-год/10 м2 

7 Устрій теплоізоляції 
стін з використанням 
напилюваного 
пінополіуретану 

 
1 – ізольована поверхня;  
2 – шар теплоізоляції;  
3 – напилюючий струмінь; 
4 – пістолет-розпилювач; 
5 – ізолювальник;  
6 – шланги; 
7 – піногенератор;  
8 – оператор; 
9 – компресор 

25 

8 Устрій теплоізоляції 
стін із заливкою 
пустот 

 
1 – утеплювана конструкція; 
2 – існуючий (що осів) утеплювач;  
3 – полімеризований утеплювач; 
4 – рідкі компоненти;  
5 – пістолет-розпилювач;  
6 – ізолювальник; 
7 – підмостки;  
8 – шланги;  
9 – піногенератор 

23 

 
На рис. 4.2 показана конструктивна схема пристрою скріпленої 

теплоізоляції. 
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Рис. 4.2. Схема пристрою теплоізоляції способом скріпленої ізоляції: 1 – зовнішня стіна;  

2 – ґрунтове покриття; 3 – плита утеплювача; 4 – анкер; 5 – армована сітка;  

6 – декоративно-захисний шар; 7 – цокольний профіль 

 

Зазначена технологічна послідовність пристрою теплоізоляції відображає 

лише найбільш загальні технологічні операції, що включають в свою чергу 

цілий ряд технологічних особливостей, що вимагають виконання додаткових 

робочих прийомів. Якраз ці технологічні особливості і забезпечують якість і 

експлуатаційну надійність влаштованої теплоізоляції. 

У якості утеплювачів використовуються жорсткі плитні матеріали, 

виготовлені з ефективних волокнистих (мінераловатних, скловолокнистих) і 

полімерних (спінені або екструдовані полістироли, поліуретан) матеріалів. 

Товщина шару утеплювача визначається на підставі теплотехнічних 

розрахунків. Кріплення утеплювача здійснюється шляхом приклеювання його 

до поверхні спеціальними розчинами і додатковим механічним кріпленням 

металевими анкерами. 
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Армуючий шар являє собою полімерну сітку, яка забезпечує міцність і 

цілісність теплоізоляції. Декоративно-захисний шар являє собою штукатурку 

зовнішньої поверхні цементно-піщаним розчином, до складу якого вводяться 

спеціальні добавки, які покращують його експлуатаційну надійність. У 

цокольній частині будівель влаштовується додатковий захисний, так званий 

антивандальний шар. 

Позитивними сторонами утеплення, влаштованого способом скріпленої 

теплоізоляції, є те, що вона створює єдиний замкнутий контур, без містків 

холоду [41]. Цей спосіб дозволяє надати елементам будівель досить 

різноманітну архітектурну виразність. Недоліками даного способу вважається 

додаткова складність з вирівнювання поверхні, що утеплюється, і необхідність 

виконання мокрих процесів з нанесення декоративно-захисного шару. 

Штукатурка поверхні вимагає послідовної технології пошарового нанесення 

розчину з відповідними технологічними перервами і регламентами. У табл. 4.8 

наведені дані про трудомісткість виконання робіт по влаштуванню 

теплоізоляції стін зазначеним способом. 

Додання зовнішніх стін будівель надійних теплозахисних властивостей 

може бути досягнуто зведенням їх у вигляді колодязної кладки. Цей спосіб 

пристрою теплоізоляції дуже широко поширений в нашій країні. Стіна, 

виконана колодязною кладкою, – це багатошарова конструкція з кам'яних 

матеріалів і прошарком з утеплювачем, який розташований в товщі конструкції. 

В якості внутрішнього теплоізоляційного шару використовуються насипні 

матеріали типу керамзиту, котельних шлаків, легких бетонів, каменю –

черепашника, пінополіуретанових матеріалів та інше. Останнім часом цей 

спосіб отримав новий розвиток у зв'язку із застосуванням сучасних 

теплоізоляційних матеріалів. Найбільш поширеними стали мінераловатні та 

полімерні плити. Найчастіше зовнішня частина стіни (зовнішня верста) носить 

декоративний характер. Для цього використовується облицювальна цегла з 

різним кольоровим забарвленням. На рис. 4.3 показана конструктивна схема 

устрою стіни вказаним способом. 
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Рис. 4.3. Схема пристрою колодязної кладки: 1 – внутрішня верста кладки; 2 – утеплювач 

(забутка); 3 – захисний шар (зовнішня верста) 

 

У табл. 4.1 представлені дані трудомісткості виконання робіт зазначеним 

способом. 

Крім зазначених способів устрою теплоізоляції, в практиці застосовуються 

і деякі інші способи. Наприклад, при будівництві та реконструкції громадських 

будівель застосовується пристрій зовнішніх стінових огороджень у вигляді 

навісних панелей типу «сандвіч». Зазначені панелі являють собою зовнішню і 

внутрішню оболонки із сталевих елементів з внутрішнім теплоізоляційним 

шаром з ефективних матеріалів. Також останнім часом почала застосовуватися 

так звана фарбувальна теплоізоляція, яка об'єднує властивості декоративно-

фарбувального шару з теплоізоляційним наповнювачем. 

Зазначені способи в меншій мірі використовуються при реконструкції 

будівель, тому в рамках даного дослідження детально не розглядаються. 

У практиці реконструкції будівель часто доводиться виконувати утеплення 

окремих ділянок стін у місцях промерзань. Найбільш часто це трапляється в 

житлових будинках. В окремих випадках доводиться виконувати пристрій 
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теплоізоляції з внутрішньої сторони зовнішньої огороджуючої конструкції [81]. 

В таких умовах не завжди можливо використання поточних способів виконання 

робіт, так як це тягне додаткові витрати, пов'язані з тимчасовим виселенням 

мешканців, повним звільненням житлових приміщень від меблів та інше. 

Тому доцільно застосування для пристрою теплоізоляції плитних 

утеплювачів з мінераловатних, пінополіуретанових або пінополістирольних 

матеріалів, в залежності від технічних можливостей і теплотехнічних вимог 

утеплених конструкцій. 

Попередньо проводиться підготовка поверхонь стін, що підлягають 

утепленню. Стіни очищаються від шпалер або від матеріалів побілки. 

Проводиться висушування поверхні за допомогою спеціальних установок у 

вигляді навісних тентів або будь-яких, в тому числі і побутових, калориферів. 

Потім проводиться установка з приклеюванням теплоізоляційних плит. 

Кріплення теплоізоляційних матеріалів здійснюється аналогічно зазначеній 

вище технології, як при зовнішньому утепленні. 

Технологія пристрою теплоізоляції із застосуванням плитних матеріалів 

дуже проста. На підготовлену поверхню, або безпосередньо на саму плиту 

наноситься клеючий розчин і конструкція встановлюється в проектне 

положення. Плитний утеплювач можна кріпити анкерами і навіть цвяхами. При 

утепленні дахів листи утеплювача укладають в простір між кроквяними 

балками або по обрешітці. Замкові елементи плит (паз і гребінь) дозволяють 

укладати матеріал в рівних площинах. Так як ці матеріали легко пиляються, 

ними можна заповнити будь-які простори і поверхні зі складною 

конфігурацією. 

Продуктивність праці пристрою теплоізоляції з плитних утеплювачів дуже 

висока (100…200 м2 / зміну – при ізоляції стін; 200…500 м2 / зміну – при 

ізоляції підлог, перекриттів) [83]. 

При влаштуванні теплоізоляції зовнішніх стін потрібно перш за все 

усунути причини, що викликали промерзання або конденсування вологи. Отже, 
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необхідно закрити, зачеканити тріщини з зовнішньої сторони конструкції, 

відремонтувати стики, елементи покрівель, можливі протікання мереж. 

Відновлення теплотехнічних властивостей багатошарових панелей, в яких 

ущільнилася і осіла частина утеплювача (найбільш часто – мінерало-, шлако-, 

скловолокнисті матеріали), може виконуватися шляхом ін'єктування (заливки) в 

пустоти, що утворилися, спінюючих утеплювачів. Для цього попередньо 

визначаються межі осідання утеплювача, потім в місцях пустот пробиваються 

або просвердлюються отвори в шарі панелі або кам'яної стіни. Через 

влаштовані отвори пропускаються шланги і нагнітаються компоненти пінного 

герметика (наприклад, пінополіуретану). В даному випадку використовуються 

спеціальні заливальні компоненти. 

Після спінювання утеплювача в пустотах конструкцій проводять 

закладення влаштованих раніше отворів. 

При реконструкції цілої низки будівель старої забудови виконувалися 

роботи з посилення дерев'яних перекриттів з заміною тепло-, звукоізоляційних 

шарів. Після розбирання дерев'яного покриття підлоги розбирався існуючий 

утеплювач у вигляді солом'яно-глиняної засипки. Посилення дерев'яних балок 

виконувалося шляхом влаштування металевих накладних (допоміжних) балок, 

тобто збільшенням поперечного перерізу існуючих балок. При цьому підшивка 

стелі була збережена. У просторі між балками розміщювався ефективний 

утеплювач. 

Використання ефективних теплоізоляційних матеріалів дозволяє зменшити 

масу утеплювача в 50…100 разів, так як щільність зазначених ефективних 

утеплювачів становить близько 40…50 кг/м3 в порівнянні керамзитом, які 

мають щільність рівну – 800…900,0 кг/м3. Відповідно до теплотехнічних 

розрахунків, товщина шару керамзиту повинна становити понад 500 мм, а 

ефективного утеплювача – всього лише 100 мм, що дозволяє використовувати 

міжбалочні простір (наприклад, для прокладки інженерних комунікацій). 

Крім описаних способів як в практиці реконструкції, так і нового 

будівництва використовується цілий ряд варіантів описаних способів пристрою 
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теплоізоляції. Наприклад, влаштована теплоізоляція за способом 

«вентильованого фасаду» може мати фактурний шар з кам'яних матеріалів, 

керамічних плит, інше [82, 103]. В окремих випадках можливе обетонування 

конструкцій (пристрій бетонної обойми) легкими бетонами та інші варіанти. 

Також відомі варіанти ін'єктування в пустоти конструкцій пінних герметиків. 

Виконання робіт даними способами досить складно. Перевірка якості робіт 

пов'язана з частковими руйнуваннями конструкцій. Концерн БАСФ пропонує 

на будівельний ринок так звані «пасивні» будинки, які не потребують опалення. 

Цей ефект може бути досягнутий відповідною товщиною і типом полімерного 

утеплювача [113]. Відомі й інші розробки, викликані інтенсифікацією процесу 

досліджень в цій області через світову економічну кризу. Частота застосування 

зазначених варіантів досить обмежена і тому не описується в даному 

дослідженні. 

Проведений аналіз трудомісткості виконання окремих видів робіт з 

улаштування теплоізоляції [81, 83] свідчить про незначні коливання рівнів 

трудовитрат в залежності від певних способів теплоізоляції на різних об'єктах. 

Це дозволило систематизувати способи заміни і пристрої теплоізоляції, які 

отримали найбільше поширення в практиці реконструкції. У табл. 4.1 наведені 

значення трудомісткості устрою теплоізоляції огороджуючих конструкцій 

різними способами. 

Аналіз даних табл. 4.1 показує, що стали типовими способи влаштування 

теплоізоляції типу «вентильований фасад» і «скріпленої теплоізоляції» є досить 

простими і мають несуттєву трудомісткість. Однак, з огляду на недостатній 

досвід виконання зазначених робіт в нашій країні, необхідне вдосконалення 

зазначених способів з урахуванням особливостей архітектурно-

конструктивних, технічних, теплотехнічних властивостей огороджуючих 

конструкцій будівель, що реконструюються. На підставі даних табл. 4.1 були 

отримані графічні залежності (гістограми) трудомісткості виконання робіт з 

улаштування теплоізоляції зовнішніх огороджуючих конструкцій горищних 

перекриттів і стін від прийнятого способу теплоізоляції. 
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На рис. 4.4 і 4.5 наведено зазначені залежності. Вони вказує на найбільш 

трудомісткі варіанти утеплення горищних перекриттів, а саме: заміна існуючих 

солом'яно-глиняних засипок на насипний керамзит або котельний шлак. При 

влаштуванні теплоізоляції стін до числа найбільш трудомістких відносяться 

варіанти пристрою колодязної кладки і пристрій теплоізоляції із застосуванням 

оздоблювальних кам'яних матеріалів. 

Застосування будь-якого з наведених способів може бути обґрунтовано 

умовами виконання робіт, матеріалом утеплених конструкцій, наявністю 

необхідних засобів механізації, факторів міського середовища. 

 

 
 

Рис. 4.4. Трудомісткість устрою теплоізоляції горищних перекриттів при різних 

технологічних варіантах виконання робіт 

 



 105 

 

 

Рис. 4.5. Трудомісткість устрою теплоізоляції стін при різних технологічних варіантах 

виконання робіт 

 
4.2. Аналіз технічного стану існуючої теплоізоляції стін 

Практичний досвід пристрою теплоізоляції будівель за останнє десятиліття 

свідчить про те, що цілий ряд технологічних неточностей при влаштуванні 

теплоізоляції негативно позначаються на подальшій експлуатаційної надійності 

і довговічності теплоізоляції і відповідно будівлі в цілому [41, 56]. 

Аналіз технічного стану окремих будівельних конструкцій будівель, на 

яких була виконана теплоізоляція, показав цілий ряд пошкоджень і деформацій 

конструкцій теплоізоляційних систем, а так само факторів, що знижують 

теплозахисні властивості зовнішніх огороджуючих конструкцій. Проблеми 

такого роду виникають при влаштуванні різних способів теплоізоляції. 

При обстеженні окремих будівель в м. Харкові та Києві [41, 56], які були 

утеплені способом по типу «вентильованого фасаду», було виявлено ряд 

окремих пошкоджень і деформацій конструкцій теплоізоляційного шару. 

Виявлені пошкодження призвели до погіршення теплозахисних властивостей і 

необхідності проведення ремонтних робіт. Досвіду проведення ремонтних робіт 
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в нашій країні практично немає. При обстеженні використовувалися методи 

натурних обстежень і метод експертних оцінок. У табл. 4.2 наведені окремі 

результати досліджень, які свідчать про те, що найбільш суттєвими причинами 

пошкоджень і деформацій теплоізоляції є відхилення від технологічних вимог її 

пристрою і якість застосовуваних будівельних матеріалів, конструкцій і 

деталей. 

Таблиця 4.2 

Пошкодження теплоізоляції, виконаної способом «вентильований фасад» 

Виявлені 
ушкодження 

Причини, що викликали 
пошкодження 

Особливості способу 

1. Окремі викривлення 
напрямних і їх 
відхилення від 
проектного положення 

1. Недостатнє кріплення 
напрямних до поверхні 
конструкцій через невелику 
глибини установки анкерів та їх 
кількості; 
2. Діаметр шпурів під анкери 
більше діаметра анкерів 

Відхилення 
теплоізоляційного шару 
від вертикальної поверхні 

2.Вивітрювання 
теплоізоляційного шару з 
волокнистих матеріалів 

1. Відсутність вітробар’єру; 
2. Недостатнє кріплення 
утеплювача до поверхні 
конструкції 

Характерно при 
використанні рулонних 
утеплювачів 

3. Часткове руйнування 
теплоізоляційного шару 

1. Конденсація пари в товщі 
утеплювача і подальше його 
замерзання, що призвело до 
відриву його частинок від масиву; 
2. Зволоження утеплювача через 
дефекти гідроізоляційних 
покриттів; 
3. Неправильне влаштування 
вентиляції утеплювача 

Характерно при 
використанні рулонних 
утеплювачів. 
Неякісний пристрій 
гідроізоляції покриттів 
парапетів, виступаючих 
елементів 

4. Руйнування частини 
зовнішнього захисно-
декоративного шару 

1. Недостатня міцність захисного 
шару; 
2. Відсутність антивандальних 
заходів в цокольній частині 
будівель 

 

 
Досвід експлуатації будівель, які були утеплені способом «скріпленої 

теплоізоляції», свідчить про появу на поверхні теплоізоляції окремих 

пошкоджень і деформацій. 

У табл. 4.3 наведені найбільш поширені пошкодження теплоізоляції і 

ймовірні причини їх виникнення. Найбільш поширеними причинами 
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пошкоджень є порушення технологічних регламентів виробництва робіт і 

якість використовуваних матеріалів. 

Таблиця 4.3 

Пошкодження та дефекти скріпленої теплоізоляції 

Виявлені 
пошкодження 

Причини, що викликали 
пошкодження 

Особливості способу 

1. Тріщини, здуття і 
відшарування 
декоративно-
захисного шару 

– неякісне заповнення щілин між 
теплоізоляційними плитами; 
– заповнення щілин клеючим 
розчином; 
– недостатній напуск армуючої 
сітки (менше 100 мм); 
– відсутня антивандальна сітка в 
цокольній частині будівлі; 

 

 – відсутні елементи зміцнення 
елементів кутів, примикань до 
вікон, дверей; 

Відсутність кутових елементів 

 – порушена технологічна 
послідовність влаштування шарів 
теплоізоляції; 

Не витримані технологічні 
перерви для набору міцності 
шарів 

 – неякісні матеріали, неякісне 
приготування клеючих розчинів; 

Можливо велика швидкість 
перемішування розчинів, що 
призводить до їх 
розшарування 

 – неправильно підібраний тип 
покриття; 
– відсутність деформаційних швів в 
теплоізоляційній системі. 

Не витримана нормована 
кількість води. 

2. Відшарування 
теплозахисного шару 

– неякісне приклеювання 
теплоізоляційних плит до поверхні; 
– неочищена і не підготовлена 
поверхня; 
– зволоження через неякісну 
гідроізоляцію вузлів парапетів, 
виступаючих частин. 

Менше 40% площі. 

3. Здуття і 
руйнування 
цокольної частини 
стіни 

– відсутність гідроізоляції на 
кордоні фасад-цоколь; 
– тривале зволоження в зимовий 
період; 
– зволоження утеплювача через 
неякісне влаштування вузлів 
підвіконних відливів. 

Відсутні заглушки відливів. 
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Аналіз виявлених пошкоджень теплоізоляції, виконаної відносно недавно в 

відповідності до нових технологій, показує шляхи вдосконалення 

організаційно-технологічних рішень виконання робіт з улаштування 

теплоізоляції зовнішніх стін будівель. 

Практичний досвід експлуатації будівель з конструкціями стін, виконаних 

у вигляді колодязної кладки, показує, що дані конструкції схильні до 

пошкоджень і втрати теплозахисних властивостей. У табл. 4.4 наведені 

найбільш широко поширені пошкодження колодязної кладки і їх причини. 

Таблиця 4.4 

Пошкодження та дефекти колодязної  кладки 

Виявлені пошкодження 
Причини, що викликали 

пошкодження 
Особливості способу 

1. Плями на внутрішній 
поверхні стін, що свідчать 
про зниження 
теплозахисних властивостей 

– осідання, ущільнення 
волокнистих утеплювачів; 
– зволоження теплоізоляції через 
пошкодження гідроізоляції; 
– «містки холоду» в місцях 
суцільний кладки; 
– неякісні матеріали. 

Неправильне влаштування 
теплоізоляції виступаючих 
частин (пілястри, карнизи, 
віконні та дверні блоки, 
інше). 

2. Тріщини, випирання 
кладки зовнішньої версти 

– потрапляння в забутку великої 
кількості води через дефекти 
гідроізоляції або кладки 

Розширення води при її 
замерзанні. 

 

В процесі обстежень зазначених конструкцій особливо часто виявляються 

факти зволоження утеплювача, розташованого в забутці. Причинами зволожень 

можуть стати багато факторів. Однак у зв'язку з тим, що забутка не 

вентилюється, волога там може залишатися надовго. Перевірити наявність 

вологи або факт просадок утеплювача не представляється можливим без 

часткового руйнування кладки. 

Проведений аналіз технічного та теплоізоляційного стану зовнішніх 

огороджуючих конструкцій, виконаних способами «вентильованого фасаду», 

«скріпленої» теплоізоляції і колодязної кладки, дозволив провести 

класифікацію пошкоджень і дефектів, а також причин їх появи. 
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Зниження впливу зазначених причин або їх повне виключення могло б 

бути досягнуто: 

– шляхом розробки нормативних документів на пристрій зазначених типів 

теплоізоляції. Це могла б бути частина 3 ДБН; 

– підвищенням рівня відповідальності ступеневої контролю якості 

виконання робіт з відображенням у виконавчій документації; 

– підвищенням вимог до кваліфікації будівельних кадрів, зайнятих на 

виконанні зазначених робіт. Це могло б бути відрегульовано при видачі 

відповідних державних ліцензій; 

– широким застосуванням і обов'язковим застосуванням розробки проектів 

виконання робіт (ПВР), що детально пропрацювали технологічні карти; 

– поліпшенням підготовки фахівців для роботи в даній сфері. Це робота на 

рівні професійно-технічної, спеціальної технічної і вищої школи; 

– вдосконаленням організаційно-технологічних рішень пристрою 

теплоізоляції на підставі детального аналізу теплоізоляційних матеріалів, 

конструкції та технічного стану зовнішніх огороджуючих конструкцій, які 

утеплюються, умов виробництва робіт. 

Таким чином, проведені дослідження і отримані результати показали 

основні причини дефектів і пошкоджень влаштованої теплоізоляції. 

Зазначеними способами виконується теплоізоляція всіх інших будівель. Тому 

дуже важливо врахувати виявлені порушення, що роблять негативний вплив на 

експлуатаційну надійність зовнішніх огороджуючих будівельних конструкцій. 

У наведеному переліку рекомендацій щодо поліпшення якості пристрою 

теплоізоляції, не виділяються окремі превалюючі пункти. Вони всі є 

взаємопов'язаними і взаємодоповнюючими. Впровадження зазначених 

рекомендацій в практику сприятиме енергозбереженню в будівництві, 

зниження витрат на подальшу експлуатацію будівель, дозволить створювати 

будівлі теплими, комфортними та надійними. 
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Висновки по четвертому розділу 

1. Проведені дослідження показали ступінь впливу окремих робіт, які 

часто стали типовими, на техніко-економічні показники виробництва 

будівельних робіт при реконструкції. Ретельному аналізу були піддані роботи з 

підсилення кам'яних фундаментів, підсилення цегляних стін, підсилення та 

заміни конструкцій перекриттів, влаштування теплоізоляції зовнішніх 

огороджуючих конструкцій стін і перекриттів. Також були проведені 

дослідження найбільш поширених способів пристрою теплоізоляції. 

2. Були встановлені межі і проведено ранжування різних способів 

виконання будівельних робіт за ступенем трудомісткості їх виконання. Це дає 

можливість здійснювати варіантне проектування виконання робіт з підсилення 

конструкцій з прогнозованими показниками ефективності 

 



 111 

РОЗДІЛ 5. 

РОЗРОБКА РІШЕНЬ, СПРЯМОВАНИХ НА ОПТИМІЗАЦІЮ ТЕХНІКО-

ЕКОНОМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ РЕКОНСТРУКЦІЇ 

 

5.1. Вдосконалення технології та методика вибору оптимальних 

варіантів устрою теплоізоляції огороджувальних конструкцій з 

використанням ефективних утеплювачів 

В умовах реконструкції виконання робіт по влаштуванню теплоізоляціі 

поширеними способами, в силу особливостей архітектурно-конструктивних 

рішень будівель часто пов'язано зі значними витратами трудових, матеріальних, 

тимчасових і фінансових ресурсів. 

З метою підвищення ефективності теплоізоляційних робіт автором 

розроблений спосіб пристрою теплоізоляції з використанням штучних виробів 

у вигляді плит, які просто і надійно кріпляться до поверхонь стін. Зазначені 

вироби представляють собою плити з зовнішнім оздоблювальним (захисним) 

шаром з композитного матеріалу і внутрішнім шаром з плитного ефективного 

утеплювача. Кріплення плит до стін здійснюється спеціальними кляммерами. 

Найбільш близьким до запропонованого способу є устрій плит типу 

«Ізоклінкер» і стінових панелей типу «сандвіч» [82]. З метою збільшення 

технологічної ефективності і надійності пристрою теплоізоляції зовнішніх стін 

були поставлені наступні завдання: 

- здійснювати одночасне утеплення та оздоблення зовнішніх поверхонь 

стін будівель за рахунок конструкції теплоізоляційного вироби; 

- кріплення теплоізоляційних виробів до конструкцій стін здійснювати за 

допомогою спеціальних кляммер, які виключають пошкодження елементів при 

традиційному кріпленні анкерами; 

- виключити тепловтрати через «містки холоду»; 

- виключити так звані «мокрі» процеси, що забезпечує можливість 

виконання робіт в будь-яку пору року. 
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Дані завдання вирішені за рахунок запропонованої конструкції 

теплоізоляційного матеріалу і способу його кріплення. На рис. 5.1 представлена 

схема устрою теплоізоляції описуваним способом. Конфігурація верхнього і 

нижнього країв теплоізоляційного вироби має похилу форму, а бічних країв - 

форму у вигляді паза і гребеня циліндричної форми, що забезпечує стикування 

між собою окремих елементів, без освіти «містків холоду». Захист 

вертикальних стиків окремих елементів забезпечується стоячими фальцами, 

аналогічно кріпленню покрівельної стали [82]. 

 
Рис. 5.1. Схема устрою теплоізоляції стін запропонованим способом 1 - захисний шар 

з композитного матеріалу; 2 - плитний утеплювач з ефективного утеплювача; 3 - стоячий 

фальц; 4 - зовнішня стіна;  5 - кляммери з подвійним наконечником; 6 - анкер, дюбель 

 
Захист від атмосферних опадів горизонтальних стиків, забезпечується 

напусками верхніх елементів на нижні. Кріплення теплоізоляційних матеріалів 

до конструкцій стін здійснюється металевими кляммерами, які кріпляться 
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безпосередньо до матеріалу стін анкерними елементами або виконуються «на 

пристрілювання» дюбелями. Конструкція кляммери має подвійну кінцеву 

частину, що дає можливість шляхом їх загину одночасного кріплення двох 

суміжних по вертикалі виробів. Використання кляммер запропонованої 

конструкції виключає пошкодження теплоізоляційних виробів і забезпечує 

просте і надійне кріплення, без додаткової освіти «містків холоду». Пристрій 

теплоізоляціі може виконуватися в будь-який час року. 

Вирівнювання теплоізоляційних виробів залежно від конфігурації 

поверхні стін здійснюється за рахунок зміни довжини кляммер. Відсутність 

анкерних з'єднань виключає корозійні пошкодження металу обробки і 

утеплювача. Після закріплення теплоізоляційного виробу процес є закінченим 

без додаткових робіт по обробці або ущільненню стиків, швів. Колірна гамма 

оздоблювального шару з композитного матеріалу дозволяє задовольнити 

архітектурні вимоги будь-якої будівлі. 

У процесі досліджень було проведено аналіз конструктивних рішень 

існуючих будівель, які підлягають реконструкції, підібрані і скомпоновані 

конструктивні схеми основних огороджувальних конструкцій. Це дозволить 

розробити методику підбору типу і товщини теплоізоляційних матеріалів, які 

найкращим чином здатні забезпечити режим експлуатації будівель зі 

теплозбереження. Запропонована методика передбачає вибирання тип і 

товщини теплоізоляційного шару в залежності від матеріалу і товщини 

існуючих огороджувальних конструкцій, за допомогою розроблених графіків. 

На підставі проведених розрахунків, були побудовані графіки для найбільш 

поширених типів огороджувальних конструкцій, що підлягають реконструкції 

будівель (рис.5.2 - 5.9). Розрахунки виконані відповідно до вказівок ДБН В.2.6-31: 

2006 [28]. 

Як видно з представлених графіків, при з'єднанні між собою точок 

перетину умовних осей ординат (товщина теплоізоляції) та осей абсцис 

(товщина існуючої огороджувальної конструкції) виходить крива функції  

f = ах. Це дозволяє зробити висновок про пропорційність теплотехнічних 

властивостей матеріалів, а отже, про можливість апроксимації до єдиної кривої 
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залежності між конструктивною схемою захисної конструкції і 

теплоізоляційними властивостями утеплювача. В якості критерію властивостей 

утеплювача найпростішим є коефіцієнт теплопровідності λ, який є відомим для 

будь-якого матеріалу і є основним при маркуванні теплоізоляційних матеріалів. 

Таким чином, можна побудувати графіки для практичного вибору найбільш 

ефективних варіантів теплоізоляції будь-яких існуючих огороджувальних 

конструкцій. 

 
 

Рис. 5.2. . Графік залежності товщини ефективного утеплювача (λ = 0,05 Вт/м°С) від 
фактичної товщини цегляної стіни з глиняної цегли (λ = 0,70 Вт/м°С, γ = 1800 кг/м3) 

 

 
 

Рис.5.3. Графік залежності товщини ефективного утеплювача (λ = 0,05 Вт/м°С) від фактичної 
товщини цегляної стіни з силікатної цегли (λ = 0,76 Вт/м °С, γ = 1800 кг/м3 ) 
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Рис.5.4. Графік залежності товщини ефективного утеплювача (λ = 0,05Вт/м°С) від фактичної 
товщини залізобетонної стіни ( λ= 1,92 Вт/м° С, γ= 2500 кг/м3) 
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Рис.5.5. Графік залежності товщини ефективного утеплювача (λ= 0,05Вт/м°С) від фактичної 
товщини керамзитобетонної стіни (λ = 0,44 Вт/м°С, γ = 1200 кг/м3) 

 



 116 

150

42
26

57
72

87
102

0

20

40

60

80

100

120

140

160

0 200 300 400 500 600 700

Товщина стіни, мм

Т
о
в
щ
и
н
а
 у
т
е
п
л
ю
в
а
ч
а
, 
м
м

 
 

Рис.5.6. Графік залежності товщини ефективного утеплювача (λ = 0,05 Вт/м °С) від 
фактичної товщини стіни з пенобетону (λ = 0,33 Вт/м °С, γ = 800 кг/м3) 
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Рис.5.7. Графік залежності товщини ефективного утеплювача (λ = 0,05 Вт/м°С від фактичної 
товщини, виконаної у вигляді колодязної кладки з теплоізоляційним шаром з насипного 

керамзиту (λ = 0,21 Вт/м°С, γ = 600 кг/м3) 
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Рис.5.8. Графік залежності товщини ефективного утеплювача (λ = 0,05Вт/м °С) від фактичної 

товщини стіни, виконаної у вигляді колодязної кладки з повітряним прошарком і 
внутрішньою верствою з легкобетонних блоків (λ = 0,52 Вт/м °С, γ = 1200 кг/м3 ) 
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Рис.5.9. Графік залежності товщини ефективного утеплювача (λ = 0,05Вт/м°С) від фактичної 
товщини дерев'яної стіни (сосна, ялина, λ = 0,14 Вт/м°С, γ = 600 кг/м3) 

 
Практичне використання графіків (рис.5.2 - 5.9) полягає в тому, що, 

маючи матеріал і товщину захисної конструкції і знаючи коефіцієнт 

теплопровідності матеріалу (навіть раніше невідомого), можна визначити його 

необхідну товщину, щоб забезпечити енергозберігаючі нормативні властивості 

експлуатованих приміщень. Зазначені графіки дозволяють підібрати потрібну 

товщину теплоізоляції як реконструйованих будівель, так і зведених вперше. 
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Висновки по п'ятому розділу 
 
1. Запропоновано спосіб устрою теплоізоляції зовнішніх стін з 

використанням штучних плит з зовнішнім оздоблювальним (захисним) шаром з 

композитного матеріалу і внутрішнім шаром з плитного ефективного 

утеплювача. 

2. Запропоновані організаційно-технологічні рішення виробництва 

будівельно-монтажних робіт і нові конструкції яки сприяють підвищенню 

ефективності будівельно-монтажних робіт при реконструкції. 

3. Розроблені графічні залежності дозволяють підбирати необхідну 

товщину ефективного шару теплоізоляції в залежності від матеріалу і товщини 

існуючих зовнішніх огороджувальних конструкцій. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

На підставі виконаних досліджень сформульовані і обґрунтовані наукові 

пропозиції, сукупність яких можна кваліфікувати як теоретичне узагальнення 

практичної проблеми підвищення ефектівності ремонтно-будівельного 

виробництва за рахунок використання енергозберігаючіх технологій з врахування 

технічного стану будівельних конструкцій та особливостей будівельних процесів в 

умовах експлуатаційної середовища. 

Результати досліджень дали можливість зробити такі висновки: 

- Процес реконструкції цивільних будівель є складною ймовірнісної 

системою, що складається з безлічі окремих елементів, які можуть бути в 

переважній своїй більшості піддані суб'єктивним взаімозамене. 

- Розроблено методологічні основи аналітичної, адекватної оцінки 

фактичного стану об'єкта реконструкції та запропоновано оптимальні варіанти 

виконання окремих видів робіт в тісному взаємозв'язку з комплексом будівельних 

процесів. 

- Дослідження, які виявили велике розмаїття архітектурно-конструктивних 

рішень цивільних будівель, послужили основою для формування типового варіанту 

реконструкції будівлі з певним комплексом найбільш поширених видів ремонтно-

будівельних робіт. 

- Побудовані графічні залежності терміну експлуатації будівельних 

конструкцій будівель від ступеня їх фізичного зносу вказують шляхи вибору 

конструктивних і організаційно-технологічних рішень виконання робіт. 

- Виявлені закономірності впливу виконання окремих видів ремонтно-

будівельних робіт різними варіантами (способами) на трудомісткість і собівартість 

реконструкції об'єктів показують кількісну оцінку зазначених способів і дозволяють 

здійснювати варіантное проектування будівельних робіт. 

- Запропоновані організаційно-технологічні рішення виробництва 

будівельно-монтажних робіт і нові конструкції яки сприяють підвищенню 

ефективності будівельно-монтажних робіт при реконструкції. 
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